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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ 

Είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι οι επιχειρήσεις που ασχολούνται, στη 

σηµερινή εποχή, µε την κατασκευή τεχνικών έργων καλούνται ολοένα και συχνότερα 

να αντιµετωπίσουν και να ξεπεράσουν µια σειρά αντιξοοτήτων ώστε να 

ανταποκριθούν µε επιτυχία στις απαιτήσεις του κλάδου.  

Όλα τα έργα ενέχουν κάποιους κινδύνους. Η ανάλυση και η διαχείριση των 

κινδύνων είναι αναπόσπαστο τµήµα της διαχείρισης ενός έργου ή µιας επιχείρησης. 

∆εν είναι ασυνήθιστο να αποτύχει ένα έργο επειδή εµφανίστηκε ένας παράγοντας 

κινδύνου που είτε δεν είχε προβλεφθεί είτε προβλέφθηκε αλλά διαχειρίστηκε 

ανεπαρκώς. Η επιτυχία της διαχείρισης ενός έργου εξαρτάται κατά µεγάλο ποσοστό 

από την αποδοτική και αποτελεσµατική διαχείριση των σχετικών κινδύνων.  Ως εκ 

τούτου η διαχείριση κινδύνου είναι ένα εγγενές µέρος της διαχείρισης του έργου. 

Η διαχείριση κινδύνου ασχολείται µε τα γεγονότα που θα συµβούν στο 

µέλλον και ακόµα είναι άγνωστα τα αποτελέσµατά τους, και µε την ανάπτυξη 

στρατηγικών που εξετάζουν αυτές τις αβεβαιότητες για µια σειρά πιθανών 

αποτελεσµάτων. Τα αποτελέσµατα αυτά χωρίζονται σε επιθυµητά και ανεπιθύµητα. 

Η διαχείριση κινδύνου είναι µια τέχνη και επιστήµη µαζί που σχεδιάζει, αξιολογεί και 

χειρίζεται τα µελλοντικά γεγονότα για να εξασφαλίσει  τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

Περιλαµβάνει όλες τις δραστηριότητες που απαιτούνται για την αναγνώριση και τον 

έλεγχο των σχετικών µε το έργο κινδύνων. Ως εκ τούτου η αποτελεσµατική 

διαχείριση κινδύνου θα αυξήσει την πιθανότητα της επιτυχίας ενός έργου.   

            Στόχος λοιπόν της παρούσης διπλωµατικής, είναι να παρουσιάσει µε τρόπο 

κατανοητό και απλό την θεωρία  διαχείρισης κινδύνου και να εφοδιάσει τον 

αναγνώστη µε συγκεκριµένα και εφαρµόσιµα εργαλεία τα οποία  θα τον βοηθήσουν 

να εγκαταστήσει µια διαδικασία διαχείρισης κινδύνου σε έργα ή ακόµα και  σε 

λειτουργούντα συστήµατα που βρίσκονται υπο την εποπτεία του. 
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∆ΟΜΗ ΤΗΣ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Η διπλωµατική αυτή εργασία χωρίζεται στα εξής βασικά κεφάλαια: 

 Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται µια σύντοµη εισαγωγή για το αντικείµενο 

και τον στόχο της διπλωµατικής.  

 Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται το θεωρητικό υπόβαθρο της ∆ιοίκησης 

Έργου. Πιο συγκεκριµένα , γίνεται µια σύντοµη αναφορά στην έννοια και τις 

φάσεις του έργου καθώς και µια σύντοµη αναδροµή στις ρίζες της ∆ιοίκησης 

έργου. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση των εννοιών του κινδύνου στα 

τεχνικά έργα. Παρουσιάζονται αναλυτικά οι ορισµοί του κινδύνου, οι σχέσεις 

και οι κατηγορίες τους. Παρουσιάζεται επίσης το θεωρητικό υπόβαθρο της 

∆ιαχείρισης Κινδύνων που αφορούν σε τεχνικά έργα. Ειδικότερα γίνεται µια 

σύντοµη αναφορά στην βιβλιογραφία σχετικά µε τα στάδια της διαδικασίας 

διαχείρισης κινδύνου και έπειτα αναλύεται η  γενική διαδικασία διαχείρισης 

κινδύνου που θα εφαρµοστεί στην πρακτική εφαρµογή του επόµενου 

κεφαλαίου. 

 Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται µια σύντοµη παρουσίαση του κατασκευαστικού 

οµίλου ΑΒΑΞ  στον οποίο περιλαµβάνεται και η εταιρία J&P (Ελλάς) Α.Τ.Ε. 

στην οποία διεξήχθη η πρακτική εφαρµογή της διπλωµατικής εργασίας και 

παρουσιάζεται το αποτέλεσµα της µελέτης περιπτώσεως(case-study) της 

∆ιαχείρισης Κινδύνων σε ένα τεχνικό έργο διαµόρφωσης του 

υποκαταστήµατος της Τράπεζας Κύπρου στο Κιάτο. Η µελέτη που διεξήχθη 

βασίστηκε σε πραγµατικά δεδοµένα που συλλέχθηκαν από το τµήµα 

οικοδοµικών εργασιών της εταιρίας. Βασικό εργαλείο στην µελέτη αυτή 

υπήρξε το λογισµικό Pertmaster V 7.81 το οποίο χρησιµοποιήθηκε για την 

εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων.                                .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΡΓΩΝ 

 

2.1ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΕΡΓΟ 
Τα έργα είναι ο ακρογωνιαίος λίθος του σχεδιασµού και υλοποίησης των 

στρατηγικών κάθε οργανισµού ή γενικότερα κάθε οργανωτικής δοµής, διότι 

παρέχουν τις βάσεις για την κατανόηση, την ανάπτυξη και τη δηµιουργία νέων ή 

βελτιωµένων προϊόντων και υπηρεσιών, υπό την ευρύτερη έννοια. 

Σύµφωνα µε τον Οδηγό Απόκτησης Γνώσεων σχετικά µε την ∆ιοίκηση 

Έργων, του Ινστιτούτου ∆ιοίκησης Έργων (PMI), το έργο ορίζεται ως: “… µία 

προσωρινή προσπάθεια που αναλαµβάνεται για να δηµιουργηθεί ένα µοναδικό 

προϊόν ή υπηρεσία. Η λέξη προσωρινή υπονοεί ότι κάθε έργο έχει µία 

προκαθορισµένη λήξη. Μοναδικό σηµαίνει ότι κάθε προϊόν ή υπηρεσία διαφέρει 

κατά κάποιο εµφανή τρόπο από όλα τα αντίστοιχα προϊόντα ή υπηρεσίες.” Σύµφωνα 

µε τον Turner(1999), το έργο ορίζεται ως: “…µία προσπάθεια στην οποία άνθρωποι 

ή/και µηχανές, υλικοί πόροι και κεφάλαιο, οργανώνονται κατά ιδιαίτερο τρόπο, 

προκειµένου να αναληφθεί µία µοναδική πρόκληση δεδοµένων προδιαγραφών, υπό 

συγκεκριµένους περιορισµούς χρόνου και κεφαλαίου, ώστε να επιτευχθεί µία 

αποδοτική αλλαγή, σύµφωνα µε ποιοτικά και ποσοτικά κριτήρια.” 

Βασικό γνώρισµα κάθε έργου, όπως φαίνεται και από τους ορισµούς, είναι η 

µοναδικότητα που το διακρίνει. Με την έννοια αυτή, υπάρχουν σηµαντικές 

διαφοροποιήσεις που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη σε όλες τις φάσεις του κύκλου 

ζωής του έργου. Υπάρχουν όµως ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά σε όλα τα έργα, τα 

οποία αναφέρονται στη συνέχεια (Lock, 2000 ). 

• Κάθε έργο προορίζεται για ικανοποίηση συγκεκριµένων αναγκών και πρέπει 

να είναι σύµφωνο µε τις προδιαγραφές που τέθηκαν κατά την έναρξη του. 

• Ένα έργο χαρακτηρίζεται από επιµέρους δραστηριότητες (activities) ή 

αποστολές (tasks), οι οποίες αλληλοεπηρεάζονται και ενδεχοµένως έχουν 

µεταξύ τους προτεραιότητες. 

• Ο χρονικός ορίζοντας µέσα στον οποίο το έργο θα πρέπει να ολοκληρωθεί, 

καθορίζεται από την χρονική στιγµή έναρξης και τη χρονική στιγµή λήξης του 

έργου και είναι φυσικά περιορισµένος. 
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• Υπάρχουν δεδοµένοι διαθέσιµοι πόροι που µπορεί να είναι το ανθρώπινο 

δυναµικό, τα κεφάλαια, η υλικοτεχνική υποδοµή, οι µέθοδοι, οι πρώτες ύλες 

κ.ά. 

• Ο αποδέκτης του έργου µπορεί να είναι ο ίδιος ο χρήστης του τελικού 

προϊόντος. Ο πελάτης µε βάση τις απαιτήσεις του καθορίζει τα 

χαρακτηριστικά τα οποία περιγράφουν την ποιότητα και το βαθµό απόδοσης 

του έργου. 

• Ένα έργο µπορεί να είναι µοναδικό, µε την έννοια ότι αφορά ένα σκοπό, ο 

οποίος δεν είναι επαναλαµβανόµενος. Φυσικά η συσσωρευµένη εµπειρία από 

οµοειδή έργα, µπορεί να συµβάλλει στη φάση του σχεδιασµού. 

• Ο υπεύθυνος διαχείρισης του έργου (project manager) είναι αρµόδιος για τη 

συγκρότηση της οµάδας του έργου (project team) και έχει τον πρωταρχικό 

ρόλο στη σχεδίαση, τον προγραµµατισµό και τον έλεγχο του έργου, καθώς και 

την ευθύνη του τελικού αποτελέσµατος. 

• Η οµάδα εκτέλεσης του έργου (project team) είναι µία οµάδα ατόµων (ή 

επιµέρους οµάδες ατόµων) που συγκροτείται για να φέρει σε πέρας το έργο. 

Αποτελείται από άτοµα µε διαφορετικές δεξιότητες και γνώσεις, τα οποία όλα 

µαζί συνεργαζόµενα συµβάλλουν στην επιτυχή ολοκλήρωση του έργου. 

 

2.2 ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΡΓΟΥ 
Η λειτουργία της διοίκησης για την ολοκλήρωση κάποιου έργου, 

χρησιµοποιείται από την αρχαιότητα, γεγονός που αποδεικνύεται από τα µεγάλα 

µνηµεία ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής, τα οποία για να ανεγερθούν χρειάστηκαν µεγάλες 

ποσότητες πρώτων υλών καθώς και τεράστιο ανθρώπινο δυναµικό διαφόρων 

ειδικοτήτων. Τέτοια έργα θα ήταν αδύνατον να ολοκληρωθούν χωρίς την χρήση 

κάποιου κεντρικού συστήµατος σχεδιασµού, ελέγχου και διοίκησης. Ως πρακτική του 

σύγχρονου µάνατζµεντ, η διοίκηση έργου αναπτύχθηκε κατά το Β’ Παγκόσµιο 

πόλεµο µέσω των έργων του Αµερικάνικου Υπουργείου Αµύνης. Τα έργα εκείνα, τα 

οποία σχετιζόταν κυρίως µε πολεµικές επιχειρήσεις, απαιτούσαν οργανωτικές δοµές, 

οι οποίες θα υπερέβαιναν τους τότε λειτουργικούς περιορισµούς, ώστε να βρεθεί 

κάποιος τρόπος επίτευξης σύνθετων εργασιών. ∆ιαφορετικοί πόροι και ειδικότητες, 

έπρεπε να συνδυαστούν για την επίτευξη ενός κοινού σκοπού. Οι επιµέρους στόχοι 
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έπρεπε να περιγραφούν µε σαφήνεια, µε βάση κριτήρια απόδοσης, προγράµµατα και 

προϋπολογισµούς. Τα θεµέλια για την εξέλιξη της επιστηµονικής διοίκησης έργων 

είχαν εδραιωθεί. 

Ως διοίκηση έργων, σύµφωνα µε το εγχειρίδιο γνώσεων της ∆ιοίκησης Έργων 

(PMBOK), ορίζεται: “…η εφαρµογή γνώσεων, δεξιοτήτων, εργαλείων και τεχνικών 

στις δραστηριότητες του έργου, ώστε να επιτευχθούν οι απαιτήσεις του έργου. Η 

διοίκηση έργου επιτυγχάνεται µε τη χρήση κατάλληλων µεθόδων κατά την έναρξη, 

σχεδιασµό, εκτέλεση, έλεγχο και λήξη του έργου. 

Η οµάδα εκτέλεσης του έργου, διαχειρίζεται την εκτέλεση των υποέργων και 

η δουλειά αυτή περιλαµβάνει τα εξής (Project Management Institute,  2000). 

• Ικανοποίηση αναγκών: σκοπού, χρόνου, κόστους, ρίσκου και ποιότητας 

• Ύπαρξη κατόχων συµφερόντων µε διαφορετικές ανάγκες και προσδοκίες 

• Αναγνώριση απαιτήσεων.  

Εποµένως, η διοίκηση έργων είναι µια πολύ σηµαντική και αναγκαία 

δραστηριότητα που αφορά το σχεδιασµό, επίβλεψη και έλεγχο των πόρων, των 

διαδικασιών και των δραστηριοτήτων, από τη σύλληψη της ιδέας µέχρι τη 

λειτουργική της εφαρµογή. Θα πρέπει επίσης η διοίκηση έργων να εφαρµόζεται 

λαµβάνοντας υπ’ όψιν την ευρύτερη στρατηγική του οργανισµού. 

 

2.2.1 ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ  ΤΩΝ  ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ  ΜΕΘΟ∆ΩΝ  ΚΑΙ  

ΤΕΧΝΙΚΩΝ  ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ  ΤΟΥ  ΕΡΓΟΥ  

Τα βασικά στοιχεία ενός έργου, περιλαµβάνουν τον υπεύθυνο διαχείρισης, τον 

χορηγό, τους σκοπούς και τους στόχους, την ηµεροµηνία έναρξης και λήξης, τα 

προσδιορισµένα προϊόντα, τους απαιτούµενους πόρους, τα προγράµµατα και τα 

σχέδια. Η διοίκηση του έργου ασχολείται µε τον προγραµµατισµό, την οργάνωση, 

την διεύθυνση/µάνατζµεντ και τους οργανωτικούς πόρους για την ολοκλήρωση του 

προκαθορισµένου εγχειρήµατος. Η αποδοτική και αποτελεσµατική διοίκηση του 

έργου δεν µπορεί να επιτευχθεί χωρίς µια µεθοδολογία που στηρίζεται σε ποιοτικά 

θεµέλια, ξεκάθαρες διαδικασίες και τη δυνατότητα του διευθυντή του έργου να 

οδηγεί και να παρακινεί τους ανθρώπους. Οι µέθοδοι και οι τεχνικές διαχείρισης του 

έργου σχεδιάζονται για να βοηθήσουν τους διευθυντές του προγράµµατος, στην 
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αντιµετώπιση των σχετικών µε το έργο προκλήσεων, µέσω της παροχής οδηγιών 

σχετικά µε την εφαρµογή των τεχνικών διαχείρισης σε ένα πλαίσιο που αναγνωρίζει 

τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ του έργου και του εκάστοτε οργανωτικού περιβάλλοντος. 

Η µεθοδολογία διαχείρισης του έργου αποτελεί µια απαραίτητη, 

πειθαρχηµένη, δοµηµένη προσέγγιση στη διαχείριση των προγραµµάτων. Εµπλέκεται 

σε όλες τις φάσεις διαχείρισης του έργου, από τη σύλληψη έως την ολοκλήρωση. Οι 

µεθοδολογίες διαχείρισης του έργου ενσωµατώνουν το σκοπό, την ποιότητα, το 

χρόνο, τις δαπάνες, τον κίνδυνο, το ανθρώπινο δυναµικό, τη σύµβαση, και τη 

διαχείριση της επικοινωνίας 

Το πεδίο µεθοδολογίας της διοίκησης του έργου, εξετάζει τους εξής βασικούς 

τοµείς της διαχείρισης του έργου: προγραµµατισµός και έλεγχος, ποιότητα 

διαχείρισης και ανθρώπινο δυναµικό. Η µεθοδολογία µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε 

οποιοδήποτε τύπο έργου, ανεξάρτητα από το µέγεθος, τη διάρκεια, την 

χρησιµοποιούµενη τεχνολογία, τον τοµέα εφαρµογής, την σύνθεση των οµάδων, ή 

τον τύπο οργάνωσης. Η εφαρµογή µιας καλής µεθοδολογίας διαχείρισης συµβάλει 

στην επίτευξη των στόχων και την µεγιστοποίηση του οφέλους που θα προκύψει από 

το έργο. Οι οµάδες έργου που αποτυγχάνουν να χρησιµοποιήσουν επιστηµονικές 

µεθοδολογίες διοίκησης, διακινδυνεύουν υπερβάσεις κόστους, υπερβάσεις του 

χρονοδιαγράµµατος καθώς και πιθανή αστοχία του έργου. 

 

2.3 ΦΑΣΕΙΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
Όπως αναφέρθηκε και προηγούµενα η µεθοδολογία διοίκησης περιλαµβάνει 

τέσσερις βασικές φάσεις: τον καθορισµό του έργου, τον προγραµµατισµό, την 

διαχείριση και έλεγχο και το τέλος του έργου. Μια σύνοψη κάθε φάσης παρέχεται 

κατωτέρω. 

 

2 .3.1 ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ  ΤΟΥ  ΕΡΓΟΥ  

Η φάση του καθορισµού του έργου αναλύει και επιβεβαιώνει την εργασία που 

απαιτείται για να ολοκληρωθεί ένα έργο, µε τον καθορισµό και τη συµφωνία για τους 

στόχους, το πεδίο, και τα οφέλη. Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης, η διαχείριση του 

έργου περιγράφει τον τρόπο υλοποίησης και καθιερώνει µια σαφή κατανόηση του 

σκοπού, της προσέγγισης και των πόρων που απαιτούνται για να συµπληρωθεί 
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επιτυχώς το έργο. Οι διευθυντές του έργου προσδιορίζουν τι θα γίνει, από ποιους, και 

µε ποιους πόρους (προσωπικό, εξοπλισµός, και εγκαταστάσεις). Κατά τη διάρκεια 

αυτής της φάσης, η διαχείριση παρέχει την ευκαιρία να εξεταστούν τα πιθανά 

προβλήµατα, συµβάλλοντας προς την κοινή κατανόηση και την συµφωνία για το 

πρόγραµµα. Κατά τη διάρκεια του καθορισµού του έργου, η οµάδα εργασίας και 

άλλοι βασικοί συµµέτοχοι, επιτυγχάνουν τη συναίνεση όσον αφορά την κατανόηση 

και τις προσδοκίες από το έργο. Το τελικό αποτέλεσµα αυτών των δραστηριοτήτων 

είναι η ανάπτυξη ενός διοικητικού πλάνου, που περιλαµβάνει τα εξής (Kerzner , 

1998). 

• Στόχους, πεδίο, οφέλη, και κινδύνους 

• Μεθοδολογία υλοποίησης του έργου 

• Εκτιµήσεις (υποδείξεις ως προς το χρόνο, δαπάνες, κλπ.) 

• Σχέδιο των πόρων και υποδοµή 

• Προσέγγιση/διαδικασίες ελέγχου του έργου 

Το πλάνο διοίκησης µπορεί να είναι συνοπτικό ή εκτενές, ανάλογα µε τις 

ανάγκες επιτυχούς συµπλήρωσης του έργου. Το πλάνο διοίκησης είναι ένα έγγραφο 

«επιβίωσης» που πρέπει να ενηµερώνεται σε κάθε αλλαγή που εµφανίζεται καθ' όλη 

τη διάρκεια της ζωής του έργου. 

 

2.3.2 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ  ΕΡΓΟΥ  

Ο προγραµµατισµός του έργου καθορίζει λεπτοµερώς, πώς οι συγκεκριµένοι 

στόχοι και οι δραστηριότητες του έργου θα πρέπει να διευθυνθούν. Καλύπτει τους 

στόχους που πρέπει να ολοκληρωθούν, το χρονικό πλαίσιο στο οποίο θα 

εκτελεσθούν, και τα µέλη των οµάδων που θα τα εκτελέσουν. Μέσω της ανάπτυξης 

ενός λεπτοµερούς σχεδίου εργασίας, οι διευθυντές του έργου προσδιορίζουν την 

εργασία (στόχοι, αλληλεξαρτήσεις, και προϊόντα), την προσπάθεια (ώρες), τα 

προγράµµατα (ηµεροµηνίες έναρξης και λήξης), τους πόρους (άνθρωποι, εξοπλισµός, 

και χρηµατοδότηση), και τις δαπάνες που απαιτούνται για να επιτευχθούν οι στόχοι 

του έργου. Η φάση προγραµµατισµού θα αυξήσει την πιθανότητα για επιτυχία, µε 

µείωση των πιθανών κινδύνων. Οι βασικές δραστηριότητες αυτής της φάσης 

περιλαµβάνουν: 
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• Προσδιορισµός των πόρων (άνθρωποι, εξοπλισµός, χρηµατοδοτικά, και άλλα 

εργαλεία) 

• Ανάπτυξη ενός αρχικού προγράµµατος 

• Προσδιορισµός των ρόλων και των ευθυνών 

• Ανάπτυξη και τεκµηρίωση ενός σχεδίου επικοινωνίας 

• Ανάπτυξη και τεκµηρίωση των διαδικασιών επίλυσης προβληµάτων 

• Ανάπτυξη και τεκµηρίωση τεχνικών διαχείρισης κινδύνου 

• Ανάπτυξη ενός λεπτοµερούς προγράµµατος εργασιών 

Οι δραστηριότητες αυτής της φάσης θα βοηθήσουν στην καθιέρωση µιας βασικής 

µεθοδολογίας µε βάση την οποία θα µετράται η πρόοδος. 

 

2 .3.3 ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΚΑΙ  ΕΛΕΓΧΟΣ  ΤΟΥ  ΕΡΓΟΥ  

Η διαχείριση και ο έλεγχος του έργου επιτυγχάνονται µέσω επαναληπτικών 

διαδικασιών (δηλ. αναθεωρήσεις κύριων σηµείων και θέσης) που µετρούν συνεχώς 

την τρέχουσα θέση και τη µελλοντική κατεύθυνση του έργου, σε σχέση µε το 

πρόγραµµα των εργασιών. Μέσω των δραστηριοτήτων εντοπισµού και ελέγχου, οι 

υπεύθυνοι του έργου θα πρέπει να εξασφαλίσουν ότι οι στόχοι του προγράµµατος, 

που καθορίζονται στο σχέδιο του έργου, µπορούν να επιτυγχάνονται.  

Αυτή η φάση παρέχει επίσης τη βάση για την επικοινωνία, την µέτρηση της 

προγραµµατισµένης και πραγµατικής προσπάθειας, των τάσεων, της χρησιµοποίησης 

των πόρων, των αλλαγών καθώς και άλλους σχετικούς δείκτες. Οι τυπικές 

δραστηριότητες της φάσης αυτής είναι οι εξής (Hillier και Lieberman , 1984). 

• Απόδοση ελέγχου στο πρόγραµµα εργασιών (δηλ., συγκρίνοντας τα 

πραγµατικά αποτελέσµατα του προγράµµατος µε τις εκτιµήσεις) 

• Υποβολή έκθεσης σχετικά µε τη θέση και την πρόοδο του έργου 

• Αποτελέσµατα αναθεώρησης 

• Προγράµµατα εργασιών προγράµµατος ενηµερωµένα ανάλογα µε την 

περίπτωση 

• ∆ιαδικασίες αναθεώρησης για να εντοπιστούν οι τοµείς βελτίωσης 
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2.3.4 ΤΕΛΟΣ  ΤΟΥ  ΕΡΓΟΥ  

Η φάση του τέλους του έργου καλύπτει τρεις κύριες περιοχές: Την έναρξη της 

λειτουργίας του τελικού παραδοτέου, την απελευθέρωση των πόρων και τις 

αναθεωρήσεις µετά τη λειτουργία του έργου. Για να ολοκληρωθεί ένα έργο κατά 

τρόπο αποτελεσµατικό, ο διευθυντής του έργου και άλλοι βασικοί συµµέτοχοι 

προσδιορίζουν λεπτοµερή κριτήρια που καθορίζουν το τέλος του έργου καθώς και 

καθορίζεται µία νέα οργάνωση και αρµόδια άτοµα για την παροχή συνεχούς 

υποστήριξης όσον αφορά τα τελικά προϊόντα. Αφότου έχουν επιτευχθεί οι στόχοι του 

προγράµµατος και όλες οι απαραίτητες δραστηριότητες έχουν ολοκληρωθεί, οι πόροι 

«ελευθερώνεται» µε έναν οργανωµένο τρόπο, και εκτελείται ένας έλεγχος µετά-

εφαρµογής για να αξιολογηθεί η επιτυχία του έργου. Ο υπεύθυνος του έργου θα 

πρέπει να εξασφαλίζει ότι όλοι οι βασικοί συµµέτοχοι καταλαβαίνουν και 

υποστηρίζουν τη διαδικασία «κλεισίµατος» του έργου, ώστε να µειωθούν οι 

πιθανότητες αποτυχίας κατά την παράδοση και λειτουργία του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  : ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΕΡΓΩΝ 
 

3.1ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ 

Ο ορισµός του κινδύνου στην βιβλιογραφία έχει διάφορες εκδοχές. Η 

επικρατέστερη όλων είναι: «το αρνητικό ενδεχόµενο, η πιθανότητα να συµβεί ένα 

γεγονός που θα µπορούσε να έχει έναν ανεπιθύµητο ή αρνητικό αντίκτυπο, οτιδήποτε 

(πράξη, κατάσταση, συµπεριφορά κτλ) µπορεί να προκαλέσει καταστροφή, να 

επιφέρει απώλειες και φθορές ή µπορεί να φέρει σε επικίνδυνη θέση κάποιον/ κάτι. Ο 

κίνδυνος χαρακτηρίζεται από την πιθανότητα να συµβεί το γεγονός και το 

αποτέλεσµα (τις επιπτώσεις), εάν και εφόσον συµβεί».  

Με αυτόν τον ορισµό όµως, δεν συµπεριλαµβάνονται στους κινδύνους οι 

ευκαιρίες, µε την έννοια των καλοδεχούµενων επιρροών στην απόδοση του έργου. Σε 

οποιαδήποτε κατάσταση απόφασης, οι κίνδυνοι και οι ευκαιρίες αναµειγνύονται 

συνήθως, οπότε και τα δύο θα πρέπει να διαχειριστούν.  Μία εστίαση στο ένα δεν θα 

έπρεπε να εκµηδενίσει το ενδιαφέρον για το άλλο. Επιπλέον, οι κίνδυνοι και οι 

ευκαιρίες µπορούν µερικές φορές να αντιµετωπιστούν ξεχωριστά, αλλά σπανίως είναι 

ανεξάρτητοι). Με βάση αυτόν τον αναθεωρηµένο ορισµό, τελικά ο κίνδυνος µπορεί 

να διαχωριστεί σε «ανεπιθύµητο ρίσκο», (down-side risk), το οποίο αναφέρεται στην 

εµφάνιση σηµαντικών απειλών ή ανεπιθύµητων συνεπειών, και σε «επιθυµητό 

ρίσκο», (up-side risk), το οποίο αναφέρεται στην εµφάνιση σηµαντικών ευκαιριών ή 

επιθυµητών συνεπειών. Με βάση τα παραπάνω, στη παρούσα µελέτη, αν και γίνεται 

εκτενής αναφορά στο «ανεπιθύµητο ρίσκο», παράλληλα γίνεται προσπάθεια 

ενσωµάτωσης της διττής σηµασίας του όρου ‘κίνδυνος’, όπως ξεκαθαρίστηκε εδώ, 

ήτοι τόσο του «ανεπιθύµητου ρίσκου», όσο και του «επιθυµητού ρίσκου». 

Για ένα έργο, κίνδυνος είναι οτιδήποτε προκαλεί την ολοκλήρωση του έργου 

κατά τέτοιο τρόπο ώστε να µην επιτυγχάνονται πλήρως οι προσδιορισµένοι σκοποί 

και στόχοι του. Οι ιδιότητες που χαρακτηρίζουν τα έργα προκαλούν την αβεβαιότητα 

και τον κίνδυνο. Για παράδειγµα: 

• Η αλλαγή : Τα έργα γίνονται για να επιφέρουν κάποια αλλαγή που θα 

µπορούσε να είναι αποδοτική, µε οικονοµικό ή άλλο τρόπο, στους χορηγούς ή 

χρήστες του έργου. Χάρη σε αυτήν την αλλαγή δηµιουργούνται αβέβαιες και 

επικίνδυνες καταστάσεις. 

• Η µοναδικότητα : Ένα έργο είναι µια µοναδική, παραγόµενη επί παραγγελία, 

ιδιαίτερη επιχείρηση και σπάνια επαναλαµβάνεται επακριβώς. Η καινοτοµία 
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αυτή εισαγάγει κίνδυνο. Αυτή η µοναδικότητα αποκλείει την ευκαιρία να 

αναπτυχθούν στερεότυπες διαδικασίες ή να παραχθεί ένα µοντέλο από το 

οποίο να προβλέπεται εκ των προτέρων όλη η εργασία που πρόκειται να γίνει.  

• Η πολυπλοκότητα : Σε κάθε έργο αναµιγνύονται διάφορες ειδικότητες, πόροι 

και κανόνες από ξεχωριστές οργανώσεις. Απαιτείται έτσι µια και µόνη 

διαχείριση για την επιτυχή συνεργασία των διαφορετικών οµάδων ανθρώπων 

που θα σέβεται την διαφορετικότητα του καθενός. Συνεπώς υπάρχει µια 

µεγάλη πιθανότητα να εµφανιστεί αβεβαιότητα µε επακόλουθο τον κίνδυνο να 

µην εξελιχθούν τα πράγµατα όπως αναµένεται. 

• Οι προθεσµίες : Ένα πρόγραµµα είναι πεπερασµένο και υπάρχει µια σταθερή 

πίεση να τηρηθούν οι χρονικές προθεσµίες. 

• Το υπόλοιπο περιβάλλον : Ένα έργο υλοποιείται µέσα σε ένα δυναµικό 

περιβάλλον που µπορεί να δηµιουργήσει καταστάσεις που να προκαλούν 

συνεχώς νέους κινδύνους.  

 

 

3.2 ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

Οι κίνδυνοι είναι αµετάβλητα συνδεµένοι µε άλλους κινδύνους, έχουν 

αµοιβαίες επιπτώσεις, εµποδίζουν και προάγουν ο ένας τον άλλο. Στην 

πραγµατικότητα είναι σπάνιο να βρεθεί κάποιος αυτόνοµος κίνδυνος. Έτσι, ενώ οι 

κίνδυνοι αναγνωρίζονται και αντιµετωπίζονται σαν αυτόνοµοι, τα έργα υπόκεινται σε 

πολλούς κινδύνους που θα έπρεπε, σύµφωνα µε πολλούς αναλυτές, να 

αντιµετωπίζονται οµαδικά σαν ένα σενάριο κινδύνου. Επιπλέον, ενώ τα 

αποτελέσµατα σύνθεσης των αλληλένδετων κινδύνων είναι σηµαντικά, σπάνια 

αναγνωρίζονται παρόλο που ο συνολικός αντίκτυπος µιας οµάδας κινδύνων είναι 

µεγαλύτερος από το άθροισµα των αντίκτυπων των µεµονωµένων κινδύνων. Η 

ανάγκη να εξεταστούν αυτές οι σχέσεις αποκτά µεγαλύτερη σηµασία δεδοµένου ότι 

οι εξαρτήσεις µεταξύ των κινδύνων είναι πιθανό να επιδεινωθούν στο µέλλον, όσο το 

έργο γίνεται πιο σύνθετο και χρονικά περιορισµένο. 

Η εξέταση των κινδύνων  µεµονωµένων και αποµονωµένων έχει περιορισµούς 

καθώς η διαδοχική προσοχή στους κινδύνους ενός έργου µπορεί να είναι µια 

πραγµατική προσέγγιση, αλλά µπορεί να µην είναι πολύ αποδοτική εάν υπάρχουν 

σηµαντικές αλληλεξαρτήσεις µεταξύ των πηγών κινδύνων και των σχετικών 

18                                                                               ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
 



αντίκτυπων. Η εξάρτηση κινδύνου θεωρείται από τα δυσκολότερα στάδια που µπορεί 

κάποιος να χειριστεί στη διαχείριση κινδύνου.  

Οι βασικές σχέσεις κινδύνου είναι: 

• Ανεξάρτητοι κίνδυνοι : Τα χαρακτηριστικά του κινδύνου (πιθανότητα του 

περιστατικού και µέγεθος του αντίκτυπου) δεν επηρεάζονται από 

οποιουσδήποτε άλλους κινδύνους και ο κίνδυνος δεν συµβάλλει στην 

ανάπτυξη άλλων κινδύνων. 

• Εξαρτώµενοι κίνδυνοι : Η εµφάνιση του κινδύνου B1 (και B2, B3, κ.λ.π.) 

εξαρτάται από τον κίνδυνο Α. Αν ο κίνδυνος Α (π.χ. κακοκαιρία) εµφανιστεί, 

µπορεί να προκαλέσει την εµφάνιση του κινδύνου Β1 (π.χ. µείωση της 

παραγωγικότητας) και του Β2 (π.χ. διακοπή εφοδιασµού) και του Β3 (π.χ. 

χαµηλή ποιότητα) 

• Παράλληλοι κίνδυνοι : Ένας ή περισσότεροι κίνδυνοι (A1, A2, κ.ο.κ.) 

εµφανίζονται µαζί για να έχουν επιπτώσεις σε έναν ή περισσότερους 

κίνδυνους (B1, B2, κ.ο.κ.) π.χ. αν υπάρχουν τρεις κίνδυνοι - κακοκαιρία (A1), 

έλλειψη υλικών (A2), ακατάλληλες εγκαταστάσεις (A3).  Μόλις εµφανιστούν 

ένας ή περισσότεροι από αυτούς, είναι πιθανό να εµφανιστεί µια καθυστέρηση 

στο έργο (B1) 

• Κίνδυνοι σειράς : Μόνο εάν περισσότεροι από ένας κίνδυνοι εµφανιστούν 

από κοινού (A1, A2, κ.ο.κ.) θα συµβεί ένας ή περισσότεροι από τους 

κινδύνους  (B1, B2, κ.ο.κ.). 

 

3.3 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

Είναι εύκολα κατανοητό ότι µπορούν να αντιµετωπιστούν µόνο όσοι κίνδυνοι 

έχουν αναγνωριστεί. Εποµένως όσο πιο περιεκτική είναι η αναγνώριση των κινδύνων 

τόσο περισσότερο βοηθά στην ∆ιαδικασία ∆ιαχείρισης του Κινδύνου.Γενικά οι 

κίνδυνοι µπορούν να ταξινοµηθούν µε βάση την φύση τους και την προέλευση τους.  

 

3.3.1 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ  ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ  ΣΥΜΦΩΝΑ  ΜΕ  ΤΗ  ΦΥΣΗ  ΤΟΥΣ  

• Κίνδυνοι υποδοµής. Αφορούν τις υποδοµές για το έργο όπως τα 

συστήµατα µεταφορών για το προσωπικό, τα συστήµατα παροχής 

ηλεκτρικού ρεύµατος, τους προµηθευτές, τις επιχειρησιακές σχέσεις µε 
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συνεργάτες, την εξάρτηση από το διαδίκτυο και το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο κ.τ.λ. 

• Οικονοµικοί. Σχετικοί µε τους οικονοµικούς παράγοντες όπως τα 

επιτόκια, την συναλλαγµατική ισοτιµία, τον πληθωρισµό κ.τ.λ. 

• Νοµικοί και ρυθµιστικοί. Σχετικοί µε τους νόµους και τους κανονισµούς, 

συµµορφούµενοι µε τους οποίους µπορεί να µειωθούν κάποιοι κίνδυνοι 

(π.χ.  – υγεία και ασφάλεια στον εργασιακό νόµο)  

• Περιβαλλοντικοί. Σχετικοί µε ζητήµατα όπως η κατανάλωση καυσίµων, η 

ρύπανση κ.τ.λ. 

• Πολιτικοί. Σχετίζονται µε τους πιθανούς πολιτικούς περιορισµούς όπως η 

αλλαγή κυβέρνησης  

• Αγοράς. Σχετικοί µε ζητήµατα όπως ο ανταγωνισµός και ο ανεφοδιασµός 

των αγαθών  

• Φυσικές καταστροφές. Σχετικοί µε ζητήµατα όπως η πυρκαγιά, η 

πληµµύρα, ο σεισµός κ.τ.λ.  

• ∆ηµοσιονοµικοί . Αφορούν τη διαθεσιµότητα των πόρων ή την κατανοµή 

τους  

• Απάτη ή κλοπή. Σχετικοί µε τη µη παραγωγική απώλεια πόρων  

• Ασφάλειας. Σχετίζονται µε πιθανούς τοµείς απώλειας στους οποίους 

µπορούν να ασφαλιστούν ενάντια  

• Κύριας επένδυσης . Σχετικοί µε τη λήψη των σωστών αποφάσεων 

επένδυσης  

• Ευθύνης. Σχετικοί µε το δικαίωµα να µηνύσει ή να µηνυθεί σε ορισµένες 

περιστάσεις  

• Πολιτικής. Αφορούν την καταλληλότητα και την ποιότητα των πολιτικών 

αποφάσεων  

• Λειτουργικοί . Σχετίζονται µε τις διαδικασίες που υιοθετούνται για να 

επιτύχουν οι ιδιαίτεροι στόχοι  

• Πληροφορίας. Σχετίζονται µε την επάρκεια των πληροφοριών που 

χρησιµοποιούνται για λήψη αποφάσεων  

• Φήµης. Σχετικοί µε τη δηµόσια φήµη της οργάνωσης και επακόλουθα 

αποτελέσµατα  
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• Τεχνολογικοί. Σχετίζονται µε τη χρήση της τεχνολογίας για επίτευξη των 

στόχων  

• Καινοτοµίας. Σχετικοί µε την εκµετάλλευση ευκαιριών για να 

αποκοµισθεί κέρδος  

• Προσωπικού. Αφορούν τη διαθεσιµότητα και τη διατήρηση του 

κατάλληλου προσωπικού  

• Υγείας και ασφάλειας . Σχετικοί µε την ευηµερία των ανθρώπων  

• Έργου. Σχετικοί µε τις διαδικασίες προγραµµατισµού και διαχείρισης του 

έργου 

 

 3.3.2 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ  ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ  ΣΥΜΦΩΝΑ  ΜΕ  ΤΗΝ  ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ  ΤΟΥΣ  

Οι κίνδυνοι σύµφωνα µε την προέλευση τους διακρίνονται σε: 
 

1. Περιοχή  εσωτερικών κινδύνων : πρόκειται για µια οµάδα κινδύνων που 

ανήκουν στην σφαίρα επιρροής της οµάδας έργου. Χωρίζονται στους 

τεχνικούς και στους µη τεχνικούς. 

Τεχνικοί : Σχετίζονται µε την τεχνολογία , το σχεδιασµό, την κατασκευή 

ή τη λειτουργία του έργου. Προκύπτουν λόγω αλλαγών ή αδυναµίας 

ικανοποίησης των απαιτούµενων προδιαγραφών. 

Μη τεχνικοί : Προκύπτουν λόγω αδυναµίας στην οργάνωση του έργου, 

σχετίζονται δηλαδή µε προβλήµατα που αφορούν στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων, στον καθορισµό των ρόλων και των αρµοδιοτήτων µεταξύ 

στελεχών, στη διαχείριση των πόρων και του ανθρώπινου δυναµικού κ.ά.  

 

2. Περιοχή εξωτερικών κινδύνων : πρόκειται για µια οµάδα κινδύνων που 

δεν βρίσκονται υπό τον έλεγχο της οµάδας έργου. Οι κίνδυνοι αυτοί 

σχετίζονται :µε τις ενέργειες εξωτερικών παραγόντων (π.χ. πελατών, 

άλλων συµµέτοχων, προµηθευτών, ανταγωνιστών, κ.τ.λ.), µε τα κλιµατικά 

φαινόµενα, µε τις εφαρµοζόµενες οικονοµικές πολιτικές, µε την 

συµπεριφορά της αγοράς υλικών που καθορίζει τις τιµές ,την 

διαθεσιµότητα και τη ζήτηση, κ.ά. Χωρίζονται σε προβλέψιµους και µη 

προβλέψιµους. 
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Προβλέψιµοι: Η εµφάνιση τους είναι αναµενόµενη αλλά δεν είναι 

γνωστό το µέγεθος της επίπτωσής τους.   

Μη Προβλέψιµοι: Μπορούν να καταγραφούν αλλά είναι αδύνατο να 

εκτιµηθεί αν θα εµφανιστούν κατά την διάρκεια εκτέλεσης του έργου. 

 

3 .3.3 ΣΥΧΝΑ  ΕΜΦΑΝΙΖΟΜΕΝΟΙ  ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ  

Από τους προαναφερθέντες κινδύνους ,κάποιοι εµφανίζονται πιο συχνά από 

κάποιους άλλους και επηρεάζουν σηµαντικά την πορεία του έργου . Αυτοι είναι: 

  

Κίνδυνοι που συνδέονται µε άλλα συµβαλλόµενα µέρη 

Σηµαντικός κίνδυνος βρίσκεται στην ενηµέρωση όλων των συνεργατών ενός 

έργου για θέµατα που αφορούν αλλαγές στον σχεδιασµό του έργου. Εάν δεν 

κρατιούνται όλοι ενήµεροι για την πιθανή ανάγκη τέτοιων αλλαγών, µπορεί να 

προκληθούν ασυνεννοησίες, αντεγκλήσεις και γενικά κρίση η οποία θα προσθέσει 

κόστος στις αλλαγές ή θα αποβάλλει τη δυνατότητα να εκµεταλλευτεί µια ευκαιρία 

(Abrahamsson, 2002). 

Ένα µεγάλο µέρος της αβεβαιότητας στη διαχείριση του έργου οφείλεται 

στους πράκτορες που διορίζονται από τον πελάτη, όπως οι ανάδοχοι και οι 

υπεργολάβοι. Ο πελάτης µπορεί να µην είναι σε θέση να στηριχθεί σε έναν 

πράκτορα που δεν εκτελεί εντολές κατά τις επιθυµίες του για λόγους σχετικούς µε 

τη φύση της εργασίας και του κινήτρου του πράκτορα, τις δυνατότητές του και την 

κατανόηση της εργασίας. Θεωρητικά, πρέπει να είναι δυνατό για τον πελάτη να 

µεγιστοποιήσει τις πιθανότητες της ικανοποιητικής απόδοσης από τον πράκτορα µε 

προσεκτική επιλογή ενός κατάλληλου πράκτορα, προσεκτικό έλεγχο των 

δραστηριοτήτων του και την εξασφάλιση ότι ο πράκτορας έχει τα κατάλληλα 

κίνητρα. Η έλλειψη γνώσης εκ µέρους του πελάτη και η παρουσία αβεβαιότητας 

µπορούν να καταστήσουν αυτά τα πράγµατα δύσκολα να επιτευχθούν.  

 

Κίνδυνοι που συνδέονται µε το σχεδιασµό του έργου 

Πολλοί από τους σηµαντικούς κινδύνους που συνδέονται µε ένα έργο 

αφορούν το συγκεκριµένο φυσικό χαρακτήρα του έργου και του σχεδίου του. Η 

σχέση µπορεί να είναι άµεση και προφανής ή έµµεση και γι αυτό αγνοηµένη. 
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Παραδείγµατος χάριν, η αποφυγή ενός κινδύνου που συνδέεται µε την φύση του 

έργου µπορεί να παραγάγει έναν διαφορετικό κίνδυνο από τον αρχικό. 

Οι αλλαγές στο σχεδιασµό ενός έργου επίσης, είναι συχνά µια σηµαντική 

απειλή. Εντούτοις, το πάγωµα του σχεδίου δεν είναι πάντα η σωστή επιλογή. Πολλά 

καταναλωτικά προϊόντα µπορούν να απαιτήσουν αναπροσαρµογές σχεδίου κατά τη 

διάρκεια της ανάπτυξης και της παραγωγής τους για να παραµείνουν κερδοφόρα. Η 

πρόγνωση αυτών των αναγκών για αλλαγές µπορεί να είναι η λύση για ένα επιτυχές 

σχέδιο, καθώς επίσης και η λύση σε ένα επιτυχές έργο γενικότερα. Η προσοχή στις 

διαδικασίες για έλεγχο των αλλαγών είναι κεντρική σε οποιοδήποτε έργο και η 

αποτελεσµατική αναµονή των αλλαγών αυτών είναι µέρος της ∆ιαδικασίας 

∆ιαχείρισης Κινδύνου.  

 

Κίνδυνοι που συνδέονται µε τους πόρους του έργου 

Η σηµασία της διαχείρισης κινδύνου που περιλαµβάνει τους πόρους του 

έργου, είναι προφανής. Η έλλειψη των σωστών πόρων στη σωστή θέση στο σωστό 

χρόνο δεν είναι απλά µια πηγή κινδύνου αλλά κύριο µέρος στη διαχείριση του έργου. 

∆εν τίθεται ζήτηµα πόρων αν όλοι οι πόροι που απαιτούνται είναι εύκολα διαθέσιµοι, 

στην απαραίτητη ποσότητα, στους απαραίτητους χρόνους. 

 

Κίνδυνοι που συνδέονται µε το συγχρονισµό του έργου 

Όπως και ο σχεδιασµός έτσι και ο συγχρονισµός µπορεί να είναι µια 

σηµαντική αρχική πηγή κινδύνου η οποία µπορεί να παραγάγει σηµαντικές 

δευτερογενείς επιδράσεις. Ακόµα κι αν δεν περιλαµβάνεται κανένα πρωτογενές  ή 

δευτερογενές ζήτηµα αντίκτυπου κινδύνου, η διάρκεια του έργου είναι µια 

οικονοµική επιλογή που χρειάζεται πολλή προσοχή. 

 

Κίνδυνοι που συνδέονται µε την απόδοση του έργου 

Υπάρχουν διάφορα προβλήµατα που συνδέονται µε τον καθορισµό του 

κινδύνου σε σχέση µε την απόδοση. Ένα πρόβληµα είναι η πολυδιάστατη φύση της 

απόδοσης ενός έργου. Σε µερικές περιπτώσεις, η µέτρηση της απόδοσης και της 

επιτυχίας µπορούν να δοθούν σε πολύ απλή µορφή, στις περισσότερες όµως δεν 

γίνεται αυτό. Συνήθως, οι στόχοι ενός έργου αντιµετωπίζονται από την άποψη του 

κόστους, του χρόνου ή της ποιότητας, διαστάσεις που µπορούν σχετικά εύκολα να 

µετρηθούν και να γίνει αντιληπτή η απόδοση του έργου. Αν όµως κάποιος από τους 
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στόχους αυτούς διαιρείται σε τοµείς, κάθε τοµέας θα διατρέξει κάποιον κίνδυνο σε 

διαφορετικό βαθµό ο οποίος µπορεί να µην µετριέται τόσο εύκολα. Παρόλα αυτά οι 

παραλλαγές είναι δυνατές και µετρήσιµες, και ως εκ τούτου ο κίνδυνος υπάρχει και 

για αυτά τα κριτήρια απόδοσης. 

Σε αυτό το βήµα µπορούν να εξεταστούν επίσης προβλήµατα που έχουν να κάνουν 

µε άλλα κριτήρια που δεν ποσολογούνται εύκολα και µπορεί να αντιµετωπιστούν ως 

απαραβίαστοι περιορισµοί από την διαχείριση του έργου. Αυτό µπορεί να οδηγήσει 

στην παραµέληση του κινδύνου που εξαρτάται από αυτά, ακόµα κι αν αποτελούν 

σηµαντικά κριτήρια απόδοσης.  

Ένα άλλο πρόβληµα, που προκύπτει από τον καθορισµό του κινδύνου από την 

άποψη της αβεβαιότητας απόδοσης, είναι ότι τα διαφορετικά συµβαλλόµενα µέρη 

που συµµετέχουν σε ένα έργο είναι πιθανό να έχουν διαφορετικούς στόχους 

απόδοσης ή τουλάχιστον διαφορετικές προτεραιότητες και αντιλήψεις για τους 

στόχους απόδοσης.  

Ακόµα κι αν ενδιαφέρεται µόνο ένα συµβαλλόµενο µέρος, είναι πολύ σηµαντικό 

να καθοριστούν οι στόχοι, εγγράφως, και οι σχετικές προτεραιότητές τους. Συχνά, 

διαφορετικά µέρη της ίδιας οργάνωσης έχουν διαφορετικούς στόχους. Εάν οι 

διαφορές είναι πολύ σηµαντικές, µπορεί να είναι κατάλληλο να µεταχειριστούν τα 

διαφορετικά µέρη της οργάνωσης σαν χωριστοί συνεργάτες. Οι στο ελάχιστο 

συµφωνηθείσες προτεραιότητες από την άποψη του χρόνου, του κόστους και της 

απόδοσης είναι ουσιαστικές.  

 
 
3.4 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Η διαχείριση κινδύνου ενός έργου έχει οριστεί ως: µια επίσηµη τακτική 

διαδικασία για συστηµατική αναγνώριση, ανάλυση και αντίδραση σε γεγονότα 

κινδύνου κατά τη διάρκεια ζωής ενός έργου για να επιτευχθεί σε βέλτιστο βαθµό η 

αποβολή του κινδύνου ή ο έλεγχός του. 

Η διαχείριση κινδύνου ξεκίνησε να γίνεται γνωστή τις δεκαετίες του 1970 και 

1980 µέσω της ασφαλιστικής βιοµηχανίας. Αρχικά χρησιµοποιήθηκε για προστασία 

από καταστροφές και πολυδάπανες απώλειες. Οι ασφαλιστές διαπίστωσαν ότι είχαν 

καλύτερα αποτελέσµατά όταν ενθάρρυναν τους πελάτες τους στο να επιδείξουν  

προσοχή και τους αντάµειβαν για την καλή εκτέλεση.  Με αυτόν τον τρόπο η 
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διαχείριση του κινδύνου µετασχηµατίστηκε από µια φυσική διαδικασία διαίσθησης 

και αναλυτικής σκέψης σε µια πιο τυπική διαδικασία.  

Στη δεκαετία του '80 η συνολική ποιοτική διαχείριση έγινε αποδεκτή ως µέσο 

για την ποιοτική αναβάθµιση των επιχειρησιακών διαδικασιών. Σήµερα η διαχείριση 

κινδύνου γίνεται αποδεκτή ως µέσο προστασίας του κατώτατου επιπέδου ποιότητας 

και διαφάλισης της µακροπρόθεσµης απόδοσης.  

Η διαχείριση κινδύνου έχει γίνει µια καθολική διαδικασία διαχείρισης που 

περιλαµβάνει την ποιότητα της σκέψης, την ποιότητα της διαδικασίας και την 

ποιότητα της δράσης.  

Υπάρχουν διάφορες προσεγγίσεις και µέθοδοι ανάλυσης διαχείρισης του 

κινδύνου. Η βιβλιογραφία σχετικά µε τα στάδια διαχείρισης κινδύνων είναι τόσο 

εκτεταµένη όσο και παρόµοια. Οι διαφορές που εµφανίζονται είναι συχνά 

ουσιαστικές ενώ άλλες φορές είναι δυσδιάκριτες (βλέπε Chapman and Ward 1997 και 

Kerzner 2003). Σε κάθε περίπτωση, είναι δυνατό να δηµιουργηθεί µία τυπική - 

προτεινόµενη διαδικασία διαχείρισης κινδύνων, όπως αυτή που ακολουθεί, µε το 

συνδυασµό των διαδικασιών που εµφανίζονται στη βιβλιογραφία. Η διαδικασία αυτή 

είναι γενική και µπορεί να εφαρµοσθεί σε κάθε τύπο έργου (Κηρυττόπουλος και 

∆ιαµάντας 2005). 

Η προτεινόµενη τυπική διαδικασία διαχείρισης κινδύνων χωρίζεται σε 

τέσσερα στάδια τα οποία αφορούν στον εντοπισµό, στην ανάλυση, στην 

αντιµετώπιση και τέλος στην παρακολούθηση των κινδύνων του έργου. Σε κάποιες 

από τις µεθόδους που εµφανίζονται στη βιβλιογραφία µπορεί κανείς να συναντήσει 

διαφορετική ονοµασία, αλλά ουσιαστικά τα στάδια είναι παρόµοια (Leopoulos et al. 

2002). Επί παραδείγµατι, συχνά ο εντοπισµός κινδύνων αναφέρεται ως αναγνώριση 

κινδύνων, ενώ το στάδιο της ανάλυσης αρκετές φορές αναλύεται σε ποιοτική και 

ποσοτική ανάλυση (Leopoulos and Kirytopoulos 2004). Η διαδικασία διαχείρισης 

των κινδύνων επαναλαµβάνεται σε ολόκληρη τη διάρκεια του έργου µε βάση 

συγκεκριµένους κανόνες. 

 

3.5  ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ  ΜΕΘΟ∆ΩΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΣΕ ΕΡΓΑ 

Από τις πλέον αντιπροσωπευτικές µεθόδους διαχείρισης κινδύνου είναι 

µέθοδοι των Wideman(1992), Chapman και Ward(1997) και του Project Management 

Institute(2000). 
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Μέθοδος διαχείρισης Wideman(1992) 

Τα στάδια της µεθόδου είναι τα εξής: 

• Αναγνώριση κινδύνων. Είναι ο εντοπισµός των κινδύνων που είναι πιθανό να 

επηρεάσουν το έργο καθώς και η καταγραφή των χαρακτηριστικών τους . 

• Ποσοτικοποίηση κινδύνων. Είναι η αξιολόγηση των κινδύνων και των 

αλληλεπιδράσεων τους ώστε να εκτιµηθούν τα διάφορα πιθανά αποτελέσµατα 

που θα επιφέρουν στο έργο. 

• Αντίδραση στους κινδύνους. Είναι η ανάληψη δραστηριοτήτων 

αντιµετώπισης των κινδύνων. 

• Έλεγχος κινδύνων. Είναι η παρακολούθηση της εκτέλεσης των ανωτέρω 

αντιδράσεων καθώς και των αλλαγών που τυχόν προκύπτουν σχετικά µε τους 

κινδύνους κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου. 

Επιπλέον ο κίνδυνος σύµφωνα µε τον  Wideman ορίζεται ως το σωρευτικό 

αποτέλεσµα αβέβαιων γεγονότων που επηρεάζουν αρνητικά και µόνο  τους στόχους 

του έργου. 

 

Μέθοδος διαχείρισης Chapman και Ward(1997) 

Σε αντίθεση µε την κλασική θεώρηση των τεσσάρων σηµείων για την 

διαχείριση των έργων οι Chapman και Ward επεκτείνουν την ανάλυση τους στις εξής 

9 φάσεις: 

• Φάση Καθορισµού. Σκοπός της είναι η παγίωση σχετικών υπαρκτών 

πληροφοριών για το έργο και η συµπλήρωση κενών που πιθανόν να 

υπάρχουν. 

• Φάση Εστίασης. Σκοπός της είναι η επέκταση των γνώσεων και η παροχή 

στρατηγικού σχεδίου για την ∆ιαδικασία ∆ιαχείρισης Κινδύνου και ο 

σχεδιασµός της ∆∆Κ σε επιχειρησιακό επίπεδο. 

• Φάση Αναγνώρισης. Σκοπός της είναι η αναγνώριση του από που µπορεί να 

προκύψει κίνδυνος, πως µπορούµε να τον αντιµετωπίσουµε και τι µπορεί να 

γίνει λάθος σε αυτή µας την αντιµετώπιση. 

• Φάση Συγκρότησης. Σκοπός της είναι ο έλεγχος των υποθέσεων για τις 

σχέσεις µεταξύ των κινδύνων. 

• Φάση Ανάθεσης Κυριότητας. Σκοπός της είναι ο καταµερισµός της 

κυριότητας και της διαχείρισης των κινδύνων και των αντιδράσεων µεταξύ 
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πελάτη και λοιπών συµβαλλοµένων. Καταµερισµός καθενός από τους 

κινδύνους του πελάτη και µια πρώτη προσέγγιση του θέµατος των 

συµβάσεων. 

• Φάση Εκτίµησης. Σκοπός της είναι η αναγνώριση περιοχών σηµαντικής 

αβεβαιότητας και πιθανής σηµαντικής αβεβαιότητας ∆ίνεται η βάση για την 

κατανόηση του ποιους από τους κινδύνους και τις αντιδράσεις θεωρούµε 

σηµαντικά. Υπολογίζεται η πιθανότητα και η επίδραση στο σενάριο σε 

νούµερα.  

• Φάση Αξιολόγησης. Σκοπός είναι η σύνθεση και αξιολόγηση των 

αποτελεσµάτων της φάσης Εκτίµησης. Γίνεται διάγνωση όλων των 

σηµαντικών δυσκολιών και συγκριτική διαχείριση των επιπτώσεων κάθε 

αντίδρασης σε αυτές τις δυσκολίες, µε διατιθέµενη λίστα κινδύνων µε σειρά 

προτεραιότητας ή σύγκριση µεταξύ του βασικού σχεδίου και πιθανών σχεδίων 

µε πιθανές δυσκολίες και αναθεωρήσεις. 

• Φάση Σχεδιασµού. Αναπτύσσεται το σχέδιο του έργου έτοιµο για εκτέλεση 

και ∆ιαχείριση. 

• Φάση ∆ιαχείρισης. ∆ιάγνωση για το αν υπάρχει ανάγκη επιστροφής σε 

προηγούµενο στάδιο. 
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Σχηµατικά η ∆ιαδικασία ∆ιαχείρισης του Κινδύνου έχει την παρακάτω µορφή.  

 

Φάση Καθορισµού 

Φάση Εστίασης 

Φάση Αναγνώρισης 

Φάση Συγκρότησης 

Φάση Ανάθεσης 
Κυριότητας 

Φάση Αξιολόγησης 

Φάση Σχεδιασµού 

Φάση ∆ιαχείρισης 
 

Φάση Εκτίµησης 

Σχήμα 3.1 Διαδικασία διαχείρισης κινδύνου κατά Chapman και Ward 
 

Μέθοδος διαχείρισης Project Management Institute(2000). 

Η διαχείριση Κινδύνου, όπως προτείνεται από το PMI,περιλαµβάνει τα εξής 

έξι στάδια: 

• Ανάπτυξη σχεδίου διαχείρισης κινδύνων, που αφορά στον καθορισµό του 

τρόπου προσέγγισης των κρίσιµων δραστηριοτήτων. 

• Αναγνώριση κινδύνων , που αφορά στον εντοπισµό των κινδύνων που είναι 

πιθανό να επηρεάσουν το έργο και στην καταγραφή των χαρακτηριστικών 

τους . 

• Ποιοτική ανάλυση κινδύνων , που αφορά στην  ποιοτική αξιολόγηση και 

ιεράρχηση των κινδύνων ώστε να εκτιµηθούν οι διάφορες πιθανές εκβάσεις 

του έργου. 
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• Ποσοτική ανάλυση κινδύνων, που αφορά στη µέτρηση της πιθανότητας 

εµφάνισης καθώς και της επίπτωσης των κινδύνων ώστε να εκτιµηθούν οι 

διάφορες πιθανές εκβάσεις του έργου. 

 στην αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας τους 

 

3.6 ∆ΙΑ

σαγωγή η τυπική διαδικασία διαχείρισης 

ινδύνου περιλαµβάνει τα εξής στάδια. εντοπισµό, ανάλυση, αντιµετώπιση και τέλος 

τυχθούν 

διεξοδι

• Ανταπόκριση στους κινδύνους , που αφορά στην ανάπτυξη µεθόδων 

αξιοποίησης των ευκαιριών που παρουσιάζονται και αντιµετώπισης των 

απειλών που ελλοχεύουν. 

• Παρακολούθηση και έλεγχος  κινδύνων, που αφορά στην παρακολούθηση 

εναποµένοντων κινδύνων, στην αναγνώριση νέων, στην εφαρµογή µέτρων 

µείωσης κινδύνων καθώς και

κατά τη διάρκεια ζωής ενός έργου.  

∆ΙΚΑΣΙΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΣΕ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΡΓΟΥ 
 

Όπως ήδη αναφέρθηκε και στην ει

κ

την παρακολούθηση των κινδύνων του έργου. Παρακάτω θα αναπ

κότερα τα στάδια αυτά. 

 

3.6.1 ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ  ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ  

Ο εντοπισµός των κινδύνων αποτελεί το πρώτο και ένα από τα πιο κρίσιµα 

στάδια της διαχείρισης κινδύνων (Chapman , 1998). Αφορά στον εντοπισµό όλων 

 τους στόχους ενός έργου και 

ταυτόχ

µαντικό κοµµάτι 

του bu

των κινδύνων που είναι πιθανό να επηρεάσουν

ρονα στην καταγραφή τους. Η καταγραφή των χαρακτηριστικών κάθε 

κινδύνου γίνεται ξεχωριστά για τον κάθε ένα, συνήθως, σε ειδικές φόρµες που 

ονοµάζονται φύλλα κινδύνων (Tatsiopoulos et al. 2002). Είναι µια επαναληπτική 

διαδικασία που πραγµατοποιείται καθ΄ολη τη διάρκεια του έργου και στην οποία 

συµµετέχουν οι οµάδες έργου και διαχείρισης κινδύνου, διάφοροι ειδικοί από άλλα 

τµήµατα της επιχείρησης ,µέτοχοι και οι τελικοί χρήστες του έργου. 

Η διαχείριση κινδύνου στο επίπεδο του έργου εστιάζει στον περιορισµό, στο 

ελάχιστο δυνατό, των ανεπιθύµητων εκβάσεων. Οι αποφάσεις που λαµβάνονται σε 

αυτό το στάδιο για την διαχείριση του κινδύνου αποτελούν ένα ση

siness case, όπου οι συνεργάτες και ο προµηθευτές πρέπει να αποκτήσουν 

άποψη για τους κινδύνους και τον τρόπο χειρισµού τους (Chapman,  1997). 
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1. Τύποι κινδύνων στο επίπεδο του έργου 

Οι κίνδυνοι στο επίπεδο του έργου είναι προσωπικοί, τεχνικοί, κόστους, 

σχεδίου, πόρων, λειτουργικής υποστήριξης, ποιότητας και αποτυχίας προµηθειών. Θα 

πρέ υργικά θέµατα σχετικά µε τα 

αποτελ

ν έ  

αραίτητο, οι κίνδυνοι που αφορούν ένα µεµονωµένο έργο 

πρέπει 

κλου ζωής του έργου 

δ

ρια φάση 

 καθώς και σαν µέρος της διαδικασίας 

• 

• οση από το περιβάλλον ανάπτυξης στο λειτουργικό 

η επαναδιοργάνωση, η 

ξαρτήσεις όπως 

• 

ίνακας συνοψίζει τους ρόλους και τις υπευθυνότητες των 

ανα µ νδύνου σε αυτό το επίπεδο. 

πει επίσης να εξεταστούν κάποια λειτο

έσµατα του έργου. 

Κάποιοι κίνδυνοι που σχετίζονται µε την στρατηγική και το πρόγραµµα και 

µπορού  να επηρεάσουν τους στόχους του ργου θα αναφερθούν επίσης σε αυτό το 

επίπεδο. Όπου κρίνεται απ

να γίνουν γνωστοί και σε άλλα έργα και λειτουργίες. 

2. Πού θα εφαρµοστεί η διαχείριση κινδύνου  

Η διαχείριση του κινδύνου σε αυτό το επίπεδο θα εφαρµοστεί όπου: 

• αξιολογούνται οι σκοποί και οι στόχοι του έργου 

• η έναρξη του έργου φέρεται σαν τµήµα του κύ

3. Χρόνος που θα πραγµατοποιηθεί 

Η ιαχείριση κινδύνου µπορεί να ξεκινήσει όταν: 

• υπάρξει κάποια αλλαγή στον κύκλο ζωής του έργου π.χ. σε κάθε κύ

και σηµείο απόφασης του έργου

σχεδιασµού του έργου 

• γίνονται σηµαντικές αποκτήσεις σαν µέρος του έργου 

επαναξιολογούνται τα οφέλη από το έργο και η business case 

προετοιµάζεται η παράδ

• σηµειώνονται σηµαντικές αλλαγές στο έργο όπως 

αλλαγή προµηθευτών, απρόβλεπτες αλλαγές σε άλλες αλληλε

τα σχετικά έργα ή τα προγράµµατα  

• επανεξετάζονται τα θέµατα οφελών δαπανών και κινδύνων του έργου ή του 

προγράµµατος 

προετοιµάζονται αναθεωρήσεις 

4. Υπεύθυνοι για την πραγµατοποίηση της διαχείρισης 

Ο παρακάτω π

µε ιγµένων µε την διαχείριση του κι

 

 

 

30                                                                               ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
 



∆ιαχειριστής διαδικασίας κινδύνου Ευθύνες 

∆ιοικητικό Συµβούλιο έργου 

Κύριος ιοκτήτης  ιδ

Χορηγοί του έργου 

Να εξισορροπήσουν ένα επίπεδο 

κινδύνου για το έργο µε τους 

ου έργου και του 

ς 

στόχους τ

προγράµµατος και τις ευκαιρίες τη

επιχείρησης. 

Project Managers Να εφαρµόσουν την διαδικα

διαχείρισης του κινδύνου στο έργο. 

σία 

Γραφείο υποστήριξης του έργου 

Ειδικοί για τους κινδύνου του έργου 

ουν το ότι 

 

Να εξασφαλίσ

αναφέρονται και διευθύνονται οι

συσχετισµοί µεταξύ των κινδύνων. 

∆ιευθυντές διαχείρισης του έργου υς Να κατηγοριοποιήσουν το

κίνδυνους  να αντιδράσουν στους 

επισηµαινόµενους κινδύνους. 

Οµάδες εργασίας του έργου 

∆ιευθυντές ασφαλείας/ Επιχειρησιακής 

συνέχειας 

του 

ου. 

Να κατανείµουν τους πόρους 

έργου για υποστήριξη της 

διαδικασίας διαχείρισης κινδύν

Ελεγκτές του έργου Να εγκρίνουν την χρηµατοδότηση 

των ενεργειών ενάντια στο

του έργου. 

ν κίνδυνο 

Πίνακας 3.1: Ρόλ
 

Σύντοµη αναφορά σε εργαλεία και τεχνικ  Εντοπισµό Κινδύνων 

Από τις πιο γνωσ  για τον εντοπισµό των 

ινδύνων είναι οι παρακάτω: 

το να 

. ∆ιενεργείται από την οµάδα έργου η οποία βασίζεται 

• 

στο οποίο απαντούν ανώνυµα 

οι και ευθύνες 

ές κατά τον

τές τεχνικές συλλογής πληροφοριών

κ

• Καταιγισµός Ιδεών (Brainstorming): Η τεχνική αυτή αποσκοπεί σ

καταρτίσει µια λίστα πιθανών κινδύνων οι οποίοι θα εκτιµηθούν στη συνέχεια 

ποιοτικά και ποσοτικά

στη συσσωρευµένη εµπειρία του παρελθόντος. 

Τεχνική Delphi: Σκοπός της τεχνικής αυτής είναι να προκύψει µια κοινά 

διαµορφωµένη άποψη από όλους τους ειδικούς σχετικά µε τους κινδύνους που 

ελλοχεύουν. Χρησιµοποιείται ερωτηµατολόγιο 
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όλοι οι εµπλεκόµενοι και στη συνέχεια γίνεται σύνθεση των επιµέρους 

απόψεων. 

Ανάλυση Swot: Περιλαµβάνει µελέτη των δυνατών σηµείων, των αδυναµιών , 

των ευκαιριών και των απειλών που παρουσιάζουν οι κίνδυνοι. 

Συνεντεύξε

• 

• ις: Ο Υπεύθυνος εντοπισµού των κινδύνων έρχεται σε επαφή µε τα 

 

3.6 Α

κατάλληλα στελέχη που θα υποβοηθήσουν το έργο του. 

.2 ΝΑΛΥΣΗ  ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ  

H ανάλυση των κινδύνων χρησιµοποιείται, αφενός για να καθορισθεί το 

έγεθος της συνέπειας του κινδύνου στους στόχους του έργου και η πιθανότητα 

έρου να ταξινοµηθούν οι κίνδυνοι µε βάση τη 

συνολικ

Η ποιοτική ανάλυση είναι η πλέον διαδεδοµένη καθώς χρειάζεται µικρότερο 

ριθµό δεδοµένων για να εφαρµοσθεί, δε χρειάζεται εξειδικευµένα εργαλεία 

 σε σχέση µε την ποσοτική 

ανάλυσ

σ

υ κάθε κινδύνου (risk sheet). Στο στάδιο της 

αντιµετ

 ανάπτυξη 

µ

εµφάνισης του κινδύνου και αφετ

ή τους βαρύτητα. Είναι το επόµενο βήµα µετά τον εντοπισµό και την 

καταγραφή των κινδύνων και είναι εξίσου σηµαντικό. Το στάδιο της ανάλυσης των 

κινδύνων µπορεί να πραγµατοποιηθεί είτε ποιοτικά ή ποσοτικά (Leopoulos et al. 

2003). 

 

3.6.2.1 Ποιοτική ανάλυση κινδύνων 

α

λογισµικού και είναι γενικά λιγότερο χρονοβόρος

η. Επισηµαίνεται σε αυτό το σηµείο ότι ο κίνδυνος έχει διττή φύση. Αφενός 

θεωρείται ως απειλή, σε περίπτωση που οι υνέπειες στους στόχους του έργου είναι 

αρνητικές και αφετέρου ως ευκαιρία, σε περίπτωση που οι συνέπειες στους στόχους 

του έργου είναι θετικές (Hillson, 2004). 

Κατόπιν, καθορίζονται ενέργειες αντιµετώπισης µε βάση συγκεκριµένες 

στρατηγικές όπως οι: αποφυγή, µεταφορά, ελάφρυνση και αποδοχή. Οι όποιες 

αποφάσεις, καταχωρούνται στο φύλλο το

ώπισης καθορίζονται οι δέουσες ενέργειες και οι υπεύθυνοι για την εκτέλεση 

αυτών. Οι επιλεγµένες ενέργειες πρέπει να είναι ανάλογες µε την έκθεση του 

κινδύνου, και να επιλύουν το πρόβληµα µε οικονοµικά αποδεκτό τρόπο.  

Για την ποιοτική ανάλυση των κινδύνων απαιτούνται δύο το λιγότερο 

κλίµακες. Η µια θα πρέπει να περιγράφει την πιθανότητα εµφάνισης του κινδύνου και 

η άλλη τη συνέπεια του κινδύνου στο έργο, σε περίπτωση εµφάνισης. Η
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µιας κλ

τική περίπτωση, κάθε 

στέλεχο

Η ποιοτική

νδειξη του επιπέδου του κινδύνου. Αυτό ενεργεί ως 

 για να προσδιορίσει εκείνους τους κινδύνους 

•  ανάλυση. 

 

3.6 2
οιείται στην ποιοτική ανάλυση για τον 

υπολογισµό της έκθεσης στους κινδύνους. Σύµφωνα µε την κοινή πρακτική η έκθεση 

: Πιθανότητα Εµφάνισης επί Συνέπεια σε περίπτωση 

εµφάνισης ς

ίµακας η οποία θα βασίζεται µόνο σε λεκτικά δεδοµένα (π.χ. χαµηλή, µέτρια, 

υψηλή) δεν αποτελεί καλή πρακτική (Κηρυττόπουλος, 2006). 

Αυτό διότι για κάθε άνθρωπο η έννοια χαµηλός, υψηλός κλπ. είναι 

διαφορετική. ∆εν υπάρχει δηλαδή αξία στη λεκτική περιγραφή όταν αυτή δεν 

αντιστοιχεί σε µια πολύ συγκεκριµένη κλίµακα. Σε διαφορε

ς θα χρησιµοποιεί τις λεκτικές περιγραφές µε διαφορετική έννοια. Όταν ένα 

στέλεχος για παράδειγµα θα λέει ότι ένας κίνδυνος έχει µικρή πιθανότητα να 

εµφανιστεί, θα εννοεί το πολύ 35% ενώ κάποιος άλλος θα το καταλαβαίνει ως το 

πολύ 20%. Για το λόγο αυτό οι κλίµακες που χρησιµοποιούνται σε κάθε έργο για την 

ποιοτική ανάλυση περιγράφονται σχολαστικά στο σχέδιο διαχείρισης των κινδύνων.   

Υπάρχουν δυο µορφές εκτίµησης του κινδύνου οι οποίες στηρίζονται στις 

υποκειµενικές κρίσεις των ειδικών για τον καθορισµό των πιθανοτήτων και των 

συνεπειών των γεγονότων και την ταξινόµησή τους. 

Η ποιοτική εκτίµηση, παρά το ότι είναι στοιχειώδης σε σχέση µε την 

ποσοτική, έχει κερδίσει την εµπιστοσύνη πολλών ειδικών οι οποίοι θεωρούν ότι είναι 

επαρκής για πολλές καταστάσεις. 

 εκτίµηση χρησιµοποιείται: 

• όταν η αξιολόγηση του κινδύνου πρέπει να είναι γρήγορη και απλή 

• για να παρέχει µια γενική έ

αρχική δραστηριότητα διαλογής

που απαιτούν την πιο λεπτοµερή ποσοτική ανάλυση.  

• όπου το επίπεδο κινδύνου δεν δικαιολογεί το χρόνο και την προσπάθεια που 

απαιτούνται για µια πληρέστερη ποσοτική ανάλυση 

όπου τα αριθµητικά δεδοµένα είναι ανεπαρκή για µια ποσοτική

• όπου οι περιορισµοί των πόρων, του χρόνου ή των δαπανών αποτρέπουν τη 

χρήση της ποσοτικής ανάλυσης. 

.2.  Πίνακας κινδύνων 
Ο πίνακας κινδύνων χρησιµοπ

υπολογίζεται από το γινόµενο

. Συνεπώ  οι διαστάσεις του πίνακα κινδύνων προσδιορίζονται από τον 

33                                                                               ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
 



αριθµό επιπέδων των κλιµάκων πιθανότητας εµφάνισης και συνέπειας σε περίπτωση 

εµφάνισης.  

Στο σηµείο αυτό πρέπει να γίνει επισήµανση ότι οι επιστήµονες ασφάλειας 

της εργασίας χρησιµοποιούν συνήθως τρεις συνιστώσες για τον υπολογισµό της 

έκθεση

τ Σ

Η κατάταξη κινδύνων στην ποιοτική ανάλυση είναι σίγουρα δυσκολότερη από 

οσοτική ανάλυση καταλήγει σε πολύ συγκεκριµένη 

έκθεση

η  η

γο. Η σύγκριση του επιπέδου κινδύνου µεταξύ δύο ή περισσότερων 

διαφορ

ς. Οι τρεις αυτές συνιστώσες είναι η πιθανότητα, η συνέπεια και η 

επαναληψιµότητα ή συχνότητα. Παρόλα αυτά στη διαχείριση κινδύνων σε έργα δεν 

είναι συνηθισµένη η χρήση ριών συνιστωσών. την πράξη αυτό που συµβαίνει είναι 

ότι κατά τη διάρκεια ενός έργου γίνεται η σιωπηρή υπόθεση ότι ο κίνδυνος θα 

εµφανιστεί µόνο µια φορά. Το κατά πόσο αυτή η υπόθεση είναι ακριβής, εναπόκειται 

στην κρίση αυτού που χρησιµοποιεί τις κλίµακες.  

 

 3.6.2.3 Κατάταξη κινδύνων 

ότι στην ποσοτική ανάλυση. Η π

 για κάθε κίνδυνο, η οποία τις περισσότερες φορές εκφράζεται σε 

οικονοµικούς όρους. Στην ποιοτική όµως ανάλυση µπορεί και οι δύο κίνδυνοι να 

εµπίπτουν στ ν ίδια κατηγορία (π.χ. µέσος κίνδυνος), οπότε  µεταξύ τους σύγκριση 

δείχνει ότι είναι ισοδύναµοι. Για να αντιµετωπιστεί το συγκεκριµένο πρόβληµα το 

Ινστιτούτο ∆ιαχείρισης Έργων προτείνει την απόδοση αριθµητικής περιγραφής σε 

καθεµία από τις ποιοτικές περιγραφές. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η έκθεση κάθε 

κινδύνου να περιγράφεται όχι µόνο από το χαρακτηρισµό υψηλή, µέση ή χαµηλή, 

αλλά και από µια αριθµητική περιγραφή (π.χ. χαµηλή συνέπεια (0,10) επί υψηλή 

πιθανότητα (0,7) που συνεπάγεται έκθεση=0,07). Με τον τρόπο αυτό οι κίνδυνοι µε 

µέση έκθεση µπορεί να περιγραφούν από µια αριθµητική τιµή που κυµαίνεται από 

0,05 έως 0,14.  

Τα παραπάνω ισχύουν για την κατάταξη των κινδύνων που αφορούν σε ένα 

συγκεκριµένο έρ

ετικών έργων είναι λίγο διαφορετική. Αυτό που θα πρέπει να συγκρίνει κανείς 

είναι η συνολική έκθεση κινδύνου που προκύπτει για κάθε έργο. Όταν η έκθεση 

προσδιορίζεται αριθµητικά, η συνολική έκθεση θα προκύψει από το αλγεβρικό 

άθροισµα του συνόλου των εκθέσεων των επιµέρους κινδύνων του έργου. Συνήθως 

χρησιµοποιούµε θετικό πρόσηµο για τις απειλές και αρνητικό για τις ευκαιρίες (π.χ. 

0,36 για απειλή υψηλής συνέπειας και πολύ υψηλής πιθανότητας ή -0,40 για ευκαιρία 

πολύ υψηλής συνέπειας και µέση πιθανότητας. 
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Η παραπάνω διαδικασία υπολογισµού του συνολικού κινδύνου του έργου 

είναι φανερό ότι σχετίζεται άµεσα µε το στάδιο του εντοπισµού. Στο στάδιο του 

εντοπισ

ηθεί στατιστικά ότι όταν µια οµάδα 

διαχείρ

υµένα στελέχη. Εκ των ων ουκ άνευ είναι 

ότι σύγ

επιπλέον 

ανάλυσ

µού µπορεί µια οµάδα να εντοπίσει για το ίδιο έργο περισσότερους κινδύνους 

από κάποια άλλη και, µε αυτόν τον τρόπο, να καταλήξει σε διαφορετική συνολική 

έκθεση. Το πρόβληµα επιτείνεται όταν πρόκειται µε βάση τη συνολική έκθεση να 

συγκριθούν διαφορετικά έργα. Πολλές φορές, οι οµάδες των έργων που ασχολούνται 

µε τη διαχείριση των κινδύνων είναι διαφορετικές και έτσι η έφεσή τους στον 

εντοπισµό είναι σίγουρα διαφορετική. Ο έµπειρος διαχειριστής κινδύνων (risk 

manager) θα εντοπίσει γρήγορα και ένα άλλο πρόβληµα. Είναι δυνατό κάποιος να 

βλέπει έναν κεντρικό κίνδυνο και κάποιος άλλος να βλέπει για την ίδια απειλή ή 

ευκαιρία ένα σύνολο επιµέρους κινδύνων. Το άθροισµα της έκθεσης των επιµέρους 

κινδύνων µπορεί να µην είναι ίσο µε την έκθεση που θα υπολογιστεί για τον κεντρικό 

κίνδυνο, όταν διενεργείται ποιοτική ανάλυση.  

Για να αµβλυνθεί το πρόβληµα χρησιµοποιοείται η τεχνική της αποσιώπησης 

των χαµηλών κινδύνων. Μπορεί να παρατηρ

ισης κινδύνων βρίσκεται στο στάδιο του εντoπισµoύ , µπορεί σχετικά σύντοµα 

να βρει τους κινδύνους µε τη µεγαλύτερη έκθεση και δύσκολα να ανακαλύψει 

σηµαντικούς κινδύνους εκ των υστέρων. Αντιθέτως, όσο περισσότερο χρόνο διαθέτει 

στον εντοπισµό, τόσο περισσότερους χαµηλούς σε έκθεση κινδύνους πρόκειται να 

εντοπίσει. Συµπερασµατικά προκύπτει ότι η οµάδα που θα δαπανήσει περισσότερο 

χρόνο στον εντοπισµό των κινδύνων, θα αυξήσει ή θα µειώσει - αν εστιάζει 

περισσότερο στις ευκαιρίες - «τεχνητά» το συνολικό κίνδυνο του έργου. Η τεχνική 

της αποσιώπησης των χαµηλών κινδύνων προτείνει τη διαγραφή των χαµηλών κιν-

δύνων κατά τον υπολογισµό της συνολικής έκθεσης του έργου. Με τη χρήση της 

τεχνικής αυτής προλαµβάνεται ένα µέρος του προβλήµατος της σύγκρισης του 

επιπέδου κινδύνων διαφορετικών έργων.  

Σε κάθε περίπτωση, η σύγκριση έργων µε βάση τη συνολική έκθεση στον 

κίνδυνο θα πρέπει να γίνεται από εξειδικε

κριση έργων µε βάση τον κίνδυνο γίνεται µόνον όταν έχει χρησιµοποιηθεί η 

ίδια κλίµακα για τον υπολογισµό της έκθεσης των κινδύνων σε κάθε έργο.  

Τελικός στόχος της πoιoτικής ανάλυσης και της κατάταξης των κινδύνων, 

είναι η υποβοήθηση της απόφασης για το ποιοι κίνδυνοι χρειάζονται 

η και ποιοι όχι. Εκείνοι που χρειάζονται επιπλέον ανάλυση θα αναλυθούν 

ποσοτικά, αν το επιτρέπουν ο διαθέσιµος χρόνος και οι διαθέσιµοι πόροι του έργου, 
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ενώ όσοι δε χρειάζονται επιπλέον ανάλυση οδηγούνται στο στάδιο της 

αντιµετώπισης.  

Η σειρά ατάταξης τω  κινδύνων χρησιµοποιείται από τη  οµάδα έργου στο 

βήµα της αντιµε

κ ν  ν  

τώπισης, όπου προφανώς προηγούνται οι κίνδυνοι που βρίσκονται 

υψηλά 

νάλυση  
Η ποσοτική ανάλυση θεωρείται από πολλούς περισσότερο «επιστηµονική» 

ν καθώς, σε αντίθεση µε την ποιοτική ανάλυση, 

βασίζετ

 ως 

προς τ

ή

 κανόνες:  

1. να συντα

νοµής που χαρακτηρίζει την υπό εξέταση µεταβλητή.  

στη σειρά κατάταξης, εκείνοι δηλαδή που έχουν µεγαλύτερη έκθεση (Ozeki 

και Tetsuichi 1990). 

 

3.6.2.4 Ποσοτική α

µέθοδος ανάλυσης των κινδύνω

αι σε µαθηµατικούς υπολογισµούς. Αυτό δεν είναι ακριβές, καθώς η αξία της 

ποιοτικής ανάλυσης είναι εξίσου µεγάλη, ιδιαίτερα όταν ο χρόνος και οι ανθρώπινοι 

πόροι είναι περιορισµένοι (Κηρυττόπουλος, 2006). Η ποσοτική ανάλυση βασίζεται 

κυρίως σε αριθµούς και κατανοµές για την παροχή της πιθανότητας όπου είναι 

δυνατό. Οι κατανοµές πιθανότητας µπορούν να χωριστούν σε δύο είδη ανάλογα µε το 

είδος της µεταβλητής από την οποία εξαρτώνται. Έτσι έχουµε συνεχείς κατανοµές οι 

οποίες εξαρτώνται από µια συνεχή τυχαία µεταβλητή και διακριτές κατανοµές που 

εξαρτώνται από µια διακριτή τυχαία µεταβλητή. Μια συνεχής µεταβλητή µπορεί να 

πάρει µια οποιαδήποτε τιµή µέσα στο πεδίο ορισµού της, σε αντίθεση µε την διακριτή 

µεταβλητή η οποία µπορεί να πάρει µόνο κάποιες αποµονωµένες τιµές.  

Στην Εκτίµηση του κινδύνου µπορούν να χρησιµοποιηθούν συνεχείς 

κατανοµές πιθανότητας για να προσοµοιάσουν την συµπεριφορά της µεταβλητής

ην πιθανή έκβασή της, σύµφωνα πάντα µε τις αντιλήψεις των ειδικών 

αξιολογητών. Υπάρχουν διάφοροι τύποι συνεχών κατανοµών πιθανότητας: η 

Οµοιόµορφη κατανοµή, η Τριγωνική, η Κανονική, η κατανοµή Poisson, η ∆ιωνυµική, 

η Λογαριθµική, η Εκθετική, η κατανοµ  Βήτα. Από αυτές οι συνηθέστερα 

χρησιµοποιηµένες είναι: η οµοιόµορφη, η τριγωνική και η κανονική.   

Για να επιλεγεί µια κατάλληλη συνεχή κατανοµή πιθανότητας για µια 

µεταβλητή προγράµµατος, πρέπει να ακολουθηθούν οι παρακάτω τρεις

χθεί κατάλογος όλων των γνωστών στοιχείων για τη µεταβλητή και οι 

όροι που την περιβάλλουν 

2. να γίνει κατανόηση των βασικών τύπων συνεχών κατανοµών πιθανότητας  

3. να γίνει επιλογή της κατα
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Είναι σηµαντικό να υπογραµµιστεί ότι η επιλογή µιας κατάλληλης κατανοµής 

πιθανότ

υ   

ένες λειτουργίες κατανοµής 

πιθανό

π

ανάλυσης, αλλά αυτές που συχνότερα 

χρη

e Carlo  

ή Προσέγγιση  

 

αρακάτω θα αναλυθούν µερικές από αυτές. 

 σφαλµάτων 

ξης ενός δένδρου σφαλµάτων είναι τα εξής:  

ν να οδηγήσουν στο 

ητας για µια µεταβλητή δεν είναι βασισµένη σε µια αναζήτηση της 

«αληθινής» κατανοµής. Η επιλογή είναι βασισµένη στην εκτίµηση της 

αντιπροσώπευσης από την αντίληψη το  αναλυτή κινδύνου για τη σειρά και την 

πιθανότητα των πιθανών εκβάσεων για τη µεταβλητή.  

Μερικοί άνθρωποι θεωρούν ότι οι συγκεκριµ

τητας παρέχουν πιο αξιόπιστες εκτιµήσεις από την ποιοτική ανάλυση. 

Εντούτοις, ενώ οι συγκεκριµένες λειτουργίες κατανοµής ιθανότητας µπορούν να 

παρέχουν περισσότερη ακρίβεια, αυτό πολλές φορές δεν συµβαίνει και οι 

συγκεκριµένες κατανοµές πιθανότητας παρέχουν λιγότερο ακριβείς εκτιµήσεις. Αυτό 

µπορεί να οφείλεται στην µη κατανόηση της λειτουργίας των κατανοµών και τον 

λάθος χειρισµό τους από έλλειψη εµπειρίας. Παραδείγµατος χάριν, οι κανονικές 

κατανοµές δεν πρέπει να χρησιµοποιηθούν εάν δεν είναι πλήρως κατανοητό και δεν 

εφαρµόζεται το «κεντρικό θεώρηµα ορίου». 

Υπάρχουν διάφορες µέθοδοι ποσοτικής 

σιµοποιούνται είναι οι εξής:  

• Αναµενόµενη τιµή  

• ∆ένδρα σφαλµάτων  

• ∆ένδρα γεγονότων  

• Προσοµοίωση Mont

• Ανάλυση ευαισθησίας  

• Τεχνική PERT  

• Αναλυτική Ιεραρχικ

Π

 

 ∆ένδρα

Τα βήµατα της ανάπτυ

• Καθορισµός του «επιζήµιου» µη επιθυµητού γεγονότος . 

• ∆ιεξοδική ανάλυση των βλαβών η γεγονότων που µπορού

επιζήµιo γεγονός. Εργαζόµενοι από το κορυφαίο γεγονός και προς τα πίσω , 

προσδιορίζονται οι άµεσοι όροι που απαιτούνται για να προκαλέσουν το 

κορυφαίο γεγονός. Οι όροι συνδέονται µεταξύ τους και µε το παραπάνω 

γεγονός µε λογικές πύλες AND ή OR. Αυτές οι πύλες καθορίζουν τις 
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αιτιώδεις σχέσεις µεταξύ του χαµηλότερου και του υψηλότερου επιπέδου 

γεγονότων.  

 

• Κατασκευή της δοµής του συστήµατoς  - αλληλουχίας γεγονότων - σε µορφή 

•  επιθυµητό) µε προσδιορισµό των επί 

  /

 

 

Τα δένδρα σφαλµάτων χρησιµοποιούνται στη διαχείριση των κινδύνων για 

δύο κυ

ορολογία της διαχεί-

ρισης τ

αλλά επιµέρους κινδύνους οι οποίοι συγκροτούν έναν πιο σηµαντικό κίνδυνο.  

δένδρου. Η διαδικασία συνεχίζεται έως ότου κάθε αλυσίδα των γεγονότων 

έχει µειωθεί στις πιο βασικές αιτίες. 

Ανάλυση ποσοτική (αν αυτό είναι

µέρους πιθανοτήτων. Μόλις η δοµή του δέντρου είναι πλήρης, η συχνότητα ή 

η πιθανότητα του κορυφαίου γεγονότος µπορεί να υπολογιστεί από τις 

βασικές συχνότητες/ πιθανότητες των  υπογεγονότων. Ένα απλό δέντρο 

ελαττωµάτων µπορεί να είναι περίπου αξιολογηµένο από τον 

πολλαπλασιασµό / προσθέσεις των πιθανοτήτων στις πύλες AND OR. 

Εντούτοις, αυτή η προσέγγιση λειτουργεί µόνο εάν δεν υπάρχει κανένα 

γεγονός που εµφανίζεται περισσότερο από µία φορά σε ένα δέντρο οπότε σε 

αυτή την περίπτωση η αξιολόγηση γίνεται από την άλγεβρα Μπουλ. Τα 

διαφορετικά σύνολα συνδυασµών γεγονότων που οδηγούν στο κορυφαίο 

γεγονός µπορούν να προσδιοριστούν και να ταξινοµηθούν σε µια διάταξη µε 

βάση τον αριθµό των γεγονότων σε κάθε σύνολο. Κατόπιν η υψηλότερη 

προτεραιότητα αναθεώρησης µπορεί να οριστεί σε εκείνα τα σύνολα µε έναν 

χαµηλό αριθµό γεγονότων καθώς αυτά υπονοούν λιγότερη ποιοτικά 

προστασία και ως εκ τούτου µεγαλύτερο κίνδυνο.  

ρίως λόγους. Ο πρώτος είναι να εντοπιστούν όλες οι πιθανές αιτίες που µπορεί 

να οδηγήσουν σε ένα συγκεκριµένο κίνδυνο µέσω της ανάλυσης που απαιτείται. Ο 

δεύτερος είναι ο προσδιορισµός της πιθανότητας να πραγµατοποιηθεί ο κίνδυνος, µε 

βάση τις επιµέρους πιθανότητες πραγµατοποίησης των αιτιών.  

Στην πράξη, και για να είναι κανείς σύµφωνος µε την 

ων κινδύνων, θα πρέπει να διαπιστώσει ότι η αλυσίδα γεγονότων που οδηγεί 

σε ένα συνολικό κίνδυνο είναι στην πράξη µια αλυσίδα κινδύνων και όχι αιτιών (αν 

ήταν αιτίες θα ήταν σίγουρο ότι συµβαίνουν και δε θα υπήρχε η έννοια της 

αβεβαιότητας). Άρα, στην πράξη δεν ανακαλύπτει αιτίες πίσω από έναν κίνδυνο, 
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Το µεγάλο όφελος είναι η δυνατότητα που προκύπτει από ένα δένδρο σφαλ-

µάτων να εντοπιστούν µικρότεροι κίνδυνοι, οι οποίοι, αν µε κάποιο τρόπο 

απαλει

άτων, έχουν ταυτιστεί µε απειλές. Ωστόσο, θα 

µπορού

µοίωση Monte Carlo 
Η προσοµοίωση Monte Carlo είναι πιθανότατα η πιο γνωστή και συχνότερα 

τικής ανάλυσης κινδύνων. Ιδιαίτερα όσο αφορά τη 

διαχείρ

υτική επίλυση είναι ιδιαίτερα δύσκολη. 

«Νονός

 προσπάθειας επίλυσης ενός ασήµαντου 

προβλή

υ

φθούν, δε θα είναι δυνατή η υλοποίηση του σηµαντικού κινδύνου. Συνήθως 

είναι ευκολότερο να αντιµετωπιστεί ένας κίνδυνος χαµηλότερου επιπέδου από έναν 

κίνδυνο υψηλότερου επιπέδου.  

∆εδοµένου ότι τα δένδρα σφαλµάτων βρίσκουν εφαρµογή κυρίως στην α-

σφάλεια εργασίας και συστηµ

σαν µε την ίδια ευκολία να χρησιµοποιηθούν και για την ανάλυση ευκαιριών, 

αλλάζοντας απλά όνοµα (π.χ. δένδρα ευκαιρίας) (Κηρυττόπουλος και ∆ιαµαντάς, 

2005). 

 

Προσο

χρησιµοποιούµενη µέθοδος ποσο

ιση κινδύνων σε µεγάλα έργα, οι εφαρµογές της είναι σηµαντικές και µπορούν 

να δώσουν αποτελέσµατα ικανά να βοηθήσουν τη διοίκηση του έργου στη λήψη 

αποφάσεων. Το όνοµά της παραπέµπει στο γνωστό καζίνο και αυτό διότι η µέθοδος 

στηρίζεται στη θεωρία των τυχαίων αριθµών. 

Θεωρητικά, η µέθοδος βρίσκει εφαρµογή σε προβλήµατα τα οποία είτε δε 

µπορούν να επιλυθούν αναλυτικά, είτε η αναλ

» της µεθόδου, µια και δεν είναι σίγουρο ότι αυτός την εφάρµοσε πρώτος, 

είναι ο Πολωνός µαθηµατικός Stanislaw Ulam. Ο Ulam είναι περισσότερο γνωστός 

για τη συµµετοχή του, κατά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο, στο "Manhattan project" 

των Αµερικανικών ενόπλων δυνάµενων και την προσπάθειά του να επιλύσει µοντέλα 

διάχυσης της ατοµικής ενέργειας. Το "Manhattan project" ήταν εκείνο µέσω του 

οποίου οι Αµερικανικές ένοπλες δυνάµεις πέτυχαν να κατασκευάσουν πρώτες την 

ατοµική βόµβα (Metropolis και Ulam 1949). 

Φιλολογίες σχετικά µε την ανάπτυξη της µεθόδου παρουσιάζουν την υιοθέ-

τησή της από τον Ulam, κατά τη διάρκεια της

µατος. Λέγεται ότι ο µαθηµατικός, προσπαθούσε να υπολογίσει την 

πιθανότητα να «βγει» µια πασιέντζα µε βάση τον τρόπο «ανοίγµατος» των χαρτιών, 

µέσω πολύπλοκων µαθηµατικών υπολογισµών. Μετά από αρκετούς πολογισµούς , ο 

Ulam σκέφτηκε ότι θα ήταν πιο εύκολος ο υπολογισµός αν απλά έπαιζε 100 

πασιέντζες και έβρισκε πόσες φορές θα έβγαιναν. Με βάση τη θεωρία των µεγάλων 
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αριθµών, αυτή η προσέγγιση θα τον οδηγούσε σε ένα αρκετά σωστό συµπέρασµα. 

Επιπλέον, όσο περισσότερες φορές έπαιζε, δηλαδή όσο µεγάλωνε το δείγµα, τόσο πιο 

σωστό θα ήταν το αποτέλεσµα στο οποίο θα κατέληγε.  

Πιο αναλυτικά, προσοµοίωση είναι η µέθοδος µελέτης ενός συστήµατος και 

εξοικείωσης µε τα χαρακτηριστικά του, µε την βοήθεια ενός άλλου συστήµατος, το 

οπο

ο

την παραπάνω πιθανότητα. 

 

Τεχνικ

 Στα τέλη της δεκαετίας του 50, το Αµερικανικό πολεµικό ναυτικό 

νωσµένα µια µέθοδο που θα µπορέσει να δώσει µια ρεαλιστική 

εκτίµησ

κε από τους Αµερικανούς κατά τη διάρκεια του ψυχρού 

ίο είναι συνήθως ένα µοντέλο που ‘’εκτελείται ‘’ σε έναν ηλεκτρονικό 

υπολογιστή. Στην προσοµοίωση αυτή ο ηλεκτρονικός υπολογιστής λαµβάνει εντελώς 

τυχαίες τιµές (sampling) για κάθε µεταβλητή-εντός βέβαια των ορίων που επιτρέπει η 

στατιστική τους κατανοµή- και µε τον τρόπο αυτό υπολογίζει την τιµή του τελικού 

αποτελέσµατος (output) . Η διαδικασία αυτή του υπολογισµού επαναλαµβάνεται 

εκατοντάδες ή χιλιάδες φορές (iterations) οπότε δοκιµάζονται όλοι οι δυνατοί 

συνδυασµοί των επιτρεπόµενων τιµών των µεταβλητών και καταγράφεται κάθε φορά 

το τελικό αποτέλεσµα. Όσο περισσότερες επαναλήψεις τόσο πιο σταθερή γίνεται η 

στατιστική κατανοµή του τελικού αποτελέσµατος, δηλαδή όλο και µικρότερες είναι 

οι διακυµάνσεις µέχρι που τελικά επιτυγχάνεται σύγκλιση. Με τον τρόπο αυτό 

προκύπτει το εύρος όλων των πιθανών εκβάσεων του τελικού αποτελέσµατος και το 

κυριότερο η πιθανότητα εµφάνισης καθενός από αυτές(δηλ. η κατανοµή πιθανότητας 

του). Η προσοµοίωση Monte Carlo ακολουθεί ένα συγκεκριµένο µοτίβο κάθε φορά:  

• Επιλογή της συνάρτησης πυκνότητας πιθανότητας του υποθετικού 

πληθυσµού. 

• Γέννηση τυχαί υ δείγµατος από µια ακολουθία ψευδοτυχαίων αριθµών 

σύµφωνα µε 

• Στατιστική επεξεργασία για την εκτίµηση των υπό εξέταση παραµέτρων από 

το τυχαίο δείγµα.  

ή PERT 

αναζητούσε απεγ

η της διάρκειας των µεγάλων έργων που εκτελεί. Το έργο, πάνω στο οποίο θα 

δοκιµαζόταν η νέα τεχνική πρόβλεψης της διάρκειας των έργων δεν ήταν άλλο παρά 

το "πρόγραµµα" Polaris.  

Το Polaris ήταν ένας πυρηνικός βαλλιστικός πύραυλος που εκτοξεύονταν από 

υποβρύχιο και αναπτύχθη
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πολέµο

τ

οτελούµενη από την εταιρεία Lockheed, τους συµβούλους 

Booz A

 

η

νες, το κυριότερο πρόβληµα που συχνά εµφανίζεται 

κατά 

ραστηριότητας. Για χάρη της επεξήγησης της µεθόδου, 

ας υπο

υ. Στην αρχική του έκδοση, κάθε πύραυλος ζύγιζε περίπου 13 τόνους και είχε 

µήκος περί τα εννέα µέτρα. Η επιχειρησιακή του δυνατότητα έφτανε µέχρι τα χίλια 

ναυτικά µίλια, ενώ σταδιακά αυξήθηκε έως τα 2000 ναυτικά µίλια. Η πρώτη 

εκτόξευση από το υποβρύχιο «USS George Washington» έγινε το 1960 

(Κηρυττόπουλος, 2006). 

Για ην ολοκλήρωση του σηµαντικού αυτού έργου, υπό το ναύαρχο Raborn, 

συστήθηκε µια οµάδα απ

llen & Hamilton και εκπρόσωπους του Αµερικανικού ναυτικού. Η οµάδα 

καλείται να συντονίσει δεκάδες υπεργολάβους και εκατοντάδες στελέχη που 

αναλαµβάνουν, άλλος µικρότερο και άλλος µεγαλύτερο µέρος του έργου. Η απλή 

µέθοδος της κρίσιµης διαδροµής, που είχε προταθεί λίγα χρόνια νωρίτερα (1956) από 

την εταιρεία Du Pont, δεν ήταν αρκετή για ένα τόσο µεγάλο έργο. Η οµάδα του 

Raborn αποφάσισε να επιστρατεύσει µεθόδους στατιστικής εστιάζoντας στην 

αισιόδοξη, την πιο πιθανή και την απαισιόδοξη πρόβλεψη για κάθε δραστηριότητα. 

Με βάσ  τις επιµέρους αυτές προβλέψεις και τη χρήση του κεντρικού οριακού 

θεωρήµατος, η οµάδα κατάφερε να υπολογίσει την κατανοµή που περιέγραφε την 

αναµενόµενη διάρκεια του έργου. Η επιτυχία του έργου ήταν ο κύριος παράγων 

διάδοσης της µεθόδου η οποία έγινε γνωστή µε το ακρωνύµιο PERT το οποίο 

αντιστοιχεί στο Program Evaluation and Review Technique (Τεχνική Αξιολόγησης 

και Ελέγχου Προγράµµατος).  

Αν και η επιστηµονική βάση της µεθόδου δεν είναι καθόλου δύσκολο να γίνει 

κατανοητή από τους επιστήµο

τη χρήση της µεθόδου PERT είναι η αδυναµία των στελεχών να 

παρακολουθήσουν και να κατανοήσουν τη στατιστική επεξεργασία. Προγράµµατα 

λογισµικού επιπρόσθετα (add οη) σε πακέτα προγραµµατισµού έργων έχουν 

µετριάσει το πρόβληµα αυτό.  

Η µέθοδος στηρίζεται στα χαρακτηριστικά των κατανοµών που περιγράφουν 

τη στοχαστική διάρκεια κάθε δ

θέσουµε ότι η κατανοµή που περιγράφει τη διάρκεια µιας από τις 

δραστηριότητες του υπό µελέτη έργου ακολουθεί κατανοµή Βήτα, όπως στο σχήµα 

3.2  
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∆ιάρκεια  

Σχήμα 3.2: Χαρακτηριστικά κατανομήs Βήτα  
 

Για να κατανοήσει κανείς καλύτερα την έννοια της κατανοµής, θα πρέπει να 

θεωρήσει ότι µια συγκεκριµένη εργασία επαναλαµβάνεται αρκετές φορές. Σε κάθε 

επανάληψη, η διάρκεια της δραστηριότητας δε θα είναι ίδια, παρά το ότι το 

παραγόµενο έργο θα είναι λίγο ως πολύ ίδιο. Αυτό οφείλεται είτε σε συγκεκριµένους 

κινδύνους, είτε στην εγγενή αβεβαιότητα της εκτέλεσης του συγκεκριµένου έργου. 

Αν µπορούσαµε να εκτελέσουµε την υπό µελέτη δραστηριότητα πάρα πολλές φορές 

και κάθε φορά να µετρήσουµε τη διάρκεια, θα µπορούσαµε τότε να χαράξουµε ένα 

ιστόγραµµα και στη συνέχεια µια κατανοµή όπως αυτήν του παραπάνω σχήµατος 

(Maylor, 2005).  

Όπως σε κάθε κατανοµή, έτσι και εδώ µπορούµε να παρατηρήσουµε τα πέντε 

βασικά χαρακτηριστικά τιµών που είναι η αισιόδοξη τιµή, η πιο πιθανή, η διάµεσος, η 

µέση και η απαισιόδοξη τιµή. Η αισιόδοξη και απαισιόδοξη τιµή για µια 

δραστηριότητα εκφράζουν την ελάχιστη και τη µέγιστη δυνατή διάρκεια, αντίστοιχα 

(την ελάχιστη και τη µέγιστη διάρκεια που παρατηρήθηκε στις πολλές φορές που 

εκτελέσαµε τη δραστηριότητα). Η πιο πιθανή τιµή είναι η διάρκεια που θα έχει η 

δραστηριότητα τις περισσότερες φορές (από τις πολλές που εκτελέσαµε τη 

δραστηριότητα). Η διάµεσος είναι η τιµή εκείνη αριστερά και δεξιά της οποίας 

βρίσκεται ακριβώς το 50% των τιµών που καταγράφηκαν και η µέση τιµή είναι ο 

µέσος όρος που προκύπτει από τη διαίρεση του αθροίσµατος των διαρκειών που 

καταγράφηκαν δια του αριθµού των φορών που εκτελέστηκε η εργασία. Αν 

υποθέσουµε ότι η δραστηριότητα Α εκτελέστηκε έντεκα φορές και είχε διάρκεια 1, 2, 

2, 3, 3, 3, 4, 5, 6, 7 και 7 εβδοµάδες αντίστοιχα, κάθε φορά που εκτελούνταν, τότε η 

αισιόδοξη τιµή είναι ίση µε 1 εβδοµάδα και η απαισιόδοξη 7 εβδοµάδες. Η πιο πιθανή 
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διάρκεια είναι τρεις εβδοµάδες, η µέση τιµή 3,9 εβδοµάδες και η διάµεσος βρίσκεται 

επίσης στις τρεις εβδοµάδες.  

Η απλοποιηµένη εφαρµογή της τεχνικής PERT µπορεί να γίνει και µέσω της 

τριγωνικής κατανοµής (βλ. σχήµα 3.3) χωρίς ουσιαστικό σφάλµα. Η τριγωνική 

κατανοµή είναι ευκολότερο να προσδιοριστεί σε πραγµατικές συνθήκες, καθώς κάθε 

άλλη κατανοµή θα χρειαζόταν περισσότερο λεπτοµερή στοιχεία.  

Η τεχνική PERT στηρίζεται στο «κεντρικό οριακό θεώρηµα» της θεωρίας των 

πιθανοτήτων και, ουσιαστικά, προσδιορίζει την κατανοµή της συνολικής διάρκειας 

ενός έργου, βασιζόµενη στις κατανοµές διάρκειας των δραστηριοτήτων της κρίσιµης 

διαδροµής  (Maylor, 2005). 

 

 
Σχήμα 3.3: Τριγωνική κατανομή  

 

Συγκεκριµένα, αν κάθε δραστηριότητα της κρίσιµης διαδροµής περιγράφεται 

από µια κατανοµή µε αισιόδοξη τιµή α, πιο πιθανή τιµή m και απαισιόδοξη τιµή β, 

τότε υπoλoγίζεται ότι η µέση τιµή της κατανοµής µ είναι ίση µε µ = (α + 4m +β)/6 µε 

τυπική απόκλιση σ = (β-α)/6. Ειδικά για τον υπολογισµό της τυπικής απόκλισης, οι 

∆ιευθυντές έργων που θέλουν να αισθάνονται περισσότερο ασφαλείς προτείνουν τη 

χρήση του τύπου σ = (β-α)/4.  

Η συνολική δε διάρκεια του έργου περιγράφεται από κατανοµή µε µέση τιµή 

µ = µ1 + µ2 + ... + µn, όπου n ο αριθµός των δραστηριοτήτων που ανήκουν στην 

κρίσιµη διαδροµή και διασπορά σ2 = σ12 +σ22+ ... +ση2.  

Η τεχνική PERT είναι η πιο τυπική περίπτωση διαχείρισης του κινδύνου ενός 

έργου που αφορά τη διάρκειά του. Συγκρίνοντας κανείς τα αποτελέσµατα που 

προκύπτουν για τη διάρκεια ενός έργου µέσω της µεθόδου της κρίσιµης διαδροµής µε 

αυτά που προκύπτουν από την τεχνική PERT, αντιλαµβάνεται την αξία της δεύτερης.  
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Ωστόσο, η µέθοδος PERT δεν είναι πανάκεια. Προσοχή πρέπει να δοθεί στο ότι για 

να ισχύουν οι εκτιµήσεις της PERT (µ, σ) θα πρέπει οι κατανοµές που περιγράφουν 

τις διάρκειες των δραστηριοτήτων να είναι όλες ίδιες (βήτα ή τριγωνικές), κάτι το 

οποίο δε µπορεί πάντα να συµβαίνει. Επίσης, η µέθοδος PERT δεν µπορεί να 

χειριστεί αποτελεσµατικά την καθυστέρηση που προκαλεί η ύπαρξη διακριτών 

κινδύνων (πιθανότητα 35% να καθυστερήσει το έργο 50 ηµέρες, λόγω καθυστέρησης 

των υπεργολάβων). Τα προβλήµατα αυτά διορθώνονται µε τη χρήση της 

προσοµοίωσης Monte Carlo, η οποία αν και απαιτεί περισσότερο χρόνο και τεχνική 

γνώση, µπορεί να παρακάµψει τα προβλήµατα που δεν µπορεί να διαχειριστεί η 

PERT. 

 

Ανάλυση ευαισθησίας 

Η ανάλυση ευαισθησίας θεωρείται γενικά η απλούστερη µορφή ανάλυσης 

κινδύνου και χρησιµοποιείται συνήθως για τις οικονοµικές αξιολογήσεις και τις 

µελέτες σκοπιµότητας. 

Ουσιαστικά, η ανάλυση ευαισθησίας είναι µια τεχνική που ρωτά πώς θα 

επηρεαστούν τα αποτελέσµατα ενός έργου εάν αλλάξουν οι αρχικές υποθέσεις και τα 

προβλεφθέντα στοιχεία.  

Η διαδικασία ανάλυσης ευαισθησίας για κάθε αβέβαιη µεταβλητή του έργου 

περιλαµβάνει: 

• Την αλλαγή της αξίας µιας µεταβλητής. Οι τιµές της µεταβλητής πρέπει 

να ποικίλλουν µεταξύ της πιο πιθανής χαµηλής και της πιο πιθανής 

υψηλής τιµής της.  

• αξιολόγηση της επίδρασης στα αποτελέσµατα του έργου. 

• Η ανάλυση ευαισθησίας δίνει έµφαση στο πώς αλλαγές στην τιµή µιας 

µεταβλητής ενός έργου (π.χ.  κόστος ενός πόρου, διάρκεια µιας 

δραστηριότητας) έχουν αντίκτυπο στα αποτελέσµατα του έργου, ιδιαίτερα 

σε όρους όπως το κόστος,  ο χρόνος  και το κέρδος. Ειδικότερα, η 

ανάλυση ευαισθησίας προσδιορίζει τις σηµαντικές µεταβλητές κινδύνου, 

εκείνες των οποίων αλλαγή στην τιµή µπορεί να οδηγήσει σε 

χαρακτηριστική διαφορά στα αποτελέσµατα του έργου. Εποµένως η 

ανάλογη σηµασία κάθε µεταβλητής είναι αµέσως προφανής. Η ανάλυση 

ευαισθησίας εξετάζει τον αντίκτυπο της αλλαγής µιας µεταβλητής του 
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έργου τη φορά ενώ όλες οι άλλες µεταβλητές παραµένουν ως έχουν.  

Εποµένως κάθε µεταβλητή εξετάζεται χωριστά και ανεξάρτητα από άλλες 

µεταβλητές αν και στην πραγµατικότητα είναι γνωστό ότι οι µεταβλητές 

είναι αλληλεπιδρώσες έτσι ώστε µια ρύθµιση της τιµής µιας µεταβλητής 

µπορεί να έχει επιπτώσεις στην τιµή µιας άλλης. 

• Τελικά παράγεται ένας κατάλογος βασικών µεταβλητών, ταξινοµηµένες 

από το βαθµό ευαισθησίας τους. Έτσι µόλις προσδιορίσει η διαχείριση 

κινδύνου εκείνες τις µεταβλητές στις οποίες είναι πιο ευαίσθητα τα 

αποτελέσµατα του έργου, µπορεί να αναλάβει την περαιτέρω αξιολόγηση 

τους.  Ειδικότερα µπορούν να εξετάσουν τις τιµές που αποδίδονται σε 

εκείνες τις µεταβλητές πιο λεπτοµερώς ή να λάβουν περισσότερα στοιχεία 

για να φθάσουν σε καλύτερες προβλέψεις για την τιµή των ευαίσθητων 

µεταβλητών. 

 

∆ένδρα απόφασης 

Επόµενη µέθοδος αξιολόγησης είναι αυτή κατά την οποία χρησιµοποιείται 

ένα δέντρο απόφασης. Χρειάζονται να γίνουν τέσσερα βήµατα για την ολοκλήρωση 

αυτής της µεθόδου.  

1. Συγκρότηση του προβλήµατος : Ένα σύνθετο πρόβληµα απόφασης αποσυντίθεται 

σε ένα διάγραµµα ροής, εργαζόµενοι χρονολογικά από τα αριστερά προς τα δεξιά, 

από τις αποφάσεις και τις σχετικές εκβάσεις τους. Η ουσία αυτής της διαδικασίας 

είναι ότι ο υπεύθυνος αναγκάζεται να καθορίσει το πρόβληµα σαφώς, να εξετάσει 

όλες τις εφικτές εναλλακτικές λύσεις και για να διευκρινίσει τη φύση των 

αποτελεσµάτων που µπορούν να προκύψουν από κάθε εναλλακτικό σχέδιο δράσης. 

2. Καθορισµός των οικονοµικών αποτελεσµάτων : Τα οικονοµικά αποτελέσµατα 

ορίζονται στους κλάδους απόφασης, τους κλάδους αποτελέσµατος και τους τελικούς 

κόµβους. 

3. Καθορισµός των πιθανοτήτων : Οι πιθανότητες ορίζονται σε κάθε κλάδο 

αποτελέσµατος. 

4. Προσδιορισµός του καλύτερου συνόλου αποφάσεων : Ο προσδιορισµός του 

καλύτερου σχεδίου δράσης βρίσκεται µε την ενέργεια από το δεξί στο αριστερό µέσω 

του δέντρου απόφασης µε τη βοήθεια της προοδευτικής "µείωσης των τιµών" ή fold-

back ". Σε αυτήν την διαδικασία επιλέγουµε τις µελλοντικές αποφάσεις πρώτα και 
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έπειτα τις ‘’κυλάµε’’ πίσω ώστε να γίνονται µέρος των προηγούµενων αποφάσεων. Η 

διαδικασία είναι: 

Αρχικά, κάνοντας έναρξη από τους τελικούς κόµβους στη δεξιά πλευρά του 

δέντρου, υπολογίζεται το EMV(Expected Monetary Value/Αναµενόµενη 

Νοµισµατική Αξία) για τον κόµβο αποτελέσµατος και γράφεται πάνω σε αυτόν. 

Αφετέρου, σε κάθε κόµβο απόφασης αξιολογούνται οι εναλλακτικοί κλάδοι 

απόφασης και αυτός µε το καλύτερο αποτέλεσµα (π.χ. το χαµηλότερο κόστος,  το 

υψηλότερο κέρδος,  την πιο σύντοµη διάρκεια) επιλέγεται και αυτό το καλύτερο 

αποτέλεσµα γράφεται επάνω στον κόµβο απόφασης. 

Αυτή η διαδικασία επαναλαµβάνεται έως ότου φτάσει κάποιος στην αριστερή 

πλευρά του δέντρου. Τελικά όλες οι εναλλακτικές λύσεις αποβάλλονται εκτός από τη 

"καλύτερη" στρατηγική.  

Στο βήµα 4  υπάρχουν εποµένως τρεις κανόνες για την επίλυση ενός δέντρου : 

• Η τιµή ενός κόµβου αποτελέσµατος είναι το EMV των κλάδων του 

• Η τιµή ενός κόµβου απόφασης είναι η εναλλακτική λύση µε το καλύτερο EMV 

• Μια τιµή που τοποθετείται κατά µήκος ενός κλάδου απόφασης αφαιρείται 

(δαπάνες) ή προστίθεται (οφέλη) όταν διαπερνιέται. 

 

∆ένδρα γεγονότος 

Η κατασκευή ενός τέτοιου δέντρου γίνεται µε τον παρακάτω τρόπο: 

1. Γίνεται καθορισµός του αρχικού γεγονότος.  

2. ∆ουλεύοντας προς τα εµπρός, γίνεται προσοµοίωση της ανάπτυξης ενός αριθµού 

διαφορετικών πιθανών διαδροµών που καταλήγουν σε ένα σύνολο διακριτών 

αποτελεσµάτων. 

3. ∆ιακλαδώνοντας σε κάθε σηµείο όπου υπάρχουν περισσότερα από ένα πιθανά 

αποτελέσµατα από το αρχικό γεγονός, µέχρι να φταστούν τα τελικά αποτελέσµατα 

που ενδιαφέρουν. Κάθε κλάδος αντιπροσωπεύει µια ερώτηση που υποβάλλεται 

σχετικά µε την ανάπτυξη του γεγονότος. Οι ερωτήσεις εµφανίζονται επάνω από το 

ίδιο το δέντρο και είναι συνήθως δοµηµένες για να έχουν σαν απάντηση «ναι» ή 

«όχι». 

4. Γίνεται καθορισµός της συχνότητας των αποτελεσµάτων των δέντρων γεγονότος. 

Προκειµένου να υπολογιστεί η συχνότητα των αποτελεσµάτων, απαιτούνται δύο 

τύποι πληροφοριών - η συχνότητα του αρχικού γεγονότος και οι πιθανότητες κλάδων 
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για κάθε ερώτηση δέντρων γεγονότος - δηλ.  Η πιθανότητα της απάντησης ναι/ όχι. 

Σε κάθε κλάδο η συχνότητα εισαγωγής πολλαπλασιάζεται από τις αντίστοιχες 

πιθανότητες και περνά προς τους επόµενους κλάδους µέχρι να ποσολογηθούν όλα τα 

αποτελέσµατα. 

 

3.6.3 ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ  ΣΤΟΝ  ΚΙΝ∆ΥΝΟ-ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ  

Μετά το πέρας της ποιοτικής ανάλυσης των κινδύνων ακολουθεί το στάδιο 

ανάπτυξης των αντιδράσεων για κάθε αναγνωρισµένη πηγή κινδύνου. Πολύ συχνά ο 

προσδιορισµός µιας πιθανής αντίδρασης σε µια ιδιαίτερη πηγή κινδύνου είναι κάτι 

απλό. Μόλις προσδιοριστεί ένας κίνδυνος είναι συχνά προφανές το πώς κάποιος θα 

µπορούσε να αποκριθεί σε αυτόν. Εντούτοις, η ευκολότερα προσδιορισµένη πιθανή 

αντίδραση µπορεί να µην είναι η αποτελεσµατικότερη ή η αποδοτικότερη απέναντι 

στον κίνδυνο και άλλες αντιδράσεις να αξίζουν περισσότερο. Όπου οι πηγές κινδύνου 

είναι ιδιαίτερα σηµαντικές, µπορεί να είναι σηµαντική µια συστηµατική εξέταση µιας 

σειράς πιθανών αντιδράσεων. Υπάρχουν εννέα τύποι αντιδράσεων που µπορούν να 

εξεταστούν, όπως φαίνεται στον πίνακα 1.  

 

Τύπος Αντίδρασης Μέθοδος χειρισµού της αβεβαιότητας 

Τροποποίηση των στόχων 

 

Μείωση ή αύξηση των στόχων 

απόδοσης, ανταλλαγές µεταξύ 

πολλαπλών στόχων 

Αποφυγή Σχεδιασµός αποφυγής εντοπισµένων 

πηγών αβεβαιότητας 

Πρόληψη Αλλαγή της πιθανότητας περιστατικού 

Μετριασµός Τροποποίηση του αντίκτυπου µιας 

πηγής αβεβαιότητας 

Ανάπτυξη εναλλακτικών 

σχεδίων 

Παραµερισµός πόρων για παροχή 

δυνατότητας αντίδρασης 

 

 

Άφεση ανοικτών ενδεχοµένων 

 

 

Καθυστέρηση επιλογών και 

δεσµεύσεων, εκλογή πιο 
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ευπροσάρµοστων επιλογών 

Καταγραφή Συλλογή και αναπροσαρµογή στοιχείων 

για πιθανότητες περιστατικού, 

προσδοκώµενες επιδράσεις και 

πρόσθετους κινδύνους  

Αποδοχή Αποδοχή της έκθεσης σε κίνδυνο χωρίς 

καµία άλλη κίνηση 

Αγνόηση Αγνόηση της πιθανότητας έκθεσης σε 

κίνδυνο, µη ανάληψη δράσης για 

αναγνώριση ή διαχείριση του κινδύνου 

Πίνακας 3.2 : Γενικοί τύποι αντιδράσεων 
 

Μια βασική επιλογή αντίδρασης είναι το να τροποποιηθούν οι στόχοι. 

Ορισµένοι στόχοι εκτέλεσης µπορεί να ‘’χαλαρώσουν’’ κατά τη διάρκεια ενός έργου 

εάν γίνονται αξεπέραστες οι δυσκολίες στην εκπλήρωση των αρχικών στόχων ή 

επαναξιολογείται η αξία της επίτευξης των αρχικών στόχων. Θέτοντας διαφορετικά 

επίπεδα κόστους, οι στόχοι χρόνου ή ποιότητας µπορούν να έχουν ποικίλα 

αποτελέσµατα στην επίτευξη άλλων στόχων. Αυτά τα αποτελέσµατα εξαρτώνται από 

ποικίλους περιστασιακούς παράγοντες όπως την φύση του έργου και την 

συµπεριφορά των αναδόχων και των επαγγελµατιών που απασχολούνται. 

Μια δεύτερη αντίδραση, η αποφυγή, είναι συχνά µια εφικτή και επιθυµητή 

αντίδραση στους προσδιορισµένους κινδύνους. Εντούτοις, οι στρατηγικές διαχείρισης 

κινδύνου που διατυπώνονται ως επιλογές αποφυγής µπορούν στην πράξη να 

λειτουργήσουν ως επιλογές πρόληψης ή µετριασµού.  

Αποφυγή του κινδύνου µπορεί να υπάρξει και µε την µορφή της µεταφοράς 

µιας ή περισσότερων πηγών κινδύνου από ένα συµβαλλόµενο µέρος σε ένα άλλο. 

Εντούτοις, οι κίνδυνοι δεν µπορούν να αποβληθούν για το συµβαλλόµενο µέρος που 

µεταφέρει τον κίνδυνο εκτός αν το συµβαλλόµενο µέρος που λαµβάνει τον κίνδυνο 

χρησιµοποιεί κατάλληλη στρατηγική διαχείρισης κινδύνου. Οι συνέπειες µπορεί να 

περιλαµβάνουν δευτεροβάθµιους κινδύνους που αφορούν το συµβαλλόµενο µέρος 

που σκέφτηκε να µεταφέρει τον κίνδυνο. Αυτό είναι ένα ιδιαίτερα σηµαντικό 

ζήτηµα σε συµβατικές σχέσεις, συχνά µε τις βαθιές επιπτώσεις στη διαχείριση 

κινδύνου και την απόδοση έργου.  

48                                                                               ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
 



Μια τρίτη επιλογή αντίδρασης είναι η πρόληψη. Αυτός είναι ένας πολύ κοινός 

τύπος αντίδρασης που έχει χαρακτηριστικό του την πρόθεση µείωσης της 

πιθανότητας  δυσµενούς εµφάνισης γεγονότων.  

Μια τέταρτη επιλογή αντίδρασης είναι ο µετριασµός. Αυτός περιλαµβάνει 

την τροποποίηση του πιθανού αντίκτυπου µιας πηγής αβεβαιότητας στην απόδοση 

του έργου. Περιλαµβάνει τη µείωση των δυσµενών επιδράσεων, παραδείγµατος 

χάριν µειώνοντας τις πιθανές να προκληθούν καθυστερήσεις εάν εµφανιζόταν ένα 

ιδιαίτερο γεγονός. Εντούτοις, ο µετριασµός µπορεί επίσης να περιλάβει την 

τροποποίηση των πιθανών επιδράσεων µε την αλλαγή της φύσης τους, ίσως µε το 

µετασχηµατισµό ενός αντίκτυπου σε ένα κριτήριο απόδοσης σε έναν αντίκτυπο σε 

ένα άλλο κριτήριο. Παραδείγµατος χάριν, εάν εµφανιστεί ένα γεγονός που θα 

καθυστερήσει το έργο, µπορεί να είναι δυνατό να αντιµετωπιστεί αυτό, µε την 

πρόσθετη πληρωµή για εργασία υπερωριών ή άλλους πρόσθετους πόρους. 

Ένας πέµπτος τύπος επιλογής αντίδρασης είναι το να αναπτυχθούν τα 

εναλλακτικά σχέδια. Αυτό περιλαµβάνει την αποδοχή των κινδύνων µε παράλληλη 

δέσµευση πόρων που θα παρέχουν µια ικανότητα αντίδρασης ώστε να 

αντιµετωπιστούν οι επιδράσεις, εάν αυτές συµβούν. Κατά συνέπεια ο διευθυντής 

έργου µπορεί να αποταµιεύσει για περίπτωση ανάγκης κάποιους φυσικούς πόρους 

όπως χρόνο ή χρήµα.  

Ένας έκτος τύπος αντίδρασης είναι το να κρατηθούν οι επιλογές ανοικτές. 

Αυτό περιλαµβάνει τη σκόπιµη καθυστέρηση των επιλογών, τον περιορισµό της 

πρόωρης υποχρέωσης και διερεύνηση διαφορετικών στρατηγικών για το έργο που 

θα αποδώσουν κατά αποδεκτό τρόπο υπό ποικίλες πιθανές µελλοντικές 

καταστάσεις. 

 Η καταγραφή, (έβδοµος τύπος αντίδρασης), υπονοεί µια προθυµία να 

αναληφθεί πιο ενεργός διαχείριση κινδύνου σε κάποιο σηµείο, αλλά τα κριτήρια για 

την ενεργό διοικητική επέµβαση δεν µπορούν να αρθρωθούν σαφώς. Η 

καθυστέρηση της διαχείρισης κινδύνου είναι πάντα µια επιλογή. Η αβεβαιότητα 

µπορεί να µειωθεί (ή να αυξηθεί), οι κίνδυνοι µπορούν να αλλάξουν και η ανάγκη 

για τη σε πραγµατικό χρόνο επίλυση προβλήµατος µπορεί να αυξηθεί ή να µειωθεί. 

Η υιοθέτηση αυτής της αντίδρασης οφείλει να περιλάβει τη συνειδητή αξιολόγηση 

των πιθανών δαπανών και των κερδών από την καθυστέρηση πιο ενεργών 

αντιδράσεων.  
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Η αποδοχή,  µε την αναγνώριση της έκθεσης σε κίνδυνο, αλλά χωρίς την 

περαιτέρω δράση για να ρυθµιστεί ή να ελεγχθεί ο κίνδυνος, είναι ένας όγδοος τύπος 

αντίδρασης.  

Υπό µια σηµαντική πρακτική έννοια η τελική επιλογή αντίδρασης είναι  η 

άγνοια του ότι ο κίνδυνος υπάρχει. Αυτό είναι µια λογική επιλογή σε περιπτώσεις 

όπου τέτοιοι κίνδυνοι µπορούν να εξεταστούν αποτελεσµατικά και αποδοτικά όταν 

και όπως προκύπτουν. Έχει προφανείς κινδύνους σε άλλες περιπτώσεις. Η αγνόηση 

είναι µια επιλογή εάν δεν ακολουθείται καµία από τις άλλες επιλογές.  

Σε ένα πρώτο πέρασµα τουλάχιστον µια αντίδραση πρέπει να προσδιοριστεί 

για κάθε διευκρινισµένο αρχικό κίνδυνο, διότι ο αντίκτυπος ενός κινδύνου δεν µπορεί 

να εξεταστεί χωρίς κάποια υποτιθέµενη αντίδραση. Αυτή η αρχική αντίδραση µπορεί 

να είναι απλά η αποδοχή του κινδύνου, αλλά µια τέτοια αντίδραση µπορεί να µην 

είναι εφικτή και θα πρέπει να προσδιοριστεί µια πιο ενεργός αντίδραση. 

 

 3.6.3.1 Κριτήρια για αποδοτικές αντιδράσεις 

Οι πιο αποτελεσµατικές και αποδοτικές αντιδράσεις στον κίνδυνο δίνονται 

όταν ακολουθούν κάποια κριτήρια που έχουν αποδειχθεί σωστά κατά την εκτέλεσή 

τους. Συγκεκριµένα οι αντιδράσεις πρέπει να είναι(Maloney et al, 2002). 

 

1. Κατάλληλες : Πρέπει να είναι καθορισµένο το σωστό επίπεδο αντίδρασης 

βασισµένο στο µέγεθος του κινδύνου. Αυτό µπορεί να ποικίλλει από 

αντιδράσεις κρίσης όπου το έργο δεν µπορεί να συνεχιστεί χωρίς την 

διευθέτηση του κινδύνου, έως την αντίδραση αγνόησης για µικρούς 

κινδύνους. Είναι σηµαντικό το να µην διατίθεται υπερβολικός χρόνος και 

προσπάθεια  για την ανάπτυξη, ακατάλληλων τελικά, αντιδράσεων σε 

κινδύνους µικρής σηµασίας όπως και το να µην διατίθεται πολύ λίγος χρόνος 

για αντίδραση σε βασικούς κινδύνους. 

2. Προσιτές : Πρέπει να είναι καθορισµένη η αποδοτικότητα  των αντιδράσεων, 

ώστε ο χρόνος, η προσπάθεια και τα χρήµατα που θα διατεθούν στην 

διευθέτηση του κινδύνου να µην ξεπεράσουν τον αρχικό προϋπολογισµό ή 

τον βαθµό έκθεσης σε κίνδυνο. Κάθε αντίδραση θα µπορούσε να έχει και 

συγκεκριµένο προϋπολογισµό. 

3. ∆ραστικές : Θα µπορούσε να καθοριστεί ένας ορίζοντας δράσης, ώστε να 

καθοριστεί ο χρόνος µέσα στον οποίο πρέπει να ολοκληρωθούν οι αντιδράσεις 
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στον κίνδυνο. Κάποιοι κίνδυνοι απαιτούν άµεση δράση, ενώ κάποιοι άλλοι 

µπορούν να καθυστερηθούν για αργότερα. 

4. Εφικτές : ∆εν υπάρχει λόγος να ασχοληθεί κάποιος µε αντιδράσεις που δεν 

είναι εφικτές στην πραγµατικότητα είτε για τεχνικούς λόγους είτε για λόγους 

ανικανότητας. 

5. Αξιολογηµένες :  Η αποδοτικότητα µιας αντίδρασης καθορίζεται καλύτερα αν 

γίνει µια αξιολόγηση του µεγέθους του κινδύνου υποθέτοντας ότι έχει 

εφαρµοστεί επιτυχώς η προτεινόµενη αντίδραση πριν αυτό γίνει πράξη. 

6. Συµφωνηθείσες : Πρέπει να ληφθεί η συναίνεση και η δέσµευση των 

συµµέτοχων πριν συµφωνηθούν οι αντιδράσεις. 

7. ∆ιατιθέµενες & αποδεκτές : Κάθε αντίδραση πρέπει να ανήκει σε κάποιον 

και να έχει αποδεχτεί ώστε να γίνει βέβαιο ότι υπάρχει υπευθυνότητα για την 

εφαρµογή της. 

Κάθε προτεινόµενη αντίδραση πρέπει να εξεταστεί ενάντια σε αυτά τα επτά 

κριτήρια προτού να γίνει αποδεκτή.  

 

3.6.3.2 ∆ευτεροβάθµιοι κίνδυνοι και αντιδράσεις 

Όποτε εφαρµόζεται µια αντίδραση στον κίνδυνο, αναπόφευκτα αλλάζει το 

προφίλ του έργου ως προς τον κίνδυνο. Μια αντίδραση σχεδιάζεται για να βελτιώσει 

την κατάσταση, όµως αυτό δεν µπορεί να υποτεθεί. Πολλές φορές η εφαρµογή µιας 

αντίδρασης µπορεί να εισαγάγει περισσότερο κίνδυνο από αυτόν που αποµακρύνει. 

Οι κίνδυνοι που ανακύπτουν ως απευθείας αποτέλεσµα της εφαρµογής µιας 

αντίδρασης ονοµάζονται δευτερεύοντες κίνδυνοι. Για αντιδράσεις σε βασικούς 

κινδύνους του έργου πρέπει να αναγνωρίζονται και οι ευθέως εξαρτώµενοι από 

αυτούς δευτεροβάθµιοι κίνδυνοι και να αξιολογούνται σαν πρωτοβάθµιοι κίνδυνοι. 

Θα πρέπει να αποφασιστεί αν µε αυτούς βελτιώνεται η κατάσταση απέναντι στον 

κίνδυνο. Για παράδειγµα, αν η αντίδραση Χ χρησιµοποιείται ενάντια στον κίνδυνο Α 

και οι επιπτώσεις του Α υποβιβάζονται σε α, θα πρέπει  α+Β<Α, αν υποτεθεί ότι Β 

είναι ο δευτεροβάθµιος κίνδυνος που προκύπτει από τον Χ.   

Ο βαθµός στον οποίο αξίζει να αναγνωριστούν και να καταγραφούν και οι 

τριτοβάθµιοι και περαιτέρω επακόλουθοι κίνδυνοι και αντιδράσεις είναι ένα θέµα 

κρίσης, απαραιτήτως εξαρτώµενο από ποικίλα ζητήµατα. Για άλλη µια φορά, το 

βασικό σηµείο βρίσκεται στην µη παράβλεψη οποιωνδήποτε σηµαντικών ζητηµάτων. 
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3.6.4 ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ -ΕΛΕΓΧΟΣ  ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ  

Αφότου η οµάδα διαχείρισης των κινδύνων (συχνά είναι ίδια µε την οµάδα 

διοίκησης των έργων) έχει εντοπίσει τους κινδύνους, τους έχει κατατάξει µε βάση την 

ανάλυση και έχει προδιαγράψει τις ενέργειες αντιµετώπισης, περνά στο στάδιο της 

παρακολούθησης. Σε αυτό το στάδιο ελέγχεται η υλοποίηση των ενεργειών, καθώς 

επίσης και η αποτελεσµατικότητά τους. ∆ιορθωτικές κινήσεις καθορίζονται και 

επανεκτιµούνται τα χαρακτηριστικά των κινδύνων (πιθανότητα εµφάνισης και 

συνέπεια). Ολόκληρη η διαδικασία επαναλαµβάνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

ώστε να εντοπισθούν νέοι κίνδυνοι και να ενηµερωθούν τα φύλλα κινδύνων των 

υφιστάµενων κινδύνων.  

Χρησιµοποιούµενα Εργαλεία και Τεχνικές κατά την Παρακολούθηση κινδύνων 

• Σύστηµα ελέγχου των αλλαγών: Ένα σύστηµα ελέγχου των αλλαγών 

αποτελείται από µία σειρά επίσηµων, τυποποιηµένων διαδικασιών που 

καθορίζουν πώς θα µετράται και θα εκτιµάται η απόδοση του έργου, καθώς 

και περιλαµβάνει τα βήµατα σύµφωνα µε τα οποία θα πραγµατοποιούνται 

αλλαγές στις τυποποιηµένες διαδικασίες. Σε πολλές περιπτώσεις η οµάδες και 

ευρύτερα ο οργανισµός που έχει αναλάβει την εκτέλεση του έργου, έχει ήδη 

ένα σύστηµα ελέγχου των αλλαγών το οποίο µπορεί να υιοθετηθεί «όπως 

είναι» και για το έργο. Εάν όµως δεν υπάρχει έτοιµο κάποιο τέτοιο σύστηµα, 

θα πρέπει η οµάδα διοίκησης του έργου να αναπτύξει κάτι τέτοιο, το οποίο θα 

περιλαµβάνεται στο έργο. Πολλά συστήµατα διοίκησης των αλλαγών 

περιλαµβάνουν µία οµάδα η οποία έχει το ρόλο του να εγκρίνει ή να 

απορρίπτει προτεινόµενες αλλαγές. Οι ρόλοι και οι ευθύνες της οµάδας αυτής 

καθορίζονται ξεκάθαρα και συµφωνούνται από όλες τις οµάδες που κατέχουν 

συµφέροντα από το έργο. Εκτός από ορισµένες αλλαγές οι οποίες θα πρέπει 

να µελετηθούν λεπτοµερώς πριν εγκριθούν, υπάρχουν ορισµένες κατηγορίες 

αλλαγών που θα πρέπει να εγκρίνονται «αυτόµατα» από το σύστηµα. Όλες 

όµως οι αλλαγές θα πρέπει να καταγράφονται και να αρχειοθετούνται 

προκειµένου να υπάρχει ολοκληρωµένη εικόνα. 

• Μέθοδος κερδισµένης αξίας. Είναι µία τεχνική που χρησιµοποιείται για να 

ενοποιήσει τον τελικό σκοπό (εκροές), το πρόγραµµα και τους πόρους του 

έργου και να παράγει αναφορές σχετικά µε την απόδοση του έργου από την 
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έναρξη µέχρι τον τερµατισµό του. Η τεχνική αυτή µετρά συνεχώς την 

απόδοση συσχετίζοντας τρεις ανεξάρτητες µεταβλητές(Gray και Larson , 

2000 ). 

1) Την αναµενόµενη αξία, δηλαδή τις προϋπολογιζόµενες ώρες εργασίας 

περιλαµβάνοντας και το αναµενόµενο κόστος των ωρών αυτών (Planned 

Value ή PV), 

2) Την κερδισµένη αξία, δηλαδή τις πραγµατικές ώρες εργασίας που 

επιτεύχθηκαν, συµπεριλαµβανοµένου του αναµενόµενου κόστους (Earned 

Value ή EV) και 

3) Τα πραγµατικά κόστη (Actual Cost ή AC) για την επίτευξη της κερδισµένης 

αξίας. Η σχέση µεταξύ του 2) εάν από αυτό αφαιρεθεί το 1), αποτελεί τη 

∆ιακύµανση του Προγράµµατος (Scheduled Variance ή SV). Η σχέση του 2) 

εάν από αυτό αφαιρεθεί το 3), αποτελεί την ∆ιακύµανση του κόστους (Cost 

Variance ή CV). Αυτές οι δύο αξίες (SV και CV), µπορούν να µετατραπούν 

σε δείκτες αποδοτικότητας ώστε να αντικατοπτρίζουν την επίδοση στο κόστος 

και στο πρόγραµµα κάθε σχεδίου. Ο δείκτης αποδοτικότητας κόστους 

CPI=EV/AC είναι ο περισσότερο χρησιµοποιούµενος όσον αφορά την 

επίδοση στο κόστος. Ο αθροιστικός CPI χρησιµοποιείται ευρέως για 

προβλέψεις κόστους. Ακόµα, ο δείκτης αποδοτικότητας του σχεδίου 

SPI=EV/PV χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε τον CPI για προβλέψεις του 

χρόνου 

• Πληροφοριακά συστήµατα ∆ιοίκησης Έργων: Ένα πληροφοριακό σύστηµα 

για τη ∆ιοίκηση Έργων (PMIS) αποτελείται από όλα τα εργαλεία και τις 

τεχνικές που χρησιµοποιούνται για να συλλέξουν, να ενοποιήσουν και να 

διανέµουν τα αποτελέσµατα των διεργασιών της ∆ιοίκησης Έργων. Τέτοια 

συστήµατα χρησιµοποιούνται για υποστήριξη όλων των πτυχών του έργου 

από την έναρξη ως το τέλος του και µπορούν να περιλαµβάνουν χειροκίνητα 

και αυτοµατοποιηµένα συστήµατα. 

• Έλεγχοι ανταπόκρισης κινδύνου: οι ελεγκτές κινδύνου εξετάζουν και 

καταγράφουν την αποτελεσµατικότητα της διαδικασίας Ανταπόκρισης στους 

Κινδύνους καθώς και την αποτελεσµατικότητα του υπεύθυνου κινδύνου.Οι 

έλεγχοι αυτοί πραγµατοποιούνται καθόλη τη διάρκεια ζωής του έργου. 
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• Περιοδικές αναθεωρήσεις κινδύνου: Περιλαµβάνονται προγραµµατισµένες 

συναντήσεις ώστε να γίνει ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά µε τον κίνδυνο 

του έργου. Στα περισσότερα έργα, οι συναντήσεις αυτές πραγµατοποιούνται 

µε διαφορετική συχνότητα και σε διάφορα ιεραρχικά επίπεδα σύµφωνα µε την 

εξέλιξη και τις ανάγκες του έργου. 

• Μέτρηση της τεχνικής επίδοσης: Συγκρίνει τα τεχνικά επιτεύγµατα κατά τη 

διάρκεια εκτέλεσης του έργου σε σχέση µε τον αρχικό προγραµµατισµό. 

Τυχόν απόκλιση µπορεί να υπονοεί την ύπαρξη κινδύνου αναφορικά µε την 

εκπλήρωση των στόχων του έργου. 

• Σύστηµα επίβλεψης εργασίας: Ένα σύστηµα επίβλεψης της εργασίας είναι µία 

επίσηµη διαδικασία που εξασφαλίζει ότι η εργασία θα γίνει τον κατάλληλο 

χρόνο και µε τη σωστή χρονική σειρά. Ο κύριος µηχανισµός υλοποίησης της 

είναι µία γραπτή έγκριση ώστε να ξεκινήσει η εργασία για µία συγκεκριµένη 

δραστηριότητα ή πακέτο εργασίας. 

 

3.7 ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΚΑΙ ΠΕ∆ΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ 
Μερικά από τα σηµαντικότερα οφέλη της διαχείρισης κινδύνου του έργου 

είναι: 

• Στο έργο : ∆ιευκρινίζονται τα ζητήµατα του έργου, κατανοούνται και ξεκινά η 

εφαρµογή τους. Επίσης, δηµιουργούνται σηµαντικές πληροφορίες που 

αφορούν το έργο και διερευνούνται και βελτιώνονται οι στόχοι του. Η 

διαχείριση κινδύνου µπορεί να εντοπίσει τις δυσκολίες, να προσδιορίσει και 

να καταδείξει την ανάγκη αλλαγών στα σχέδια του έργου που δεν 

αναγνωρίστηκαν προηγουµένως. 

• Στην επιτυχία του έργου : Η αποτελεσµατική χρήση της διαχείρισης κινδύνου 

θα βελτιώσει την απόδοση της διαχείρισης του έργου µε την αύξηση της 

πιθανότητας επιτυχίας του έργου - ο ουσιαστικός σκοπός της διαχείρισης 

κινδύνου είναι να βελτιωθεί η απόδοση του έργου. Η διαχείριση κινδύνου 

"προσδιορίζει τις υποθέσεις που θα µπορούσαν να έχουν περισσότερη επιρροή 

στην επιτυχία του έργου. 

• Στους κινδύνους : Υπάρχει πιο καθορισµένη αντίληψη για τους κινδύνους, τα 

αποτελέσµατά τους στο έργο και τις αλληλεπιδράσεις τους. Στο επίπεδο 
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διαχείρισης του έργου, η διορατικότητα είναι µια κρίσιµη πτυχή που οδηγεί 

στην λήψη καλύτερων αποφάσεων και την καλύτερη διαχείριση του κινδύνου.  

• Στην λήψη αποφάσεων : Η διαχείριση του κινδύνου βοηθά στην υποστήριξη 

και αιτιολόγηση των αποφάσεων και επιτρέπει την πιο αποτελεσµατική και 

αποδοτική διαχείριση των κινδύνων. Επιτρέπει στη λήψη αποφάσεων να είναι 

πιο δοµηµένη, διαφανής, συστηµατική, οξυδερκής και λογική. 

• Στην επικοινωνία : Οδηγεί σε καλύτερη επικοινωνία µεταξύ των συµµέτοχων 

του έργου, και συγκεκριµένα τον πελάτη και την οµάδα ∆ιαχείρισης, και 

βελτιώνει την κατανόηση των ανησυχιών και των κινήτρων. 

• Στον έλεγχο του κινδύνου : Υπάρχει µια συνολική µείωση στην έκθεση σε 

κίνδυνο του έργου η οποία παρέχει στην εταιρική διαχείριση την ελάχιστη 

αιτιολόγηση για την ανάληψη της διαχείρισης κινδύνου. Με αυτόν τον τρόπο 

δεν υπάρχουν οδυνηρές εκπλήξεις καθώς παρεµποδίζονται όλα τα 

ανεπιθύµητα αποτελέσµατα. 

• Υπευθυνότητα : Η διαχείριση κινδύνου βελτιώνει την υπευθυνότητα για τη 

διαχείριση του κινδύνου δεδοµένου ότι παρέχει µια διαδικασία και 

τεκµηρίωση που καταδεικνύει ότι οι κίνδυνοι έχουν προσδιοριστεί και οι 

στρατηγικές επεξεργασίας είναι σε ισχύ. 

• Χρήση των πόρων : Η διαχείριση κινδύνου συνεπάγεται τον πρόωρο 

καθορισµό µιας προτεραιότητας των κινδύνων επιτρέποντας τη συγκέντρωση 

των περιορισµένων πόρων στους σηµαντικότερους κινδύνους για να επιτύχει 

το καλύτερο αποτέλεσµα. 

• Τεκµηρίωση : ∆ηµιουργεί ιστορικό πληροφοριών για κινδύνους που 

αντιµετωπίστηκαν στο παρελθόν που θα βοηθήσουν στη διαχείριση των 

µελλοντικών έργων. Επίσης, έχει ως αποτέλεσµα την τεκµηρίωση και την 

ολοκλήρωση της εταιρικής γνώσης που παραµένει συνήθως ανεκµετάλλευτη. 

• Μεγαλύτερη εµπιστοσύνη  : Υπάρχει εµπιστοσύνη ότι οι κίνδυνοι του έργου 

έχουν εξεταστεί πλήρως και έχουν ενσωµατωθεί στα σχέδια του έργου. 

• Εκτιµήσεις & πιθανές επιφυλάξεις : Επιτρέπει µια υγιή και τεκµηριωµένη 

αξιολόγηση των απρόβλεπτων εξόδων που απεικονίζουν στην 

πραγµατικότητα τους κινδύνους .  Η χρήση της ποσοτικής ανάλυσης κινδύνου 

επιτρέπει την παραγωγή εκτιµήσεων που αναγνωρίζουν τις αβεβαιότητες που 

υπάρχουν στις εκτιµήσεις.  
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• Επιλογή έργου  : Αποθαρρύνει την αποδοχή των οικονοµικά προβληµατικών 

έργων. 

Αυτοί που ωφελούνται από τη διαχείριση κινδύνου είναι οι εξής: 

• Ο οργανισµός και η ανώτερη διοίκησή του για τις σηµαντικές γνώσεις που 

τους προσφέρουν οι κίνδυνοι κατά την εξέταση της κύρωσης των κύριων 

δαπανών και των κύριων προϋπολογισµών. 

• Οι εσωτερικοί και εξωτερικοί πελάτες καθώς είναι πολύ πιθανό να πάρουν 

αυτό που θέλουν, όποτε το θέλουν και µε προσιτό κόστος. 

• Οι project managers που θέλουν να βελτιώσουν την ποιότητα της εργασίας 

τους. 

Όλα τα έργα θα µπορούσαν να έχουν οφέλη από την εφαρµογή της 

διαχείρισης κινδύνου. Σε κάποια όµως τα οφέλη είναι πολύ περισσότερα όπως, στα 

κάτωθι ( Hillson, 1999). 

• Έργα που χρησιµοποιούν σύνθετη ή/ και καινοτόµο τεχνολογία. 

• Έργα που απαιτούν µεγάλες κύριες δαπάνες. 

• Έργα που παρουσιάζουν πολύ µικρά οφέλη σαν επένδυση. 

• Έργα που ολοκληρώνονται γρήγορα. 

• Έργα που περιλαµβάνουν ασυνήθιστες νοµικές, ασφαλιστικές και συµβατικές 

ρυθµίσεις. 

• Έργα που διακόπτουν κρίσιµες ροές εισοδήµατος. 

• Έργα µε µη ισορροπηµένες ροές µετρητών που απαιτούν σηµαντική 

ολοκλήρωση της επένδυσης πριν αρχίσουν να έχουν ανταπόδοση. 

• Έργα µε σηµαντικά ευαίσθητα ζητήµατα π.χ. περιβαλλοντικά, πολιτικά, 

οικονοµικά. 

• Έργα κρίσιµα για να υποστηρίξουν τους επιχειρησιακούς στόχους. 

• Έργα µε αυστηρές απαιτήσεις π.χ. κανονισµών, ασφαλείας. 

• Έργα που περιλαµβάνουν διάφορες οργανώσεις . 

Σε αντίθεση υπάρχουν και έργα στα οποία µπορεί να δικαιολογηθεί η µη 

χρησιµοποίηση της διαχείρισης κινδύνου όπως για παράδειγµα: 

• Όπου το κόστος για τη διαχείριση κινδύνου υπερβαίνει τα οφέλη του. 

• Για τα απλά έργα σύντοµης διάρκειας και χαµηλότερου κόστους. 

• Για επαναλαµβανόµενα έργα που έχει εκτελεσθεί ήδη η διαχείριση κινδύνου. 

 

56                                                                               ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
 



3.8 Η ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΣΕ ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Σύµφωνα µε τα πρώτα αποτελέσµατα έρευνας (Κηρυττόπουλος και 

∆ιαµαντάς, 2006), η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη και διενεργείται µέσω 

ερωτηµατολογίων, σχετικά µε το επίπεδο διάχυσης της διαχείρισης κινδύνων σε έργα 

της κατασκευαστικής βιοµηχανίας στην Ελλάδα, καταδεικνύεται ότι η συγκεκριµένη 

µέθοδος βρίσκεται ακόµα σε πρώιµο στάδιο ανάπτυξης.Τα συµπεράσµατα στα οποία 

κατέληξε η έρευνα  είναι τα εξής:  

 Η κατάσταση της διαχείρισης κινδύνων σε έργα στην ελληνική 

κατασκευαστική βιοµηχανία δεν είναι η επιθυµητή. 

 Εξετάστηκε συγκεκριµένο δείγµα που αντιπροσωπεύει µικρές και µεγάλες 

ελληνικές κατασκευαστικές εταιρείες σε έργα προϋπολογισµού από 50.000.€ 

έως 80.000.000.€. Ιδιαίτερα αρνητικό φαίνεται το γεγονός ότι το 25% των 

ερωτώµενων φάνηκε να µη γνωρίζει την ύπαρξη µεθοδολογιών διαχείρισης 

κινδύνων διαφορετικών από ότι αναφέρεται για την ασφάλεια και υγιεινή της 

εργασίας. Αυτά δε, παρά το γεγονός ότι σε ποσοστό 62% οι ερωτηθέντες 

πιστεύουν ότι οι κίνδυνοι που σήµερα αντιµετωπίζει η ελληνική 

κατασκευαστική βιοµηχανία είναι ίδιοι ή περισσότεροι από αυτούς που 

αντιµετώπιζε τρία χρόνια πριν. 

 Σύµφωνα µε τις απαντήσεις, δεν υπάρχει θεσµοθετηµένη διαδικασία 

διαχείρισης κινδύνου στις επιχειρήσεις και αυτές δεν αποδίδουν τους 

απαραίτητους πόρους στη διαχείριση των κινδύνων, ανεξάρτητα από τον 

προϋπολογισµό των έργων. Στο 56% των περιπτώσεων, η εφαρµογή µεθόδων 

διαχείρισης κινδύνου οφείλεται στην επιβολή από κάποιον τρίτο (πελάτης ή 

πολιτεία/ νόµος) και όχι σε συνειδητή πράξη της εταιρείας. Αν και το 35% 

των ερωτηθέντων απαντούν ότι υπάρχει συστηµατική διαδικασία εντοπισµού 

τον κινδύνων, αυτό µάλλον οφείλεται στον προσωπικό τους επαγγελµατισµό 

παρά στην εταιρεία καθώς η τελευταία δε διατηρεί συστηµατική διαδικασία 

διαχείρισης κινδύνων. 

 Σχετικά µε την ανάλυση των κινδύνων, είναι εµφανής η τάση των εταιρειών 

προς τις ποιοτικές µεθόδους (73%). Η έλλειψη ωριµότητας των 

κατασκευαστικών εταιρειών στην ποσοτική ανάλυση (παρά το ότι το 27% 

διατείνεται ότι την εφαρµόζει) αποδεικνύεται από το γεγονός ότι οι πιο 
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σηµαντικές ποσοτικές τεχνικές ανάλυσης κινδύνων, η PERT για το χρόνο και 

η προσοµοίωση Monte Carlo για χρόνο και κόστος εφαρµόζονται ελάχιστα. 

 Τέλος, φαίνεται ότι οι εταιρείες δε δίνουν τη δέουσα σηµασία στην 

παρακολούθηση των κινδύνων, καθώς αυτή αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα 

των συσκέψεων παρακολούθησης των έργων µόνο στο 38% των 

περιπτώσεων. 

 Ωστόσο, το πολύ θετικό µήνυµα της έρευνας είναι ότι τα στελέχη, ως 

ανεξάρτητες οντότητες, θεωρούν τη διαχείριση κινδύνου πολύ σηµαντική 

παράµετρο της βελτίωσης της απόδοσης/ ποιότητας των έργων. Συνεπώς, 

αυτό ανοίγει το δρόµο στις ∆ιοικήσεις των εταιρειών να προχωρήσουν σε 

ουσιαστική εφαρµογή σύγχρονων µεθοδολογιών διαχείρισης κινδύνου τις 

οποίες τα στελέχη δείχνουν να προσµένουν. Σε αντίθεση µε τη γενικότερη 

διαχείριση των κινδύνων σε έργα, η ασφάλεια και υγιεινή της εργασίας δείχνει 

να βρίσκεται σε υψηλότερο επίπεδο, σύµφωνα µε την αντίληψη των 

ερωτώµενων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
 
4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Για  την πρακτική εφαρµογή της θεωρίας ∆ιαχείρισης Κινδύνων σε ένα 

τεχνικό έργο, επιλέχθηκε το έργο της ανακατασκευής ενός κτηρίου στο Κιάτο µε 

σκοπό να στεγάσει το υποκατάστηµα της Τράπεζας Κύπρου. Ανάδοχος του 

συγκεκριµένου έργου ήταν η κατασκευαστική εταιρία J&P(Ελλάς) Α.Τ.Ε., ενώ την 

επίβλεψη του έργου είχε αναλάβει το τµήµα οικοδοµικών εργασιών της εταιρίας , υπό 

την διεύθυνση του διευθυντή έργων κ. Χ. Μαλανδράκη.  

 

4.1.1 J&P(ΕΛΛΑΣ)  Α .Τ .Ε .  

Η εταιρία J&P(Ελλάς) Α.Τ.Ε., θυγατρική από το 1999 της ΑΒΑΞ Α.Ε. κατά 

100% είναι κάτοχος πτυχίου Η΄τάξης , εγγεγραµµένη στο µητρώο ελληνικών 

εργοληπτικών επιχειρήσεων (ΜΕΕΠ). ∆ραστηριοποιείται σε όλο το φάσµα των 

τεχνικών έργων, δηλαδή σε  έργα υποδοµής, οικοδοµικά , και ενεργειακά-

βιοµηχανικά.  

Σηµαντική είναι η παρουσία της τόσο στα µεγάλα έργα του ∆ηµοσίου τοµέα 

όσο και στον χώρο των ιδιωτικών έργων τα οποία αναλαµβάνει είτε µόνη είτε ως 

µέλος κοινοπραξιών. Στο πελατολόγιο της Εταιρίας περιλαµβάνονται υπουργεία , 

επιχειρήσεις και οργανισµοί του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα, καθώς και µεγάλες 

ιδιωτικές επιχειρήσεις. Ενδεικτικά αναφέρονται οι παρακάτω οργανισµοί: 

• Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε (κατασκευή τµηµάτων του αυτοκινητόδροµου Αθήνας –

Θεσσαλονίκης) 

• ∆.Ε.Η. (σταθµός παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Κοµοτηνή) 

• Ο.Σ.Ε. (κατασκευή της νέας διπλής σιδηροδροµικής γραµµής Ελευσίνας-

Κορίνθου) 

• ∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών Α.Ε. ( κατασκευή εµπορευµατικού σταθµού 

και πύργου ελέγχου εναέριας κυκλοφορίας στο αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος) 

• Εθνική Τράπεζα 

• Τράπεζα Κύπρου 

• Μέγαρο Μουσικής Αθηνών 

Η εταιρία συµµετείχε στα αυτοχρηµατοδοτούµενα  έργα της Αττικής Οδού, 

της Εγνατίας Οδού και της Γέφυρας Ρίου –Αντιρρίου καθώς επίσης και στην 
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κατασκευή πολλών έργων υποδοµής  για τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004. 

Επιπρόσθετα , παρουσιάζει και αξιόλογο έργο και στο εξωτερικό, όπως η κατασκευή 

οδικού δικτύου στην Αιθιοπία από κοινού ( 50% συµµετοχή ) µε την κατασκευαστική 

επιχείρηση Dragados, συνολικού προϋπολογισµού 132 εκατοµµυρίων Εύρο. Τέλος η 

εταιρία έχει πιστοποιηθεί κατά ISO 9002 και έχει αναπτύξει και εφαρµόζει ένα 

ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης ποιότητας, ασφάλειας , περιβάλλοντος και 

υγείας σύµφωνα µε τα πρότυπα ISO 9001 και 14001. 

 
4.1.2 ΤΟ  ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ   PERTMASTER 

 Το Pertmaster V 7.81  αποτελεί ένα λογισµικό ποσοτικής ανάλυσης κινδύνου 

το οποίο  µπορεί να λειτουργήσει είτε ως ανεξάρτητο λογισµικό ή ως ένα δυναµικό 

επιπρόσθετο  εργαλείο για όλες τις εκδόσεις των λογισµικών Primavera, Microsoft 

Project, Welcom Safran.Το Pertmaster V 7.81 θεωρείται η πρώτη επιλογή της 

Primavera Systems, Inc. για την ανάλυση χρονοδιαγραµµάτων και ρίσκου. Σε 

αντίθεση µε τα περισσότερα άλλα συστήµατα στην αγορά, τα εργαλεία ρίσκου στο 

Pertmaster V 7.81 συνεργάζονται άπταιστα µε το σύστηµα χρονικού 

προγραµµατισµού. Αυτό σηµαίνει όχι µόνο ότι είναι περισσότερο σταθερό και 

αξιόπιστο από άλλα συστήµατα, αλλά εξαιρετικά γρήγορο. Τυπικά 100 φορές πιο 

γρήγορο από άλλους συνδυασµούς εργαλείων χρονικού προγραµµατισµού και 

ρίσκου. Η Pertmaster παρέχει ένα ολοκληρωµένο µέσο για τον καθορισµό των 

επιπέδων εµπιστοσύνης για την επιτυχία του σχεδίου-έργου σε συνδυασµό µε 

γρήγορες και εύκολες τεχνικές για τον προσδιορισµό των κινδύνων και των σχεδίων  

αντιµετώπισης αυτών. 

Η Ανάλυση Ρίσκου περιλαµβάνει τις εξής δυνατότητες:

• Γρήγορο Ρίσκο (Quick Risk). Ένα δυναµικό εναρκτήριο σηµείο για την 

προσθήκη δεδοµένων ρίσκου σ’ ένα έργο. Χωρίς να είναι απαραίτητη η 

συµπλήρωση όλων των λεπτοµερειών µιας πλήρης ανάλυσης ρίσκου, το 

‘Γρήγορο Ρίσκο’ µπορεί να εκτελεσθεί σε λίγα µόνο λεπτά.  

• Πρότυπα Τύπων Ρίσκου (Model Risk Types). Ρίσκα υπάρχουν και 

επηρεάζουν τα έργα  µε πολλαπλούς τρόπους. Μας δίνεται η δυνατότητα να 

ενσωµατώσουµε πολλούς τύπους ρίσκων στο έργο µας , 

συµπεριλαµβανοµένων των: Υπολογισµός Αβεβαιότητας, Ύπαρξη Εργασιών, 
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∆ιακλάδωση Πιθανοτήτων, Αβεβαιότητα Σταθερού Κόστους, 

Αβεβαιότητα(βλ σχήµα 4.1).  

 

Σχήµα 4.1 Πίνακας δήλωσης ρίσκου 

• Μοντελοποίηση Κόστους (Cost Modeling). Προσδιορίζουµε εάν το έργο 

βρίσκεται στα πλαίσια προϋπολογισµού χρησιµοποιώντας τα ακόλουθα 

εργαλεία δηµιουργίας αναφορών.  

- Ιστόγραµµα.. ∆ίνει την Απόδοση Επένδυσης και την Καθαρή 

Τρέχουσα Αξία Έργων. 

- ∆ιάγραµµα Ανεµοστρόβιλου (Tornado Charts). Αναφορές κόστους 

αποµονώνουν τις πιο κρίσιµες εργασίες ή τα γεγονότα ρίσκου. 

- Αβεβαιότητα Κόστους. Αποκαλύπτει γρήγορα την επίπτωση της 

αβεβαιότητας κόστους στο έργο µέσω προχωρηµένης ανάλυσης 

κόστους ρίσκου. 

• Μοντελοποίηση Πόρων (Resource Modeling). Προσδιορίζει  εάν το έργο θα 

ολοκληρωθεί εγκαίρως όπως έχει προγραµµατιστεί. Χρησιµοποιώντας τα 

ακόλουθα εργαλεία. 

- Ιστόγραµµα. ∆ίνει την πιο πιθανή ηµεροµηνία πέρατος, την πιο πιθανή 

διάρκεια, καθώς και πολλές άλλες παραλλαγές.  
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Σχήµα 4.2 Ιστόγραµµα πιθανών ηµεροµηνιών περάτωσης έργου 
 

- ∆ιάγραµµα Ανεµοστρόβιλου/Θύελλας. Βρίσκει την εργασία ή το 

γεγονός ρίσκου που οδηγεί στο να µην εκτελείται το χρονοδιάγραµµά µας 

όπως ήταν αναµενόµενο.  

    

Σχήµα 4.3 ∆ιάγραµµα Tornado  
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- Σύγκριση καµπυλών-S Εργασιών και Έργου. Μας παρέχει την 

δυνατότητα να συγκρίνουµε εναλλακτικά σενάρια για ένα µεµονωµένο 

έργο ή πρόγραµµα και  να προσδιορίσουµε τις πιο αποτελεσµατικές 

στρατηγικές απόκρισης σε ρίσκο.  

         

Σχήµα 4.4  ∆ιάγραµµα καµπυλών S-Εργασιών 

- Κατανοµή Κρισιµότητας. Αναφέρει τον αριθµό εργασιών που 

παρατηρούνται πιο συχνά στην κρίσιµη διαδροµή και αποκαλύπτει τα 

σηµεία ρίσκου.  

 

 

Σχήµα 4.5 ∆ιάγραµµα Κατανοµής Κρισιµότητας 
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- Αναφορά ∆ιαδροµής Κρισιµότητας. Παρουσιάζει τις  κρίσιµες 

διαδροµές προς τα εµπρός και προς τα πίσω σε όλο το έργο.  

 

 

Σχήµα 4.6  Αναφορά Κρίσιµων ∆ιαδροµών  

• Αναφορά Επιπέδου Πολλαπλών Έργων (Multi-project Level Reporting). 

Μας επιτρέπει να συγκρίνουµε έργα µε τη βοήθεια αναφορών.  

  

Σχήµα 4.7  Γράφηµα Σύγκρισης Καµπυλών S 
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• Εξαγωγή ∆εδοµένων (Export Data). Όλες οι αναφορές µπορούν να 

εξαχθούν εύκολα στο Excel για ευέλικτη δηµιουργία αναφορών και 

εισαγωγή/εξαγωγή δεδοµένων κατά βούληση από/σε άλλα εργαλεία PPM. 

• Συνεργασία µε Συνήθη Εργαλεία Χρονικού Προγραµµατισµού 

(Integration with Popular Scheduling Tools). Οι λειτουργίες του Pertmaster 

δηµιουργούν µια συνολική λύση όταν συνδέονται µε εργαλεία διαχείρισης 

έργων. 

- Primavera 

- Microsoft Project 

- Welcom 

- Safran 

- Excel, Conquest, και άλλα 

• Ελεγκτής Χρονοδιαγράµµατος (Schedule Checker). Εντοπίζει συχνά 

προβλήµατα που µπορεί να οδηγήσουν σε ανακριβή χρονικό προγραµµατισµό 

ή αποτελέσµατα ανάλυσης ρίσκου. Ένα δείγµα ελέγχων περιέχει: 

περιορισµούς, δραστηριότητες µε ανοικτά άκρα, ενηµερώσεις εκτός 

ακολουθίας, αρνητική υστέρηση, θετική υστέρηση σε αλληλουχία πέρας µε 

έναρξη, έναρξη µε πέρας και ορόσηµα έναρξης που καθοδηγούν την 

ηµεροµηνία πέρατος.  

 
 

Σχήµα 4.8 Πίνακας Ελεγκτή Χρονοδιαγράµµατος 
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• Χρήση προσοµοίωσης Monte Carlo και Latin Hypercube µε δυνατότητα 

καθορισµού κριτηρίων σύγκλισης ή συγκεκριµένου αριθµού υπολογιστικών 

επαναλήψεων. 

• ∆υνατότητα απεικόνισης Gantt των επιµέρους εργασιών του έργου. 

 

 
 

Σχήµα 4.9 Γράφηµα Gantt 
 

 

 
 

Σχήµα 4.10 Γράφηµα Πόρων - Gantt 
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4.2 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 

 

Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την εφαρµογή της ∆ιαχείρισης 

Κινδύνων στο συγκεκριµένο έργο περιλαµβάνει τα εξής στάδια: 

 

 Αρχικά µε τη βοήθεια του τµήµατος οικοδοµικών εργασιών και του διευθυντή 

έργου έγινε ανάλυση του έργου σε συγκεκριµένες δραστηριότητες και 

συντάχθηκε το  χρονοδιάγραµµα(αρχικό) του έργου. 

 

 Έπειτα έγινε ο εντοπισµός και η καταγραφή όλων των πιθανών κινδύνων που 

θα µπορούσαν να εµφανιστούν κατά την πορεία εκτέλεσης του έργου. Ο 

εντοπισµός και η καταγραφή των κινδύνων αυτών έγινε µέσω συζητήσεων µε 

την οµάδα του έργου κατά τη διάρκεια καθορισµένων σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα συναντήσεων. Για την αξιόπιστη και αµερόληπτη εκτίµηση των 

κινδύνων ζητήθηκε από την οµάδα έργου να µην επηρεασθούν από τα 

γεγονότα που πραγµατικά παρουσιάστηκαν στο έργο, το οποίο είχε ήδη 

ολοκληρωθεί, αλλά να αναφέρουν µόνο εκείνους που θα προέβλεπαν εάν 

είχαν ερωτηθεί πριν από την έναρξή του. Οι κίνδυνοι που εντοπίσθηκαν 

κατηγοριοποιήθηκαν µε βάση την προέλευση τους και τον βαθµό επιρροής 

που έχει η εταιρία σε αυτούς ως εξής: 

 

• Εξωτερικοί µη Προβλέψιµοι και µη Ελέγξιµοι Κίνδυνοι 

• Εξωτερικοί  Προβλέψιµοι  µη Ελέγξιµοι Κίνδυνοι 

• Εσωτερικοί τεχνικοί Κίνδυνοι 

• Εσωτερικοί  µη τεχνικοί Κίνδυνοι 

• Νοµικοί Κίνδυνοι 

 

 Παράλληλα καταγράφηκαν και οι πραγµατικοί κίνδυνοι που τελικά 

εµφανίστηκαν κατά την εκτέλεση του έργου. 

 

 Στη συνέχεια, ακολουθεί η φάση ανάλυσης των κινδύνων, η οποία χωρίζεται 

στην ποιοτική και στην ποσοτική ανάλυση. Στην φάση της ποιοτικής 

ανάλυσης των κινδύνων εκτιµάται η πιθανότητα εµφάνισης των κινδύνων  
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που εντοπίσθηκαν καθώς και το αντίκτυπο που θα έχουν στο έργο  αν 

πραγµατικά εκδηλωθούν. Η κλίµακα σχεδιάστηκε για τα έργα συγκεκριµένου 

τύπου µε την βοήθεια της οµάδας έργου. 

 

 Για την φάση της ποσοτικής ανάλυσης χρησιµοποιήθηκε το λογισµικό 

Pertmaster V 7.81 και η προσοµοίωση Monte Carlo τα οποία περιγράφηκαν 

σε προηγούµενο κεφάλαιο. 

 

 Παράλληλα µε την φάση της Ανάλυσης των κινδύνων, αναπτύχθηκε και η 

φάση της Ανταπόκρισης στους κινδύνους, όπου ζητήθηκε από τους ειδικούς 

να προτείνουν ενέργειες αντιµετώπισης των κινδύνων  αυτών. 

 

 Η τελική φάση του ελέγχου και της επαναξιολόγησης των κινδύνων δεν 

πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, διότι το 

συγκεκριµένο έργο είχε ήδη ολοκληρωθεί. Η ολοκληρωµένη ωστόσο 

αντιµετώπιση κινδύνων απαιτεί τόσο την παρακολούθηση και 

επαναξιολόγηση των αρχικών κινδύνων όσο και τον εντοπισµό των νέων 

κινδύνων κατά την πορεία εκτέλεσης των εργασιών. 

 

 Τέλος πραγµατοποιήθηκε  σύγκριση των αποτελεσµάτων της προσοµοίωσης 

που χρησιµοποιείται στην ποσοτική ανάλυση µε τα πραγµατικά αποτελέσµατα 

του έργου (τελικό χρονοδιάγραµµα έργου και επιµέρους εργασιών). 

 

4.3 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΡΓΟΥ 
 

Η ανάλυση του έργου έγινε σε 21 δραστηριότητες οι οποίες 

περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω: 

 

1. Υπογραφή Σύµβασης: υπογραφή σύµβασης και λήψη κωδικού έργου από 

την διοίκηση. 

2. Εσωτερικές διαδικασίες: το στάδιο αυτό περιλαµβάνει τον ορισµό του 

εργοταξιάρχη, την επιλογή των υπεργολαβικών συνεργείων, την επιλογή 

προµηθευτών, τον ορισµό του τεχνικού ασφάλειας και υπογραφή σύµβασης 

ανάληψης καθηκόντων. 
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3. Έναρξη  δραστηριοτήτων 

4. Προεργασίες-καθαιρέσεις: το στάδιο αυτό περιλαµβάνει όλα τα έργα 

αντιστήριξης καθώς και τις εργασίες κατεδάφισης διαφόρων τοίχων του 

κτιρίου. 

5. Σκυροδέµατα: Περιλαµβάνει κατασκευή φερόντων τοιχίων και 

υποστυλωµάτων στους υφιστάµενους τοίχους του κλιµακοστασίου, 

διάστρωση µε σκυρόδεµα και πλέγµα, κατασκευή γενικής κοιτόστρωσης, 

κατασκευή τοιχίων θησαυροφυλακίου, προµήθεια ειδικού οπλισµού 

θησαυροφυλακίου.  

6. Τοιχοδοµές: Αφορά στην κατασκευή των τοίχων του κτιρίου. 

7. Στεγανοποιήσεις: Αφορά στην στεγανοποίηση των περιµετρικών τοίχων του 

υπογείου, στην µόνωση δαπέδου υπογείου και ισογείου, στην µόνωση 

δώµατος και στέγης. 

8. Υδραυλικά & Αποχέτευση: Το στάδιο αυτό περιλαµβάνει τοποθέτηση 

σωληνώσεων ,εγκατάσταση δικτύου ύδρευσης, δικτύου αποχέτευσης  καθώς 

και δικτύου πυρόσβεσης. 

9. Ηλεκτρολογικές Εγκαταστάσεις: Περιλαµβάνει εγκατάσταση δικτύου 

πυρανίχνευσης, κλειστού συστήµατος ασφαλείας, εγκατάσταση πινάκων, 

δικτύου καλωδιώσεων ρευµατοδοτών, εγκατάσταση του τηλεφωνικού 

κατανεµητή ΟΤΕ, διακοπτών φωτισµού, φωτιστικά σώµατα τοίχου και 

ψευδοροφής.  

10. ∆ίκτυο αερισµού – εξαερισµού: Περιλαµβάνει εγκατάσταση δικτύου 

αεραγωγών και εξ αερισµού του θησαυροφυλακίου. 

11. Επιχρίσµατα: Αφορά στα αναγκαία σοβατίσµατα εσωτερικών και 

εξωτερικών επιφανειών του κτιρίου. 

12. Ψευδοροφές: Αφορά στην κατασκευή διαφόρων ψευδοροφών από 

γυψοσανίδες και ορυκτές ίνες. 

13. Χρωµατισµοί: Περιλαµβάνει τους πλαστικούς και ακρυλικούς χρωµατισµούς 

εσωτερικών και εξωτερικών επιφανειών, µεταλλικών στοιχείων, θυρών. 

14. Μεταλλoυργικές Εργασίες: Αφορά στην κατασκευή µεταλλικών 

κιγκλιδωµάτων, µεταλλικών σκελετών και θύρες. 

15. Υαλουργικά: Περιλαµβάνει την τοποθέτηση υαλοπινάκων. 
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16. Καλύψεις-δάπεδα: Περιλαµβάνει διάστρωση τσιµεντοκονίας, δάπεδα 

µαρµάρου, µαρµάρινους  πάγκους, πάγκους   νιπτήρα, µοκέτα. Γενικότερα 

αφορά στις διάφορες επικαλύψεις, στην  επίστρωση δαπέδων. 

17. Ξυλουργικές εργασίες: ξύλινες επενδύσεις και θύρες. 

18. ∆οκιµές/Ρυθµίσεις δικτύων-καθαρισµός έργου 

19. Προσωρινή παράδοση 

20. ∆ιάφορα: Το στάδιο αυτό περιλαµβάνει συµπληρωµατικές εργασίες που δεν 

είχαν ληφθεί υπόψη στις προηγούµενες δραστηριότητες. 

21. ∆ιαχείριση έργου: Αποτελεί το σύνολο των δραστηριοτήτων του έργου. 

 

Οι διάφορες δραστηριότητες του έργου υλοποιήθηκαν από υπεργολάβους 

τους οποίους επέλεξε η εταιρία ,    ενώ αρµόδιος για τα σχέδια και την επίβλεψη 

εργασιών ήταν ο Αρχιτέκτονας του κτηρίου ο οποίος υποδείχθηκε από την Τράπεζα 

Κύπρου. 

Για την απεικόνιση των διαφόρων δραστηριοτήτων του έργου, 

δηµιουργήθηκαν µε την χρήση του λογισµικού Ms-Project 2007 δύο 

χρονοδιαγράµµατα µε τη µορφή Gantt, ένα αρχικό χρονοδιάγραµµα µε εκτιµώµενες 

τιµές χρόνου για κάθε δραστηριότητα του έργου και ένα τελικό µε πραγµατικές τιµές, 

που προέκυψαν µετά το πέρας του έργου. Τα χρονοδιαγράµµατα παρατίθενται στις 

επόµενες σελίδες. 

Οι διαφορές µεταξύ των δύο χρονοδιαγραµµάτων οφείλονται στο ότι το λογισµικό 

Ms-Project 2007 δεν λαµβάνει υπόψη του τις αβεβαιότητες που υπάρχουν ως προς τις 

διάρκειες  και το κόστος των δραστηριοτήτων καθώς και τους κινδύνους που 

εγκυµονούν κατά την εκτέλεση του έργου. 
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4.4 ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ    

Με τη βοήθεια των ειδικών της εταιρίας , οι κίνδυνοι που αναγνωρίσθηκαν ως 

πιθανοί να εµφανιστούν  κατά την εκτέλεση του έργου είναι η παρακάτω: 

 

Πίνακας 4.1 : Πιθανοί Κίνδυνοι 

Κατηγορία Κινδύνων Εκτιµώµενοι Κίνδυνοι 
  Σεισµός 

Εξωτερικοί µη Προβλέψιµοι και µη 
Ελέγξιµοι Κίνδυνοι 

 Αδυναµία αποπεράτωσης του έργου λόγω µη 
τελικής παραλαβής από τον κύριο του έργου 

  Καιρικές συνθήκες(καύσωνας ,νεροποντή) 
  Απεργίες 

Εξωτερικοί  Προβλέψιµοι  µη Ελέγξιµοι 
Κίνδυνοι 

 Αλλαγές στις τιµές των πόρων(πρώτες ύλες , 
ηµεροµίσθια, εργολάβοι)          

 Ανεπαρκής παραγωγικότητα Υπεργολάβων 
  Πολυπλοκότητα έργου 

 
 Αλλαγές κατασκευασµένων µερών µε υπαιτιότητα 
της εταιρίας 

Εσωτερικοί τεχνικοί Κίνδυνοι 
 Αλλαγές κατασκευασµένων µερών µε υπαιτιότητα 
των υπεργολάβων 

 
 ∆ιαφορές σχεδιασµού έναντι εκτέλεσης του έργου 

µε υπαιτιότητα του Αρχιτέκτονα 

 

 Ύπαρξη (ή µη ) απαιτούµενης τεχνολογίας 
 Εσφαλµένη κατανόηση των απαιτήσεων του 
πελάτη 

 Ελλιπής καθορισµός των απαιτήσεων του πελάτη 
   
  Μη αναλυτικός σχεδιασµός του έργου 

 
 Αλλαγές Υψηλόβαθµων στελεχών της εταιρίας  
που σχετίζονται µε το έργο 

Εσωτερικοί  µη τεχνικοί Κίνδυνοι  Μη έγκαιρη παραγγελία προµηθειών 

 

 Μη τήρηση προφορικών εντολών για έναρξη 
συγκεκριµένων δραστηριοτήτων-απώλεια 
πληροφοριών λόγω µη σωστής καταγραφής σε 
σχετικά έντυπα 

  Ελλιπής  Εποπτεία του έργου 

 

 Υπερβάσεις κόστους λόγω διαπραγµατεύσεων µε 
τον κύριο του έργου 

 Μη σωστή αναζήτηση και επιλογή υπεργολάβου 
 Εσφαλµένη εκτίµηση απαιτούµενων πόρων 
 Καθυστέρηση στη λήψη αδειών εργασίας 

Νοµικοί Κίνδυνοι  Αγωγή από εξωτερικούς παράγοντες του έργου για 
παραβίαση ωρών κοινής ησυχίας 
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4.5 ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ  ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

Οι κίνδυνοι που πραγµατικά εµφανίστηκαν κατά την πορεία εκτέλεσης του έργου 

είναι οι παρακάτω: 

1. Ανεύρεση υπογείων υδάτων που απαιτούσαν άντληση. 

2. Απεργίες σε µέσα  µεταφοράς(φορτηγά) για την µεταφορά οικοδοµικών 

υλικών. 

3. Κακή συνεργασία Αρχιτέκτονα-Επιβλέποντα που οφείλεται σε ελλείψεις και 

λάθη στη στατική µελέτη που διενήργησε καθώς και σε τροποποιήσεις που 

απαίτησε σε κατασκευασµένα µέρη του έργου. 

4. Καθυστέρηση έναρξης δραστηριοτήτων λόγω ανεπαρκούς ασφαλιστικής 

κάλυψης(λήψη σύµβασης). 

5. Καθυστέρηση υπεργολάβων στην τοποθέτηση αλουµινίων και επιρροή στο 

πέρας του έργου. 

6. Αγωγή για παραβίαση ωρών κοινής ησυχίας. 

7. Υπέρβαση κόστους. Απότοµη αύξηση  τιµών πετρελαίου, χαλκού και χάλυβα. 

8. Καθυστέρηση άδειας από επιθεώρηση εργασίας για εργασία σαββατοκύριακα. 

9. Καθυστέρηση εργοταξιακού, νερού και ρεύµατος  µε άµεση επιρροή στην 

διάρκεια του έργου. 

10. Καθυστέρηση εγκατάστασης εξ αερισµού από  τον αρµόδιο υπεργολάβο µε 

συνέπεια καθυστέρηση σε υπόλοιπες εργασίες ( ψευδοροφές, χρωµατισµοί). 

11. Καθυστέρηση σκυροδέτησης κατά το στάδιο εκτέλεσης της δραστηριότητας 

Σκυροδέµατα λόγω περιορισµένου εξοπλισµού και λόγω περιορισµών στο 

χρόνο εκτέλεσης της εργασίας το Σάββατο και την Κυριακή. 

 

Όπως είναι λογικό, οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν σε ένα 

κατασκευαστικό έργο είναι παρά πολλοί. Είναι φυσικό λοιπόν να υπήρξαν 

κάποιοι κίνδυνοι οι οποίοι εµφανίσθηκαν στο έργο και δεν είχαν προβλεφθεί 

και αντίστοιχα, κίνδυνοι που εκτιµήθηκαν ως πιθανοί να εµφανιστούν και 

τελικά δεν εκδηλώθηκαν. Παρά τις όποιες αδυναµίες µιας τέτοιας διαδικασίας  

εκτίµησης κινδύνων, το αποτέλεσµα είναι συνήθως θετικό διότι 

συνυπολογίζοντας τους κινδύνους που τελικά δεν εκδηλώθηκαν 

αντισταθµίζεται η αδυναµία εντοπισµού αυτών που τελικά παρουσιάσθηκαν 

κατά την πορεία εκτέλεσης του έργου.  
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4.6 ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

Στο στάδιο αυτό εκτιµάται η πιθανότητα εµφάνισης των κινδύνων  που 

εντοπίσθηκαν καθώς και το αντίκτυπο που θα έχουν στο έργο  αν πραγµατικά 

εκδηλωθούν. ∆εδοµένης της ανάγκης για πραγµατική και άµεση εφαρµογή της 

µεθόδου σε πραγµατικό επιχειρησιακό περιβάλλον , επιλέχθηκε η χρήση ποιοτικής 

κλίµακας. Σε αντίθετη περίπτωση οι διαδικασίες θα ήταν χρονοβόρες µε αβέβαια 

αποτελέσµατα και  κατά πάσα πιθανότητα θα συναντούσαν και την αντίδραση της 

εταιρίας στην εφαρµογή τους. Οπότε δεν θα κατέληγαν σε αποτελέσµατα.  

 
                                 Έκθεση του κινδύνου 
Πιθανότητα            Έκθεση =Πιθανότητα*Αντίκτυπο 

0,9               
Πολύ 
υψηλή 0,05 0,09 0,18 0,36 0,72 

0,7                  
Υψηλή 0,04 0,07 0,14 0,28 0,56 
0,5                 
Μέση 0,03 0,05 0,1 0,2 0,4 
0,3                  
Χαµηλή 0,02 0,03 0,06 0,12 0,24 

0,1                  
Πολύ 
χαµηλή 0,01 0,01 0,02 0,04 0,08 

  

 
Π.Χαµηλό   
0,05 

Χαµηλό 
0,10 

Μέσο 
0,20 

Υψηλό 
0.40 

Π.Υψηλό 
0,80 

                                     Αντίκτυπο 
Πίνακας 4.2 : Εκθεση Κινδύνου 
 

 

Στον πίνακα έκθεσης του κινδύνου οι αµελητέοι κίνδυνοι σηµειώνονται µε 

πράσινο χρώµα, οι σηµαντικοί µε κίτρινο και µε κόκκινο οι µη αποδεκτοί κίνδυνοι. 

Στόχος της διαχείρισης κινδύνων είναι να υποδείξει θεραπευτικές ενέργειες που θα 

απαλείψουν τους κινδύνους  ή θα τους µετατοπίσει στην περιοχή των αµελητέων 

κινδύνων. 

Οι παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν για τον υπολογισµό του αντίκτυπου 

είναι οι παρακάτω: 
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Αντίκτυπο Επεξήγηση %              

κόστους 
%              
χρόνου 

Π.χαµηλό (0,05) Αµελητέα συνέπεια 
στο έργο 

- - 

Χαµηλό (0,1) Χαµηλή συνέπεια 
στο έργο 

<5 < 10 

Μέσο (0,2) Μέση συνέπεια στο 
έργο 

5 µε 10 10 µε 40 

Υψηλό (0,8) Σηµαντική συνέπεια 
στο έργο 

10 µε 20 40-70 

Π.Υψηλό (0,8) Σοβαρή συνέπεια 
στο έργο 

> 20 > 70 

Πίνακας 4.3 : Επεξήγηση τιμών αντίκτυπου 
 

Οι παραδοχές για τον υπολογισµό της πιθανότητας είναι οι εξής: 
 
 
Πιθανότητα Επεξήγηση 
Π.χαµηλή(0,1) Είναι µάλλον 

απίθανο να 
συµβεί(<5%) 

Χαµηλή (0,3) ∆εν είναι πιθανό να 
συµβεί (5-40%) 

Μέση (0,5) Ίσως συµβεί (40-
60%) 

Υψηλή (0,7) Μάλλον θα συµβεί 
(60-80%) 

Π.Υψηλή (0,9) Θα συµβεί σχεδόν 
σίγουρα (>80%) 

 Πίνακας 4.4 : Επεξήγηση τιμών πιθανότητας 
 
 

 

4.6.1 ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

Σύµφωνα µε την παραπάνω κλίµακα και µε την βοήθεια των ειδικών της 

εταιρίας ,εκτιµήθηκε η πιθανότητα εµφάνισης και η επίπτωση που επιφέρει σε µία 

δραστηριότητα ή σε ολόκληρο το έργο ο κάθε κίνδυνος. Έπειτα υπολογίσθηκε  η 

έκθεση στον κάθε κίνδυνο η οποία προκύπτει ως το γινόµενο της πιθανότητας 

εµφάνισης επί την επίπτωση του κάθε κινδύνου. Έτσι προκύπτει ο παρακάτω 

πίνακας: 

 

76                                                                               ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
 



 
Κωδ Κίνδυνοι Πιθανότητα 

εµφάνισης 
Επίπτωση 
εµφάνισης 

Έκθεση Στάδια του 
έργου που 
επηρεάζει 

Ρ1 Σεισµός Χαµηλή Υψηλή Μέση Κονιοδέµατα, 
προεργασίες 

Ρ2 Αδυναµία αποπεράτωσης του έργου 
λόγω µη τελικής παραλαβής από τον 

κύριο του έργου 

Υψηλή Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ3 Καιρικές συνθήκες(καύσωνας, 
νεροποντή) 

Υψηλή Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ4 Απεργίες Χαµηλή Μέση Χαµηλή ∆ιαχείριση έργου 
Ρ5 Αλλαγές στις τιµές των 

πόρων(πρώτες ύλες , ηµεροµίσθια, 
εργολάβοι) 

Μέση Μέση Μέση Κόστος του έργου 

Ρ6 Ανεπαρκής παραγωγικότητα 
Υπεργολάβων 

Μέση Υψηλή Υψηλή ∆ιαχείριση έργου 

Ρ7 Πολυπλοκότητα έργου Μέση Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 
Ρ8 Αλλαγές κατασκευασµένων µερών 

µε υπαιτιότητα της εταιρίας 
Υψηλή Μέση Μέση Μεταλλουργικά ,ή 

Ξυλουργικά ή 
δάπεδα 

Ρ9 Αλλαγές κατασκευασµένων µερών 
µε υπαιτιότητα των υπεργολάβων 

Υψηλή Μέση Μέση Μεταλλουργικά ,ή 
Ξυλουργικά ή 
δάπεδα 

Ρ10 ∆ιαφορές σχεδιασµού έναντι 
εκτέλεσης του έργου µε υπαιτιότητα 

του Αρχιτέκτονα 

Υψηλή Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ11 Ύπαρξη (ή µη ) απαιτούµενης 
τεχνολογίας 

Μέση Υψηλή Υψηλή ∆ιαχείριση έργου 

Ρ12 Εσφαλµένη κατανόηση των 
απαιτήσεων του πελάτη 

Μέση Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ13 Ελλιπής καθορισµός των 
απαιτήσεων του πελάτη 

Μέση Χαµηλή Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ14 Μη αναλυτικός σχεδιασµός του 
έργου 

Μέση Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ15 Αλλαγές Υψηλόβαθµων στελεχών 
της εταιρίας  που σχετίζονται µε το 

έργο 

Μέση Υψηλή Υψηλή ∆ιαχείριση έργου 

Ρ16 Μη έγκαιρη παραγγελία προµηθειών Μέση Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ17 Μη τήρηση προφορικών εντολών για 
έναρξη συγκεκριµένων 

δραστηριοτήτων-απώλεια 
πληροφοριών λόγω µη σωστής 
καταγραφής σε σχετικά έντυπα 

Υψηλή Υψηλή Υψηλή ∆ιαχείριση έργου 

Ρ18 Ελλιπής Εποπτεία του έργου Μέση Υψηλή Υψηλή ∆ιαχείριση έργου 

Ρ19 Υπερβάσεις κόστους λόγω 
διαπραγµατεύσεων µε τον κύριο του 

έργου 

Χαµηλή Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ20 Μη σωστή αναζήτηση και επιλογή  
υπεργολάβου 

Υψηλή Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ21 Εσφαλµένη εκτίµηση απαιτούµενων 
πόρων 

Υψηλή Υψηλή Υψηλή ∆ιαχείριση έργου 

Ρ22 Καθυστέρηση στη λήψη αδειών 
εργασίας 

Υψηλή Μέση Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Ρ23 Αγωγή από εξωτερικούς παράγοντες 
του έργου για παραβίαση ωρών 

κοινής ησυχίας 

Υψηλή Χαµηλή Μέση ∆ιαχείριση έργου 

Πίνακας 4.5 : Ανάλυση κινδύνου (πριν την Διαχείριση κινδύνων) 
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4.7 ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

Το σύνολο των ενεργειών αυτών αποτελεί το Πρόγραµµα ∆ιαχείρισης 

Κινδύνων του έργου. Οι ενέργειες ανταπόκρισης για κάθε κίνδυνο έχουν ως 

ακολούθως: 

 

Για τις ενέργειες Ρ1, Ρ2, Ρ3, Ρ4, Ρ5, Ρ11 και Ρ15: 

∆εν αναφέρθηκε καµία προληπτική ενέργεια που να αντιµετωπίζει τον κίνδυνο. 

Εποµένως η εναποµένουσα έκθεση στον κίνδυνο παραµένει ίση µε την αρχική . 

 

Ρ6.Ανεπαρκής παραγωγικότητα Υπεργολάβων: 

Άµεση επικοινωνία µε τον υπεργολάβο και απαίτηση για γραπτή δέσµευση του για 

τον χρόνο παράδοσης καθώς και επίσκεψη στο εργοστάσιο του υπεργολάβου .Οι 

παραπάνω ενέργειες µειώνουν την πιθανότητα εµφάνισης σε χαµηλή και την έκθεση 

σε µέση. 

 

Ρ7.Πολυπλοκότητα έργου: 

Σύνταξη καινούριου χρονοδιαγράµµατος και αποστολή στον πελάτη και επιλογή 

ιδιαίτερα έµπειρου υπεργολάβου για τις εν λόγω εργασίες. Η πιθανότητα εµφάνισης 

ύστερα από τις ενέργειες αυτές µειώνεται σε χαµηλή και η έκθεση σε µέση. 

 

Ρ8.Αλλαγές κατασκευασµένων µερών µε υπαιτιότητα της εταιρίας: 

Η προληπτική ενέργεια που µπορεί να υλοποιηθεί είναι η τοποθέτηση ενός πιο 

έµπειρου Εργοταξιάρχη στη µελέτη των σχεδίων του Αρχιτέκτονα και την  επίβλεψη 

του έργου. Έτσι  µειώνεται η πιθανότητα εµφάνισης  από υψηλή σε µέση και η 

έκθεση παραµένει µέση. 

 

Ρ9.Αλλαγές κατασκευασµένων µερών µε υπαιτιότητα υπεργολάβων 

Συνεργασία µε ικανότερους και πιο αξιόπιστους υπεργολάβους.H πιθανότητα 

εµφάνισης µειώνεται σε χαµηλή, η έκθεση παρόλα αυτά παραµένει η ίδια δηλαδή 

µέση. Η ενέργεια αυτή δηµιουργεί ένα επιπλέον κόστος όσον αφορά στην καλύτερη 

πληρωµή των ικανότερων εργολάβων χωρίς όµως να διασφαλίζει την µείωση της 

έκθεσης του κινδύνου. Άρα δεν θα πραγµατοποιηθεί. 
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Ρ10.∆ιαφορές σχεδιασµού έναντι εκτέλεσης έργου µε υπαιτιότητα του 

Αρχιτέκτονα: 

Οι προληπτικές ενέργειες που µπορούν να υλοποιηθούν  είναι  η µελέτη των σχεδίων 

του Αρχιτέκτονα πριν την έναρξη του έργου και η εκτέλεση των πρόσθετων εργασιών 

κατά τη διάρκεια υλοποίησης των δραστηριοτήτων Μεταλλουργικά και Ξυλουργικά. 

Αν πραγµατοποιηθεί η µελέτη των σχεδίων η πιθανότητα εµφάνισης του κινδύνου 

µηδενίζεται και οµοίως και η έκθεση του. Αυξάνεται όµως ο αντίκτυπος του κινδύνου 

καθώς θα δηµιουργηθεί µια πρόσθετη δραστηριότητα στο έργο διάρκειας 2 ηµερών η 

οποία ολοκληρώνεται πριν την έναρξη του έργου. 

 

Ρ12.Εσφαλµένη κατανόηση των απαιτήσεων του πελάτη: 

Συχνή επικοινωνία µε πελάτη. Μειώνοντας έτσι την πιθανότητα εµφάνισης σε 

χαµηλή ενώ η έκθεση µένει η ίδια . 

 

Ρ13.Ελλειπής καθορισµός των απαιτήσεων του πελάτη: 

Επιστολή προς πελάτη για ενηµέρωση σχετικά µε το θέµα. Έτσι η πιθανότητα 

εµφάνισης του κινδύνου µειώνεται σε χαµηλή και η έκθεση οµοίως 

 

Ρ14.Μη αναλυτικός σχεδιασµός του έργου: 

Η προληπτική ενέργεια που µπορεί να υλοποιηθεί είναι η απασχόληση ενός 

εξειδικευµένου στελέχους της εταιρίας µε σκοπό τον αναλυτικό σχεδιασµό και 

προγραµµατισµό του έργου. 

Η νέα πιθανότητα εµφάνισης του κινδύνου γίνεται έτσι αµελητέα και η έκθεση του 

κινδύνου πολύ χαµηλή. Η ενέργεια αυτή δηµιουργεί µια νέα δραστηριότητα στο 

αρχικό χρονοδιάγραµµα διάρκειας 3 ηµερών που ολοκληρώνεται πριν από την 

έναρξη του έργου. 

 

Ρ16.Μη έγκαιρη παραγγελία προµηθειών: Έγκαιρη σύνταξη συγκριτικού πίνακα 

ανάθεσης. Έτσι µειώνεται η πιθανότητα εµφάνισης αυτού του κινδύνου σε  Π.χαµηλή 

και η έκθεση του κινδύνου σε χαµηλή. 

 

Ρ17.Μη τήρηση προφορικών εντολών για έναρξη συγκεκριµένων 

δραστηριοτήτων-απώλεια πληροφοριών λόγω µη σωστής καταγραφής σε 

σχετικά έντυπα: 
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Επιβολή τήρησης του ηµερολογίου και αποστολή στα κεντρικά κάθε εβδοµάδα. Η  

πιθανότητα εµφάνισης έτσι γίνεται πολύ χαµηλή και η έκθεση µέση. 

 

Ρ18.Ελλειπής  Εποπτεία του έργου: 

Σχολαστική τήρηση και έλεγχος του ηµερολογίου και παράλληλη κοστολόγηση των 

υπολειποµένων εργασιών. Επιπλέον άµεση απόλυση του εργατοτεχνικού προσωπικού 

που δεν χρειάζεται πλέον στο έργο. Μειώνεται έτσι η πιθανότητα εµφάνισης σε 

χαµηλή και η έκθεση του κινδύνου σε µέση. 

 

Ρ19.Υπερβάσεις κόστους λόγω διαπραγµατεύσεων µε τον κύριο του έργου: ∆εν 

αναφέρθηκε προληπτική ενέργεια που να αντιµετωπίζει  τον κίνδυνο. Εποµένως η 

εναποµένουσα έκθεση στον κίνδυνο παραµένει ίση µε την αρχική . 

 

Ρ20.Μη σωστή αναζήτηση και επιλογή υπεργολάβου: Συνεργασία µε υπεργολάβο 

µε τον οποίο έχετε  ξαναδουλέψει και είστε σίγουροι για τις ικανότητες του και την 

απόδοσή του. Μειώνεται έτσι η πιθανότητα εµφάνισης σε χαµηλή και η έκθεση του 

κινδύνου σε µέση.  

 

Ρ21.Εσφαλµένη εκτίµηση απαιτούµενων πόρων: Ανάθεση στο τµήµα προµηθειών 

της εταιρίας. Έτσι µειώνεται η πιθανότητα εµφάνισης αυτού του κινδύνου σε  

Π.χαµηλή και η έκθεση του κινδύνου σε χαµηλή. 

 

Ρ22.Καθυστέρηση στη λήψη αδειών εργασίας: 

Έλεγχος όλων των εργαζοµένων και απαίτηση για προσκόµιση των αδειών εργασίας 

όλων των εργατών. Η πιθανότητα εµφάνισης µειώνεται από υψηλή σε πολύ χαµηλή 

και η έκθεση στον κίνδυνο σε χαµηλή. 

 

Ρ23.Αγωγή από εξωτερικούς παράγοντες του έργου για παραβίαση ωρών κοινής 

ησυχίας: 

Ενηµέρωση των περίοικων πριν την έναρξη του έργου για επικείµενες εργασίες. Με 

τον τρόπο αυτό η πιθανότητας εµφάνισης γίνεται  χαµηλή και κατά συνέπεια και η 

έκθεση του κινδύνου οµοίως. 
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Μετά την εφαρµογή των παραπάνω ενεργειών ο πίνακας ανάλυσης κινδύνου 

διαµορφώνεται ως εξής: 

 
Κωδ Κίνδυνοι Πιθανότητα 

εµφάνισης 
Επίπτωση 
εµφάνισης 

Έκθεση 

Ρ1 Σεισµός Χαµηλή Υψηλή Μέση 
Ρ2 Αδυναµία αποπεράτωσης του έργου λόγω 

µη τελικής παραλαβής από τον κύριο του 
έργου 

Υψηλή Μέση Μέση 

Ρ3 Καιρικές συνθήκες(καύσωνας ,νεροποντή) Υψηλή Μέση Μέση 

Ρ4 Απεργίες Χαµηλή Μέση Χαµηλή 
Ρ5 Αλλαγές στις τιµές των πόρων(πρώτες ύλες 

, ηµεροµίσθια, εργολάβοι) 
Μέση Μέση Μέση 

Ρ6 Ανεπαρκής παραγωγικότητα Υπεργολάβων Χαµηλή Υψηλή Μέση 

Ρ7 Πολυπλοκότητα έργου Χαµηλή Μέση Μέση 
Ρ8 Αλλαγές κατασκευασµένων µερών µε 

υπαιτιότητα της εταιρίας 
Μέση Μέση Μέση 

Ρ9 Αλλαγές κατασκευασµένων µερών µε 
υπαιτιότητα των υπεργολάβων 

Υψηλή Μέση Μέση 

Ρ10 ∆ιαφορές σχεδιασµού έναντι εκτέλεσης του 
έργου µε υπαιτιότητα του Αρχιτέκτονα 

Π.χαµηλή Μέση Π.χαµηλή 

Ρ11 Ύπαρξη (ή µη ) απαιτούµενης τεχνολογίας Μέση Υψηλή Υψηλή 

Ρ12 Εσφαλµένη κατανόηση των απαιτήσεων του 
πελάτη 

Χαµηλή  Μέση Μέση 

Ρ13 Ελλιπής καθορισµός των απαιτήσεων του 
πελάτη 

Χαµηλή Χαµηλή Χαµηλή 

Ρ14 Μη αναλυτικός σχεδιασµός του έργου Αµελητέα Μέση Π.χαµηλή 

Ρ15 Αλλαγές Υψηλόβαθµων στελεχών της 
εταιρίας  που σχετίζονται µε το έργο 

Μέση Υψηλή Υψηλή 

Ρ16 Μη έγκαιρη παραγγελία προµηθειών Χαµηλή Μέση Μέση 

Ρ17 Μη τήρηση προφορικών εντολών για 
έναρξη συγκεκριµένων δραστηριοτήτων-
απώλεια πληροφοριών λόγω µη σωστής 

καταγραφής σε σχετικά έντυπα 

Π.χαµηλή Υψηλή Μέση 

Ρ18 Ελλιπής  Εποπτεία του έργου Π.χαµηλή Υψηλή Μέση 

Ρ19 Υπερβάσεις κόστους λόγω 
διαπραγµατεύσεων µε τον κύριο του έργου 

Χαµηλή Μέση Μέση 

Ρ20 Μη σωστή αναζήτηση και επιλογή          
υπεργολάβου 

Χαµηλή Μέση Μέση 

Ρ21 Εσφαλµένη εκτίµηση απαιτούµενων πόρων Π.χαµηλή Υψηλή Χαµηλή 

Ρ22 Καθυστέρηση στη λήψη αδειών εργασίας Π.χαµηλή Μέση Χαµηλή 
Ρ23 Αγωγή από εξωτερικούς παράγοντες του 

έργου για παραβίαση ωρών κοινής ησυχίας 
Χαµηλή Χαµηλή Χαµηλή 

Πίνακας 4.6 : Ανάλυση κινδύνου (Μετά την Διαχείριση κινδύνων) 
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4.7.1 ΕΚΘΕΣΗ  ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ  ΠΡΙΝ  ΤΗΝ  ΕΦΑΡΜΟΓΗ  ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΩΝ-     

ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΩΝ  ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ  

Είναι εµφανές από τον παρακάτω πίνακα ότι  ένας µεγάλος αριθµός κινδύνων  

βρίσκονται στην κόκκινη περιοχή και άρα στους µη αποδεκτούς κινδύνους. Οι 

κίνδυνοι αυτοί είναι οι : Ρ6, Ρ11, Ρ15, Ρ17, Ρ18, Ρ21. Οι υπόλοιποι κίνδυνοι είναι 

όλοι στην κίτρινη περιοχή και άρα αξιολογούνται ως σηµαντικοί. Πρωταρχικός  

σκοπός είναι να µετατοπιστούν οι µη αποδεκτοί κίνδυνοι στην περιοχή των 

σηµαντικών ή των αµελητέων. Έπειτα να µετατοπιστούν οι κίνδυνοι που βρίσκονται 

στην κίτρινη περιοχή, σε  περιοχή µε µικρότερο ποσοστό έκθεσης στον κίνδυνο. 

  
                                 Έκθεση του κινδύνου 

Πιθανότητα            Έκθεση =Πιθανότητα*Αντίκτυπο 
0,9               
Πολύ υψηλή        

0,7                      
Υψηλή   

P23 P2,P3, 
P8, 
P9,P10,P
20,P22 

P17, 
P21 

  

0,5                 
Μέση   

P13 P5,P7, 
P12,P14,
P16, 

P6,P11,
P15, 
P18,   

0,3                     
Χαµηλή    

P4,Ρ19 P1 
  

0,1                   
Πολύ χαµηλή           

  

Π.χαµηλό    
0,05 

Χαµηλό 
0,10 

Μέσο        
0,20 

Υψηλό   
0.40 

Π.υψηλό 
0,80 

                                     Αντίκτυπο 
Πίνακας 4.7 : Έκθεση των κινδύνων (αρχική) 
 
 
4.7.2 ΕΚΘΕΣΗ  ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ  ΜΕΤΑ  ΤΗΝ  ΕΦΑΡΜΟΓΗ  ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ  

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ  

Στον παρακάτω πίνακα παραθέτονται  οι κίνδυνοι που µε τις ενέργειες που 

πραγµατοποιήθηκαν µεταφέρθηκαν σε αποδεκτά επίπεδα κινδύνου. Οι κίνδυνοι που 

παρέµειναν ίδιοι λόγω µη αντίδρασης  ή λόγω µη εφαρµογής σωστής ενέργειας  δεν 

καταγράφονται. 
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                                 Έκθεση του κινδύνου 

Πιθανότητα            Έκθεση =Πιθανότητα*Αντίκτυπο 

0,9               
Πολύ υψηλή           

0,7                      
Υψηλή          
0,5                 
Μέση     P8     

0,3                     
Χαµηλή   P13, P23 

P7,P12, 
Ρ16, 
Ρ20 P6   

0,1                   
Πολύ χαµηλή     

P10,P14
,P22 

P17, 
P18, 
Ρ21   

  
Π.χαµηλό    
0,05 

Χαµηλό 
0,10 

Μέσο       
0,20 

Υψηλό     
0.40 

Π.υψηλό 
0,80 

                                     Αντίκτυπο 
Πίνακας 4.8 : Έκθεση των κινδύνων (τελική) 
 
 
4.7.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ   

Με τις ενέργειες αντιµετώπισης µετατοπίστηκαν οι κίνδυνοι Ρ17, Ρ18, Ρ21 

από την κόκκινη περιοχή στην πράσινη και έτσι µειώθηκε κατά πολύ η έκθεση σε 

αυτούς τους κινδύνους. Επιπλέον ο κίνδυνος Ρ6 µετακινήθηκε από την κόκκινη στην 

κίτρινη περιοχή. Μετατοπίστηκαν έτσι 4 από τους 6 κινδύνους της κόκκινης περιοχής 

οι οποίοι εάν δεν αντιµετωπίζονταν θα δηµιουργούσαν µεγάλη καθυστέρηση(40%-

70% του αρχικού χρόνου) στο έργο και µεγάλη αύξηση του κόστους(10%) του έργου. 

Αντιµετωπίστηκαν λοιπόν µε επιτυχία οι περισσότεροι από τους µη αποδεκτούς 

κινδύνους. ∆εν αντιµετωπίστηκαν οι κίνδυνοι Ρ11 και Ρ15 οι οποίοι παρέµειναν 

στους µη αποδεκτούς κινδύνους. Από τους κινδύνους της κίτρινης περιοχής µειώθηκε 

η έκθεση των περισσοτέρων πλην των Ρ2, Ρ3, Ρ4, Ρ5, Ρ9, Ρ19 που παρέµειναν οι 

ίδιοι. Συνολικά από τους 23 κινδύνους που εκτιµήθηκαν µόνο οι 8 δεν κατάφεραν να 

αντιµετωπισθούν.  
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4.8 ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 
Με τη βοήθεια του προγράµµατος Pertmaster V 7.81 εφαρµόσθηκε η τεχνική 

προσοµοιώσης Monte Carlo  ώστε να προκύψουν οι τελικές κατανοµές πιθανότητας 

του χρόνου ολοκλήρωσης του έργου. Με τη βοήθεια των ειδικών της εταιρίας 

,λαµβάνοντας υπόψιν τους εκτιµώµενους κινδύνους , δηµιουργήθηκε ένα εύρος τιµών 

για την χρονική διάρκεια των επιµέρους δραστηριοτήτων που περιλάµβανε όλες τις 

δυνατές τιµές τους από την πλέον αισιόδοξη έως την πλέον απαισιόδοξη( Βλ πίνακα 

4.9). 

 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Αισιόδοξη 

(ηµέρες) 
Πιο 
Πιθανή 
(ηµέρες)

Απαισιόδοξη 
(ηµέρες) 

Εσωτερικές 
διαδικασίες 

20 23 29 

 Έναρξη  
δραστηριοτήτων 

0 0 0 

Προεργασίες-
καθαιρέσεις 

3 5 9 

Σκυροδέµατα 10 12 14 
Τοιχοδοµές 3 4 6 
Στεγανοποιήσεις 3 4 6 
Υδραυλικά& 
Αποχέτευση 

7 8 10 

Ηλεκτρολογικές 
Εγκαταστάσεις 

10 12 17 

∆ίκτυο αερισµού 
–εξ αερισµού 

4 7 9 

Επιχρίσµατα 5 6 8 
Ψευδοροφές 6 8 12 
Χρωµατισµοί 7 10 11 
 Μεταλλουργικές 
Εργασίες 

3 5 7 

Υαλουργικά 8 10 12 
Καλύψεις-δάπεδα 11 13 16 
Ξυλουργικές 
εργασίες 

5 7 9 

∆οκιµές/Ρυθµίσεις 
δικτύων  

0 1 2 

 Προσωρινή 
παράδοση 

0 0 0 

∆ιάφορα 1 3 5 
Πίνακας 4.9 :  ∆εδοµένα Προσοµοίωσης 
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 Με βάση αυτά τα δεδοµένα που εισήχθησαν στο πρόγραµµα διεξήχθη η 

προσοµοίωση. Κατά την  εκτέλεση της προσοµοίωσης χρησιµοποιήθηκε η τριγωνική  

στατιστική κατανοµή, ενώ ο αριθµός των υπολογιστικών επαναλήψεων που 

διεξήχθησαν ανήρχετο σε 1000. Επιπλέον , δοκιµάστηκε και η τεχνική προσοµοίωσης 

Latin Hypercube η οποία είναι διαθέσιµη στο πρόγραµµα, χωρίς να παρουσιαστούν 

ουσιαστικές διαφορές. Η µοναδική διαφορά τους έγκειται στην ταχύτητα εκτέλεσης 

της προσοµοίωσης. Παρακάτω παρατίθενται µε τη µορφή διαγραµµάτων τα 

αποτελέσµατα της προσοµοίωσης.  

 

 
Σχήμα 4.11 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης του έργου. 

 
 

Το παραπάνω σχήµα απεικονίζει τις πιθανές ηµεροµηνίες περάτωσης του 

έργου. Στην αριστερή κάθετη στήλη είναι ο αριθµός των προσοµοιώσων, ενώ στην 

οριζόντια στήλη είναι οι πιθανές ηµεροµηνίες περάτωσης του έργου. Συγκεκριµένα 

το Σχήµα µας δείχνει ότι έχουµε 85% πιθανότητα να έχει ολοκληρωθεί  το έργο µας  

µέχρι της 23 Μαΐου, ενώ η πιθανότητα να έχει τελειώσει το έργο µέχρι της  14 

Μαΐου(σύµφωνα δηλαδή µε το αρχικό  χρονοδιάγραµµα) είναι αρκετά µικρή, µόλις 

28%. Επιπρόσθετα το Σχήµα µας παρέχει την πληροφορία ότι το έργο θα έχει 

ολοκληρωθεί µέχρι της 5 Ιουνίου.  

 

 

 

Hits

0

38

76

114

152

190

Distribution (start of interval)
05/May/08 12/May/08 19/May/08 26/May/08 02/Jun/08

5% 09/May/08
10% 12/May/08
15% 13/May/08
20% 14/May/08
25% 14/May/08
30% 15/May/08
35% 15/May/08
40% 16/May/08
45% 16/May/08
50% 19/May/08
55% 19/May/08
60% 20/May/08
65% 20/May/08
70% 21/May/08
75% 21/May/08
80% 22/May/08
85% 23/May/08
90% 26/May/08
95% 27/May/08
100%05/Jun/08

∆ιαχείριση Έργου : Finish Date 
Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 05/May/08
Maximum: 05/Jun/08
Mean:
Max Hits: 18/May/08

208
Std Deviation: 5,265

Selected Confidence
85%: 23/May/08
Deterministic Finish
Probability :14/May/08

28%
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Στην συνέχεια της ανάλυσης των αποτελεσµάτων της προσοµοίωσης , 

ακολουθούν τα διαγράµµατα  των κρίσιµων δραστηριοτήτων του έργου. ∆ηλαδή 

των δραστηριοτήτων των οποίων το τέλος τους επηρεάζει την ολοκλήρωση του 

έργου.  

 

 

 
Σχήμα 4.12 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 

Εσωτερικές διαδικασίες. 
 
 

Το παραπάνω σχήµα απεικονίζει τις πιθανές ηµεροµηνίες περάτωσης της 

δραστηριότητας  Εσωτερικές διαδικασίες . Συγκεκριµένα δείχνει ότι υπάρχει 85% 

πιθανότητα η δραστηριότητα Εσωτερικές διαδικασίες να έχει τελειώσει µέχρι της 10 

Μαρτίου , ενώ η πιθανότητα να έχει τελειώσει σύµφωνα µε τον αρχικό 

προγραµµατισµό, δηλαδή έως της 5 Μαρτίου είναι 48%. Επιπλέον είναι βέβαιο ότι η 

δραστηριότητα αυτή θα έχει τελειώσει µέχρι της 13 Μαρτίου ενώ υπάρχει και µία 

µικρή πιθανότητα 5% να έχει τελειώσει  µέχρι της 29 Φεβρουαρίου. 

 

 

Hits

0

38

76

114

152

190

Distribution (start of interval)
29/Feb/08 07/Mar/08

5% 03/Mar/08
10% 03/Mar/08
15% 04/Mar/08
20% 04/Mar/08
25% 04/Mar/08
30% 05/Mar/08
35% 05/Mar/08
40% 05/Mar/08
45% 05/Mar/08
50% 06/Mar/08
55% 06/Mar/08
60% 06/Mar/08
65% 07/Mar/08
70% 07/Mar/08
75% 10/Mar/08
80% 10/Mar/08
85% 10/Mar/08
90% 11/Mar/08
95% 12/Mar/08
100%13/Mar/08

 Εσωτερικές διαδικασίες : Finish Date 

Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 29/Feb/08
Maximum: 13/Mar/08
Mean:
Max Hits: 06/Mar/08

209
Std Deviation: 3,110

Selected Confidence
85%: 10/Mar/08
Deterministic Finish:
Probability 05/Mar/08

48%
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Σχήμα 4.13 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 

Έναρξης δραστηριοτήτων. 
 
 

Όµοια µε πριν το παραπάνω σχήµα απεικονίζει τις πιθανές ηµεροµηνίες 

περάτωσης της δραστηριότητας  Έναρξη δραστηριοτήτων.  Επειδή η δραστηριότητα 

αυτή έχει µηδενική διάρκεια οι πιθανές ηµεροµηνίες περάτωσης της είναι ίδιες µε 

αυτές της προηγουµένης δραστηριότητας, της δραστηριότητας Εσωτερικές 

διαδικασίες. ∆ηλαδή υπάρχει 85% πιθανότητα , η δραστηριότητα να έχει 

ολοκληρωθεί µέχρι της 10 Μαρτίου και 48% να έχει ολοκληρωθεί την ηµεροµηνία 

που αρχικά είχε προγραµµατιστεί. 

 
 

 

Hits

0

38

76

114

152

190

Distribution (start of interval)
29/Feb/08 07/Mar/08

5% 03/Mar/08
10% 03/Mar/08
15% 04/Mar/08
20% 04/Mar/08
25% 04/Mar/08
30% 05/Mar/08
35% 05/Mar/08
40% 05/Mar/08
45% 05/Mar/08
50% 06/Mar/08
55% 06/Mar/08
60% 06/Mar/08
65% 07/Mar/08
70% 07/Mar/08
75% 10/Mar/08
80% 10/Mar/08
85% 10/Mar/08
90% 11/Mar/08
95% 12/Mar/08
100%13/Mar/08

Έναρξη  δραστηριοτήτων : Finish Date
Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 29/Feb/08
Maximum: 13/Mar/08
Mean:
Max Hits: 06/Mar/08

209
Std Deviation: 3,110

Selected Confidence
85%: 10/Mar/08
Deterministic Finish:
Probability 05/Mar/08

48%
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Σχήμα 4.14 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 

Προεργασίες‐Καθαιρέσεις. 
  

 

Όµοια διαπιστώνεται ότι υπάρχει 85% πιθανότητα να έχει ολοκληρωθεί η 

δραστηριότητα Προεργασίες - καθαιρέσεις  µέχρι της 19 Μαρτίου, ενώ η πιθανότητα 

να έχει ολοκληρωθεί η δραστηριότητα αυτή σύµφωνα µε τον αρχικό 

προγραµµατισµό, δηλαδή µέχρι της 12 Μαρτίου είναι 37%.Σύµφωνα µε το Σχήµα, η 

δραστηριότητα αυτή θα έχει ολοκληρωθεί οπωσδήποτε µέχρι της 26 Μαρτίου. 

 

 

 

Hits

0

23

46

69

92

115

Distribution (start of interval)
05/Mar/08 12/Mar/08 19/Mar/08 26/Mar/08

5% 07/Mar/08
10% 10/Mar/08
15% 11/Mar/08
20% 11/Mar/08
25% 12/Mar/08
30% 12/Mar/08
35% 12/Mar/08
40% 13/Mar/08
45% 13/Mar/08
50% 14/Mar/08
55% 14/Mar/08
60% 14/Mar/08
65% 17/Mar/08
70% 17/Mar/08
75% 18/Mar/08
80% 18/Mar/08
85% 19/Mar/08
90% 19/Mar/08
95% 20/Mar/08
100%26/Mar/08

 Προεργασίες-καθαιρέσεις : Finish Date
Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence 
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations 
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations 
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 05/Mar/08
Maximum: 26/Mar/08
Mean:
Max Hits: 14/Mar/08

128
Std Deviation: 3,853

Selected Confidence
85%: 19/Mar/08
Deterministic Finish:
Probability 12/Mar/08

37%

 
 

Hits

0

27

54

81

108

135

Distribution (start of interval)
19/Mar/08 26/Mar/08 02/Apr/08 09/Apr/08

5% 25/Mar/08
10% 26/Mar/08
15% 27/Mar/08
20% 27/Mar/08
25% 28/Mar/08
30% 28/Mar/08
35% 28/Mar/08
40% 31/Mar/08
45% 31/Mar/08
50% 31/Mar/08
55% 01/Apr/08
60% 01/Apr/08
65% 02/Apr/08
70% 02/Apr/08
75% 03/Apr/08
80% 03/Apr/08
85% 04/Apr/08
90% 04/Apr/08
95% 07/Apr/08
100%15/Apr/08

Σκυροδέµατα : Finish Date
Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 19/Mar/08
Maximum: 15/Apr/08
Mean:
Max Hits: 31/Mar/08

150
Std Deviation: 4,053

Selected Confidence
85%: 04/Apr/08
Deterministic Finish:
Probability 28/Mar/08

36%
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Σχήμα 4.15 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 
Σκυροδέματα. 

Όσον αφορά τη δραστηριότητα Σκυροδέµατα , η πιθανότητα να ολοκληρωθεί 

σύµφωνα µε τον αρχικό προγραµµατισµό έως της 28 Μαρτίου είναι 36%, ενώ 

υπάρχει πιθανότητα 85% να έχει ολοκληρωθεί έως της 4 Απριλίου. Η δραστηριότητα 

αυτή είναι από τις πιο σηµαντικές του έργου καθότι το τέλος της επηρεάζει την 

έναρξη πληθώρας άλλων δραστηριοτήτων του έργου. Είναι βέβαιο σύµφωνα µε το 

Σχήµα ότι θα έχει ολοκληρωθεί µέχρι της 15 Απριλίου. 

 

 
Σχήμα 4.16 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 

Ηλεκτρολογικές Εγκαταστάσεις. 
 
 

Το παραπάνω σχήµα απεικονίζει τις πιθανές ηµεροµηνίες περάτωσης της 

δραστηριότητας  Ηλεκτρολογικές Εγκαταστάσεις. Η πιθανότητα να ολοκληρωθεί η 

δραστηριότητα σύµφωνα µε τον αρχικό προγραµµατισµό  δηλαδή µέχρι της 15 

Απριλίου είναι 28%,ενώ η πιθανότητα να ολοκληρωθεί  µέχρι της 23 του ίδιου µήνα 

ανέρχεται σε 85%. Όπως φαίνεται και από το Σχήµα η συγκεκριµένη δραστηριότητα 

θα έχει ολοκληρωθεί οπωσδήποτε µέχρι της 8 Μαΐου. 

 

 

Hits

0

46

92

138

184

230

Distribution (start of interval)
07/Apr/08 14/Apr/08 21/Apr/08 28/Apr/08 05/May/08

5% 10/Apr/08
10% 14/Apr/08
15% 14/Apr/08
20% 15/Apr/08
25% 15/Apr/08
30% 16/Apr/08
35% 16/Apr/08
40% 17/Apr/08
45% 17/Apr/08
50% 17/Apr/08
55% 18/Apr/08
60% 18/Apr/08
65% 21/Apr/08
70% 21/Apr/08
75% 22/Apr/08
80% 22/Apr/08
85% 23/Apr/08
90% 24/Apr/08
95% 25/Apr/08
100%08/May/08

Ηλεκτρολογικές Εγκαταστάσεις : Finish Date 

Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence 
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations 
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations 
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 07/Apr/08
Maximum: 08/May/08
Mean:
Max Hits: 18/Apr/08

252
Std Deviation: 4,633

Selected Confidence
85%: 23/Apr/08
Deterministic Finish:
Probability 15/Apr/08

28%
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Σχήμα 4.17 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 

Καλύψεις‐ Δάπεδα. 
 
 

Για την δραστηριότητα Καλύψεις- ∆άπεδα υπάρχουν οι εξής πληροφορίες :  

Σύµφωνα µε τα δεδοµένα του γραφήµατος  το νωρίτερο που µπορεί να τελειώσει η 

συγκεκριµένη δραστηριότητα είναι µέχρι της 24 Απριλίου µε πιθανότητα να συµβεί 

αυτό αρκετά µικρή. Η προσέγγιση λοιπόν αυτής της ηµεροµηνίας αποτελεί την 

αισιόδοξη πρόβλεψη .Το πιο πιθανό είναι η δραστηριότητα αυτή να έχει ολοκληρωθεί 

µέχρι της 13 Μαΐου ( πιθανότητα 85%), ενώ είναι απόλυτα σίγουρο ότι θα έχει 

ολοκληρωθεί µέχρι της 27 Μαΐου. Η πιθανότητα να ολοκληρωθεί σύµφωνα µε τον 

αρχικό  προγραµµατισµό δηλαδή µέχρι της 2 Μαΐου είναι 25%. 

 

 

Hits

0

39

78

117

156

195

Distribution (start of interval)
24/Apr/08 01/May/08 08/May/08 15/May/08 22/May/08

5% 29/Apr/08
10% 01/May/08
15% 01/May/08
20% 02/May/08
25% 02/May/08
30% 05/May/08
35% 05/May/08
40% 06/May/08
45% 06/May/08
50% 07/May/08
55% 07/May/08
60% 08/May/08
65% 08/May/08
70% 09/May/08
75% 09/May/08
80% 12/May/08
85% 13/May/08
90% 14/May/08
95% 15/May/08
100%27/May/08

Καλύψεις-δάπεδα : Finish Date
Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 24/Apr/08
Maximum: 27/May/08
Mean:
Max Hits: 06/May/08

215
Std Deviation: 4,973

Selected Confidence
85%: 13/May/08
Deterministic Finish
Probability :02/May/08

25%
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Σχήμα 4.18 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 

Ξυλουργικές εργασίες. 
 
 

Όσον αφορά τη δραστηριότητα Ξυλουργικές εργασίες , η πιθανότητα να 

ολοκληρωθεί σύµφωνα µε τον αρχικό προγραµµατισµό  µέχρι της 13 Μαΐου είναι 

28%, ενώ υπάρχει πιθανότητα 85% να έχει ολοκληρωθεί έως της 22 Μαΐου. Είναι  

βέβαιο ότι θα έχει ολοκληρωθεί µέχρι της 5 Ιουνίου. 

 

 
Σχήμα 4.19 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 

Δοκιμές/Ρυθμίσεις δικτύων. 

 

Hits

0

36

72

108

144

180

Distribution (start of interval)
02/May/08 09/May/08 16/May/08 23/May/08 30/May/08

5% 08/May/08
10% 09/May/08
15% 12/May/08
20% 13/May/08
25% 13/May/08
30% 14/May/08
35% 14/May/08
40% 15/May/08
45% 15/May/08
50% 16/May/08
55% 16/May/08
60% 19/May/08
65% 19/May/08
70% 20/May/08
75% 20/May/08
80% 21/May/08
85% 22/May/08
90% 23/May/08
95% 26/May/08
100%05/Jun/08

 Ξυλουργικές εργασίες : Finish Date 

Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 02/May/08
Maximum: 05/Jun/08
Mean:
Max Hits: 16/May/08

199
Std Deviation: 5,177

Selected Confidence
85%: 22/May/08
Deterministic Finish
Probability :13/May/08

28%

 

Hits

0

34

68

102

136

170

Distribution (start of interval)
02/May/08 09/May/08 16/May/08 23/May/08 30/May/08

5% 09/May/08
10% 12/May/08
15% 13/May/08
20% 14/May/08
25% 14/May/08
30% 15/May/08
35% 15/May/08
40% 16/May/08
45% 16/May/08
50% 19/May/08
55% 19/May/08
60% 20/May/08
65% 20/May/08
70% 21/May/08
75% 21/May/08
80% 22/May/08
85% 23/May/08
90% 26/May/08
95% 27/May/08
100%05/Jun/08

∆οκιµές/Ρυθµίσεις δικτύων  : Finish Date 

Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 02/May/08
Maximum: 05/Jun/08
Mean:
Max Hits: 18/May/08

186
Std Deviation: 5,274

Selected Confidence
85%: 23/May/08
Deterministic Finish
Probability :14/May/08

28%
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Όµοια παρατηρείτε ότι υπάρχει 85% πιθανότητα να έχει ολοκληρωθεί η 

δραστηριότητα ∆οκιµές /Ρυθµίσεις δικτύων µέχρι της 23 Μαΐου, ενώ η πιθανότητα 

να έχει ολοκληρωθεί η δραστηριότητα αυτή σύµφωνα µε τον αρχικό  

προγραµµατισµό, δηλαδή µέχρι της 14 Μαΐου είναι 28%.Σύµφωνα µε το Σχήµα, η 

δραστηριότητα αυτή θα έχει ολοκληρωθεί οπωσδήποτε µέχρι της 5 Ιουνίου. 

 

 
Σχήμα 4.20 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 

Προσωρινή παράδοση. 
 

Για την δραστηριότητα αυτή υπάρχουν οι εξής πληροφορίες :  Σύµφωνα µε τα 

δεδοµένα του γραφήµατος το νωρίτερο που µπορεί να τελειώσει η συγκεκριµένη 

δραστηριότητα είναι µέχρι της 2 Μαΐου µε πιθανότητα να συµβεί αυτό αρκετά µικρή. 

Η προσέγγιση λοιπόν αυτής της ηµεροµηνίας αποτελεί την αισιόδοξη πρόβλεψη. Το 

πιο πιθανό είναι η δραστηριότητα αυτή να έχει ολοκληρωθεί µέχρι της 23 Μαΐου( 

πιθανότητα 85%), ενώ είναι  σίγουρο ότι θα έχει ολοκληρωθεί µέχρι της 5 Ιουνίου. Η 

πιθανότητα να ολοκληρωθεί σύµφωνα µε τον αρχικό  προγραµµατισµό δηλαδή µέχρι 

της 2 Μαΐου είναι 25%. 

 

 

Hits

0

34

68

102

136

170

Distribution (start of interval)
02/May/08 09/May/08 16/May/08 23/May/08 30/May/08

5% 09/May/08
10% 12/May/08
15% 13/May/08
20% 14/May/08
25% 14/May/08
30% 15/May/08
35% 15/May/08
40% 16/May/08
45% 16/May/08
50% 19/May/08
55% 19/May/08
60% 20/May/08
65% 20/May/08
70% 21/May/08
75% 21/May/08
80% 22/May/08
85% 23/May/08
90% 26/May/08
95% 27/May/08
100%05/Jun/08

Προσωρινή παράδοση : Finish Date 

Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 02/May/08
Maximum: 05/Jun/08
Mean:
Max Hits: 18/May/08

186
Std Deviation: 5,274

Selected Confidence
85%: 23/May/08
Deterministic Finish
Probability :14/May/08

28%
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 Σχήμα 4.21 : Πιθανές ημερομηνίες περάτωσης της δραστηριότητας 

Διάφορα. 
                               

Το παραπάνω σχήµα απεικονίζει τις πιθανές ηµεροµηνίες περάτωσης της 

δραστηριότητας ∆ιάφορα. Συγκεκριµένα δείχνει ότι υπάρχει 85% πιθανότητα η 

δραστηριότητα να έχει τελειώσει µέχρι της 28 Απριλίου , ενώ η πιθανότητα να έχει 

τελειώσει σύµφωνα µε τον αρχικό  προγραµµατισµό, δηλαδή µέχρι της 18 Απριλίου 

είναι 26%. Επιπλέον είναι βέβαιο ότι θα έχει τελειώσει µέχρι της 15 Μαΐου ενώ 

υπάρχει και µία µικρή πιθανότητα 5% να έχει τελειώσει µέχρι της 9 Απριλίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hits

0

41

82

123

164

205

Distribution (start of interval)
09/Apr/08 16/Apr/08 23/Apr/08 30/Apr/08 07/May/08 14/May/08

5% 15/Apr/08
10% 16/Apr/08
15% 17/Apr/08
20% 18/Apr/08
25% 18/Apr/08
30% 21/Apr/08
35% 22/Apr/08
40% 22/Apr/08
45% 22/Apr/08
50% 23/Apr/08
55% 23/Apr/08
60% 24/Apr/08
65% 24/Apr/08
70% 25/Apr/08
75% 25/Apr/08
80% 28/Apr/08
85% 28/Apr/08
90% 29/Apr/08
95% 01/May/08
100%15/May/08

∆ιάφορα : Finish Date
Analysis 
Simulation: Monte Carlo
Iterations: 1000

Convergence
Plan Finish Date:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)
Total Plan Cost:
Converged in 200 iterations
(variation < 1% over 100 iterations)

Statistics
Minimum: 09/Apr/08
Maximum: 15/May/08
Mean:
Max Hits: 22/Apr/08

224
Std Deviation: 4,864

Selected Confidence
85%: 28/Apr/08
Determinis c Finish:ti
Probability 18/Apr/08

26%
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4.8.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Μετά από την εκτέλεση της προσοµοίωσης µέσω του προγράµµατος 

Pertmaster V7.81 και την εφαρµογή της µεθόδου ∆ιαχείρισης Κινδύνων στο 

συγκεκριµένο τεχνικό έργο παρατηρούνται τα εξής: 

Όσον αφορά την διάρκεια ολοκλήρωσης του έργου, το αρχικό 

χρονοδιάγραµµα προέβλεπε  περάτωση του έργου µέχρι της 14/5/2008.Τελικά το 

έργο ολοκληρώθηκε  στης 4/6/2008,αποτέλεσµα το οποίο συνάγει µε το αποτέλεσµα 

της προσοµοίωσης που προέβλεπε ότι θα είµαστε απόλυτα σίγουροι ότι το έργο θα 

ολοκληρωθεί µέχρι της 5/6/2008.Το γεγονός αυτό τεκµηριώνει την αναγκαιότητα 

εφαρµογής της Μεθόδου ∆ιαχείρισης Κινδύνων. 

Αναλυτικά για τις υπόλοιπες  κρίσιµες δραστηριότητες του έργου έχουµε τα 

εξής αποτελέσµατα που συνοψίζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 
∆ραστηριότητες Αποτέλεσµα 

Προσοµοίωσης  
Τελικό 
χρονοδιάγραµµα 

Επίπεδο βεβαιότητας 85% 100%   
Εσωτερικές 
διαδικασίες 

10/3/2008 13/3/2008 5/3/2008 

Έναρξη 
δραστηριοτήτων 

10/3/2008 13/3/2008 12/3/2008 

Προεργασίες-
Καθαιρέσεις 

19/3/2008 26/3/2008 21/3/2008 

Σκυροδέµατα 4/4/2008 15/4/2008 10/4/2008 
Ηλ.εγκαταστάσεις 23/4/2008 8/5/2008 30/4/2008 
Καλύψεις-∆άπεδα 13/5/2008 27/5/2008 19/5/2008 
Ξυλουργικές εργασίες 22/5/2008 5/6/2008 2/6/2008 
∆οκιµές 23/5/2008 5/6/2008 3/6/2008 
Προσωρινή 
Παράδοση  

23/5/2008 5/6/2008 4/6/2008 

∆ιάφορα 28/4/2008 15/5/2008 15/5/2008 
Πίνακας 4.10 : Σύγκριση αποτελεσμάτων προσομοίωσης και πραγματικού 
χρονοδιαγράμματος. 
 
 

Ο συγκεκριµένος πίνακας παραθέτει τις ηµεροµηνίες στις οποίες 

ολοκληρώθηκαν οι κρίσιµες δραστηριότητες του έργου σε πραγµατικό χρόνο (Τελικό 

χρονοδιάγραµµα) και τις ηµεροµηνίες περάτωσης των δραστηριοτήτων όπως έχουν 

εξαχθεί από την προσοµοίωση. Παρατηρείται ότι σε όλες τις  κρίσιµες 

δραστηριότητες του έργου τα αποτελέσµατα της προσοµοίωσης συγκλίνουν µε τις 
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πραγµατικές ηµεροµηνίες. Ειδικότερα, η δραστηριότητα Εσωτερικές διαδικασίες  

ολοκληρώνεται στης 5/3 ενώ η προσοµοίωση µας έδωσε 100% βεβαιότητα ότι θα έχει 

ολοκληρωθεί µέχρι της 13/3, κάτι το οποίο συνέβη. Για την δραστηριότητα Έναρξη 

δραστηριοτήτων  η προσοµοίωση έδειξε  µε 100 % βεβαιότητα  ότι θα ολοκληρωθεί 

µέχρι της 13/3.Η  δραστηριότητα ολοκληρώθηκε τελικά στης 12/3. Και εδώ λοιπόν 

δεν υπήρχε απόκλιση. Αντίστοιχα και για τις υπόλοιπες δραστηριότητες. 

Αποδεικνύεται λοιπόν ότι η εφαρµογή της  διαδικασίας ∆ιαχείρισης 

Κινδύνων, ιδιαίτερα  µέσω της χρήσης του λογισµικού ,είναι εξαιρετικά χρήσιµη 

διότι παρέχει αρκετά αξιόπιστες πληροφορίες για τον πραγµατικό χρόνο 

ολοκλήρωσης του έργου καθώς και για το κόστος ολοκλήρωσης του έργου(παρότι 

στην συγκεκριµένη εργασία δεν γίνεται αναφορά σε οικονοµικά στοιχεία για λόγους 

εµπιστευτικότητας των δεδοµένων της εταιρίας). Επιπλέον µέσω της υλοποίησης ενός 

Προγράµµατος ∆ιαµόρφωσης Κινδύνων , είναι εφικτή η χάραξη της βέλτιστης 

στρατηγικής για την αντιµετώπιση των κινδύνων που ανά πάσα στιγµή µπορεί να 

προκύψουν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 : ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 

Στην παρούσα διπλωµατική έγινε µια προσπάθεια παρουσίασης της 

διαδικασίας διαχείρισης κινδύνων σε τεχνικά έργα. Παρουσιάστηκαν συνοπτικά οι 

διάφορες µέθοδοι διαχείρισης κινδύνων και εφαρµόστηκε µια γενική διαδικασία 

διαχείρισης κινδύνων η οποία αποτελεί συνδιασµό των µεθόδων που εµφανίζονται 

στη βιβλιογραφία. Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν είναι τα εξής:  

 Τα βασικά στάδια της διαχείρισης κινδύνων είναι ο εντοπισµός , η ανάλυση, η 

αντίδραση και η παρακολούθηση των κινδύνων. Κάθε στάδιο υλοποιείται 

µέσω συγκεκριµένων τεχνικών που διαφοροποιούνται ως προς την δυσκολία 

εφαρµογής τους και την αποτελεσµατικότητα τους.  

 Η διαχείριση κινδύνων στην κατασκευαστική βιοµηχανία στην Ελλάδα 

βρίσκεται σε αρκετά πρώιµο στάδιο. Αξίζει να αναφερθεί ότι ένα µεγάλο 

µέρος των στελεχών των επιχειρήσεων δεν γνωρίζει την ύπαρξη διαδικασιών 

διαχείρισης κινδύνων, γεγονός που εν µέρει οφείλεται και στην µη ύπαρξη 

εκτεταµένης ελληνικής βιβλιογραφίας. 

 Σχετικά µε την ανάλυση κινδύνων , η πλειοψηφία των εταιριών στην Ελλάδα 

στρέφεται κυρίως σε ποιοτικές µεθόδους. Η δυσκολία ερµηνείας των 

αποτελεσµάτων της ποσοτικής ανάλυσης από µη έµπειρα στελέχη είναι αυτό 

που την καθιστά δύσχρηστη. 

  Η εφαρµογή της διαδικασίας διαχείρισης κινδύνων σε συνδιασµό µε την 

χρήση λογισµικού αποδεικνύεται εξαιρετικά χρήσιµη διότι παρέχει αρκετά 

αξιόπιστες πληροφορίες για τον πραγµατικό χρόνο ολοκλήρωσης του 

έργου(βλ.  κεφ. 4.9) από την αρχική φάση σχεδιασµού του. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

 
 
 
 
                                                 ΦΟΡΜΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 
      Αναφορά:     
      Έκδοση:       
  Εταιρεία Ηµ/νία:       
      Σελ.      
Τίτλος Έργου             
Υπεύθυνος 
κινδύνου             
Κατάσταση 
έργου             
Ηµ/νία 
Αναφοράς             
Περιγραφή             
∆ιάρκεια             
Αντίκτυπος             
Πιθανότητα             
Κατηγορία             
 Άλλες περιοχές 
που  
επηρρεάζονται             
Προποµπός 
κινδύνου             
                                                 ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
Επίβλεψη             
Εναλλακτικό 
σχέδιο             
Προετοιµάστηκε 
από:             

 
            Σχήμα 6.1 : Μοντέλο Φύλλου Κινδύνου τεχνικού έργου                                       

( Πηγή: Logothetis, 1992) 
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                                                             ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ   
Έργο:       

Α/Α Κινδύνου: 1 Όνοµα Κινδύνου:   

Περιγραφή:       

Πιθανές αιτίες: 

1) 

2) 

  

Πιθανές 
επιπτώσεις: 

1) 

2) 

  

Πιθανότητα 
εµφάνισης 

Επίπτωση 
εµφάνισης Έκθεση Ηµεροµηνία έκθεσης 

        
        

Ενέργεια 
αντιµετώπισης 

Υπέυθυνος 
ενέργειας 

Ηµ/νία έγκρισης 
ενέργειας 

Ηµ/νία 
ολοκλήρωσης 
ενέργειας 

1)       

2)       

Παρατηρήσεις:   

 
Σχήμα 6.2 : Φύλλο διαχείρισης κινδύνου κατασκευαστικού έργου 
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Σχήμα 6.3 : Δένδρο σφαλμάτων αυτοκινητιστικού ατυχήματος 
 
 

 

. . . 

Σχήμα 6.4 : Δένδρο γεγονότων βλάβης αυτοκινήτου 
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